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INTRODUCERE

Mamiferele insectivore includ două ordine: Erinaceomoropha, 
care cuprinde o singură familie actuală – fam. Erinaceidae (aricii) 
și Soricomorpha, care include 3 familii actuale - Talpidae (cârtițele), 
Soricidae (chițcanii) și Solenodontidae. Familia Soricidae este cel 
mai bogat reprezentată și include cca 300 specii, urmată de fam. 
Talpidae cu 42 specii, fam. Erinaceidae cu 21 specii și fam Soleno-
dontidae cu doar 2 specii. Pe teritoriul Republicii Moldova populea-
ză reprezentanții a 3 familii: Erinaceidae, Talpidae, Soricidae. 

Cel mai mare mamifer insectivor este gimnurul din familia arici-
lor, care atinge lungimea corpului de 40 cm și greutatea de 1100 g. 
Printre chițcani se remarcă cea mai mică specie de mamifere Suncus 
etruscus – chițcanul etrusc, care are lungimea corpului de doar 3,5 
cm și greutatea până la 2 g și este cel mai mic mamifer terestru din 
lume. 

Majoritatea insectivorelor sunt adaptate la modul de viață te-
restru, dar sunt și forme subterane, iar unele specii s-au adaptat la 
modul amfibian de viață. Din aceste considerente aspectul exterior 
prezintă diferențe morfologice și biometrice. Însă toate mamiferele 
insectivore au trăsături comune conform cărora au fost clasificate 
într-un ordin – Insectivora, care recent a fost divizat în două ordine. 
Majoritatea speciilor sunt de talie mică, au botul alungit și foarte 
mobil, sub formă de trompă, urechi mici și ochi mici, rotunzi. Sunt 
animale plantigrade, adică labele au câte cinci degete care se termină 
cu gheare, însă dezvoltarea picioarelor și articulația membrelor este 
foarte diferită în dependență de modul de viață. Blana este scurtă și 
catifelată, cu peri rari și lungi la unele specii, iar la arici perii s-au 
transformat în țepi. 

Craniul este alungit și aplatisat, arcurile zigomatice sunt subțiri 
sau lipsesc complet, iar dentiția are o structură primitivă, slab he-
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terodontă, fiind dezvoltate toate cele patru tipuri de dinți. Incisivii 
variază ca formă la diferite familii, caninii pot atinge forme și mă-
rimi mari la unele specii, iar la altele sunt mai mici decât incisi-
vii. Premolarii sunt unicuspizi, iar molarii policuspizi. De regulă, 
dentiția se schimbă o dată, nu la mult timp după naștere. Sunt ani-
male macrosmatice, cu simțul mirosului foarte bine dezvoltat. Ochii 
au dezvoltare diferențiată în dependență de modul de viață, iar la 
cârtițe aceștia sunt acoperiți de o membrană transparentă. Urechea 
reprezintă organul auzului, dar și al echilibrului, au urechea internă 
și medie bine dezvoltate. Simțul tactil este foarte bine dezvoltat în 
special la formele subterane.

Durata vieții insectivorelor este relativ scurtă și variază în 
dependență de specie. Aricii și cârtițele trăiesc 4-5 ani, iar chițcanii 
sunt printre cele mai efemere mamifere cu durata vieții de 1-1,6 ani. 
Foarte rar există indivizi care supraviețuiesc a doua iarnă. Maturiza-
rea sexuală are loc în anul în care s-au născut sau în anul următor. În 
zona temperată mamiferele insectivore au 1-2 perioade de reprodu-
cere între martie și iunie. Unele specii de chițcani pot să se reproducă 
în anul în care s-au născut. Perioada de gestație durează 18-40 zile 
în dependență de specie, după care femela dă naștere la 2-10 pui. 
Alăptarea durează 14-30 zile, apoi puii trec exclusiv la hrană solidă.

Toate procesele fiziologice la aceste mamifere decurg mai intens, 
astfel au nevoie de foarte multă energie pe care o iau din hrana de 
origine animală. Resursa trofică principală sunt insectele și larvele 
lor, moluștele, viermii inelați, însă consumă orice altă pradă pe care 
o pot captura, așa ca, rozătoare mici, șerpi, broaște, mormoloci și 
pești. Ciclul activității circadiene al mamiferelor insectivore este de-
terminat de viteza digestiei. De obicei, perioadele de căutare a hranei 
alternează cu cele de odihnă, care durează 3-5 ore, în dependență de 
conținutul caloric al hranei consumate, cu excepția ariciului, care 
este un animal nocturn. Deși sunt insectivore și depind de disponibi-
litatea bazei trofice, doar aricii hibernează în perioada rece a anului, 
fapt care se explică prin dimensiunile corporale mai mari și, respec-
tiv, cantitatea de hrană necesară mai mare.
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Sunt animale fricoase și suspicioase, care pot fi rareori observate 
în natură, cu excepția aricilor, care în caz de pericol se rulează, for-
mând un ghem de țepi. Culcușurile sunt amplasate în locuri dosite, 
greu accesibile, cum sunt tufărișurile dense, printre rădăcinile copa-
cilor, în diverse crăpături și fisuri, în găurile din sol, în galerii subte-
rane. Sunt animale solitare și agresive unul față de altul. Trăiesc în 
familii doar în perioada de reproducere, când femela are grijă de pui, 
iar după înțărcarea lor aceasta devine agresivă și alungă puii. Sunt 
animale teritoriale, au sectoare individuale bine marcate, pe care le 
apără cu îndârjire.

În Republica Moldova cercetări ale mamiferelor insectivore sunt 
mult mai puține în comparație cu alte grupuri de mamifere. Luând 
în considerație importanța extraordinară a mamiferelor insectivore 
în funcționarea lumii vii și în economia umană, cât și gradul scăzut 
de cunoaștere al acestor animale, este necesar și deosebit de actual 
un studiu complex al stării acestor mamifere pe teritoriul Republicii 
Moldova.
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Capitolul I.

ISTORICUL CERCETĂRILOR SPECIILOR DE 
INSECTIVORE ÎN REPUBLICA MOLDOVA ȘI ROMÂNIA

Primele mențiuni cu privire la prezența speciilor de insectivo-
re pe teritoriul Republicii Moldova sunt datate din 1837 în lucrarea 
„Voyage dans la Russie Meridionale et la Crimee” (Sainson et al., 
1837), realizată în urma unei expediții comune a mai multor cer-
cetători din diferite domenii, inclusiv zoologie, parte de care a fost 
responsabil Nordmann. În baza observațiilor efectuate pe parcursul 
acestei călătorii în 1840 apare lucrarea lui Nordmann „Observation 
sur la faune pontique”. În lucrare se menționează că Basarabia este 
cel mai bogat ținut din punct de vedere faunistic dintre toate regiu-
nile Rusiei Noi („Par suite de cette diversité dans la nature de son 
terrain, la Bessarabie possédé une plus grande variété d’animaux que 
les autres provinces de la Nouvelle-Russie.”). Este indicată prezența 
ariciului (Erinaceus europaeus), cârtiței (Talpa europaea) și a câ-
torva specii de chițcani (Sorex araneus, S. fodiens, S. pygmaeus, 
S. leucodon și S. suaveolens). 

La începutul secolului XX ilustrul cercetător naturalist A. Bra-
uner face o trecere în revistă a faunei de pe teritoriul Basarabiei în 
lucrarea „Сельскохозяйственная зоология” (Brauner, 1923), unde 
menționează prezența speciilor Erinaceus rumanicus Bar-Ham., So-
rex araneus L., S. minutus L., Crocidura russula Herm., C. leuco-
don Herm., Neomys fodiens Poll. și Talpa europaea brauneri Sat, iar 
specia C. suaveolens este indicată doar pentru Crimeea. În capitolul 
despre distribuția animalelor după modul de viață, autorul atribuie 
chițcanul de apă la grupul animalelor de uscat care sunt mai mult 
sau mai puțin legate de mediul acvatic. Cârtița este atribuită la ani-
male care au un mod subteran de viață, iar ariciul și chițcanii sunt 
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atribuiți la grupul animalelor care populează suprafața pământului și 
petrec timpul în vizuine sau în afara acestora. După clasificarea pe 
stațiuni ariciul, cârtița și chițcanii (gen. Sorex și Crocidura) se referă 
la comunități arboricole, la comunități ierboase, iar chițcanul de apă 
la comunitățile apelor dulci – lunci, plauri (Brauner, 1923).

În anii 50 ai secolului trecut au fost efectuate primele inventa-
rieri ale faunei de mamifere pe teritoriu republicii, inclusiv insec-
tivore (Kuznețov, 1952; Gassovskii, 1952; Saenco, 1959). În urma 
cercetărilor de teren pe parcursul a doi ani (1949-1950) cercetătorul 
Kuznețov a stabilit prezența pe teritoriul Moldovei a 7 specii de in-
sectivore: Talpa europaea L., Sorex araneus L., S. minutus L., Cro-
cidura suaveolens Pall., Neomys fodiens Schr., N. anomalus Cabre-
ra și Erinaceus europaeus L. Autorul a evidențiat câteva complexe 
faunistice ecologice legate de anumite biotopuri, la care se referă și 
insectivorele. La speciile caracteristice biotopurilor de tip deschis se 
referă chițcanul de grădină, la cele care populează pădurile se refe-
ră speciile gen. Sorex, printre cele iubitoare de habitate umede sunt 
enumerate speciile gen. Neomys și specii ubicviste, în cadrul cărora 
care este inclus ariciul (Kuznețov, 1952). Speciile gen, Crocidura 
nu sunt diferențiate în lucrare, iar chițcanul de apă nu a fost găsit de 
autor și acesta îl citează după Brauner (1923).

În cercetările efectuate în unele raioane din nordul republicii con-
form diviziunii administrative din acea perioadă (Călărași, Cornești, 
Ungheni, Sculeni, Bolotin, Lipcani, Briceni, Ocnița, Drochia, Sân-
gerei, Orhei, Chișinău, Ocnița) Gassovskii (1952) stabilește prezența 
a 5 specii (T. europaea L., E. europaeus L. S. araneus L., N. ano-
malus Cabr. și C. leucodon Herm.), dintre care cârtița și ariciul sunt 
menționate ca specii larg răspândite și comune, chițcanul comun și 
cel de mlaștină a fost semnalați doar în zona Redeni, iar chițcanul de 
câmp – în plantații forestiere din apropierea localității Curchi.

În cercetările efectuate în unele raioane din sudul și centrul re-
publicii conform diviziunii administrative din acea perioadă (Bul-
boaca, Bender, Slobozia, Căușeni, Olonești, Ceadîr-Lunga, Căinari, 
Vulcănești Baimaclia, Congaz,  Comrat, Cotovsc, Chișinău, Cărpi-
neni, Criuleni, Orhei, Strășeni, Bravicea și Călărași), Saenko (1959) 
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se menționează prezența a 7 specii (T. europaea L., S. araneus L., 
S. minutus L., Crocidura suaveolens Pall., C. leucodon Herm., 
N. anomalus Cabr. și E. europaeus L.) dintre care speciile gen. Cro-
cidura și Neomys nu au fost găsite de autor. La speciile înregistrate 
(8 indivizi de cârtiță, 2 indivizi de chițcan comun, 8 indivizi de arici) 
sunt indicate date biometrice ale corpului și craniului (doar lungimea 
condilobazală), biotopurile unde au fost semnalate, iar pentru arici 
se indica apartenența la subspecia E. e. rumanicus Barr.-Ham.

Primele cercetări sistematice au început în anii 60 în cadrul In-
stitutului de Zoologie al Academiei de Științe și al Universității de 
Stat din Moldova. Marele zoolog Iu. V. Averin în lucrările privind 
raionarea zoogeografică a R.Moldova în baza fainei de păsări și 
mamifere (Averin, 1965, 1969), indică prezența chițcanului comun, 
chițcanului pitic, chițcanului de mlaștină în zona de păduri, prezența 
chițcanului de câmp în zona de stepă, a chițcanului comun și de apă 
în zonele umede ale Nistrului și Prutului inferior. Același autor a 
caracterizat complexele faunistice ale biotopurilor actuale (Averin, 
1969), unde menționează prezența ariciului, cârtiței, chițcanului co-
mun, chițcanului pitic, chițcanului de mlaștină în biotopul arboricol-
arbusticol, prezența ariciului, chițcanului de câmp și celui de gră-
dină în biotopul de câmpie, prezența chițcanului comun, pitic și de 
mlaștină în biotopul acva-palustru, iar pentru biotopul de stâncărie și 
localități nu este indicată prezența insectivorelor. 

În cercetările efectuate în zona Prutului inferior au fost semnalate 
6 specii: T. europaea, E. europaeus, C. leucodon,  S. araneus, S. mi-
nutus, și N. anomalus (Cuciuc, 1969), dintre care speciile de chițcani 
au fost semnalate foarte rar. Studiile privind particularitățile de ier-
nare a mamiferelor pe teritoriul republicii au evidențiat convențional 
9 grupuri ecologice după modul de supraviețuire în condiții nefavo-
rabile (Lozan, 1969). Astfel, speciile de chițcani se atribuie grupu-
lui IV – populează și se hrănesc pe suprafața solului sub stratul de 
zăpadă, cârtița intră în grupul VII – iernează și se hrănesc în galerii 
subterane adânci, iar ariciul intră în grupul VIII – cad în hibernare.

În aceeași perioadă apar câteva lucrări cu privire la spectrul trofic 
al unor specii de păsări de pradă, cum sunt Falco tinnunculus, Strix 
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aluco, Athene noctua, Asio otus, în ingluviile cărora au fost găsite 
resturi ale speciilor T. europaea, S. araneus, S. minutus, C. leucodon 
și C. suaveolens (Averin, Ganea, 1966; Anisimov, 1966, 1969 a, b, 
c,) în zona de nord, în zona Codrilor, în luncă Nistrului și în raza 
mun. Chișinău.

Prima și practic unica lucrare dedicată exclusiv insectivorelor a 
fost elaborată de ilustrul zoolog M. Lozan în 1975, unde sunt adu-
nate datele cercetărilor de teren și laborator pe parcursul a 15 ani 
(1957-1972). În lucrare sunt descrise detaliat toate speciile de in-
sectivore de pe teritoriul republicii, sunt prezentate date privind pa-
leozoologia, morfologia, taxonomia, aspecte de biologie și ecologie 
a 8 specii – Erinaceus europaeus L., Talpa europaea L., Sorex mi-
nutus L., S. araneus L., Neomys fodiens Penn., N. anomalus Cabr., 
Crocidura suaveolens Pall., C. leucodon Herm.  (Lozan, 1975). Se 
menționează că ariciul de pe teritoriul Moldovei aparține subspeci-
ei E. e. rumanicus Barr.-Ham., cârtița este reprezentată de subspe-
cia T. e. brauneri Sat., chițcanul pitic aparține subspeciei nominale 
S. m. minutus L., chițcanul comun aparține subspeciei nominale 
S. a. araneus L., chițcanul de mlaștină este reprezentat de subspe-
cia N. a. milleri Motaz, larg răspândit pe teritoriul Ucrainei, speciile 
gen Crocidura aparțin subspeciilor nominale C. s. suaveolens Pall. și 
C. l. leucodon Herm. În ce privește chițcanul de apă (N. fodiens) 
acesta nu a fost găsit în cercetările efectuate, deși a fost menționat 
anterior ca fiind prezent pe teritoriul republicii. Autorul presupune, 
ca specia este foarte rară și probabil populează doar în zona de nord 
a republicii, unde s-au făcut puține cercetări (Lozan, 1975).

Inventarierea faunei rezervației „Codrii”, efectuată la începutul 
anilor 70 ai secolului trecut, a scos în evidență prezența a 4 specii 
de insectivore: ariciul comun, cârtița, chițcanul comun și cel mic 
(Averin, 1975). Printre reprezentanții faunei urbane un rol impor-
tant le revine insectivorelor reprezentate de 6 specii: ariciul, cârtița, 
chițcanul comun, chițcanul de câmp, chițcanul de grădină și cel de 
mlaștină (Anisimov, Cojuhari 1978). Este dată descrierea succintă a 
chițcanilor şi importanța lor în natură, se menționează că ei populea-
ză parcurile, grădinile și chiar casele de locuit. Continuă cercetările 
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privitor la spectrul trofic al unor păsări de pradă. Astfel, în dieta cu-
cuvelei (Athene noctua) în zona centrală a Moldovei au fost găsite 
resturi de cârtiță, chițcan comun, chițcan de apă, chițcan de mlaștină, 
chițcan de grădină (Ganea, Zubcov, 1975).

În 1979 apare monografia „Mamifere” din seria Lumea Animală 
a Moldovei, unde este prezentată o informație mai amplă cu privire 
la speciile de insectivore din Moldova: arealul, răspândirea pe teri-
toriul republicii, descrierea, date morfologice, biologice, ecologice 
și etologice (Averin et al., 1979). În monografie se menționează că 
pe teritoriul Republicii Moldova populează 8 specii de insectivore 
din 3 familii: Erinaceide (E. europaeus L.), Talpidae (T. europaea 
L.) și Soricidae (S. araneus L., S. minutus L., C. leucodon Herm., 
C. suaveolens Pall., N. fodiens Penn., N. anomalus Cabr.). Pentru 
speciile comune cum sunt ariciul, cârtița, chițcanul comun, chițcanul 
mic, chițcanul de grădină sunt date informații cu privire la aspectul 
exterior, morfologie, areal, răspândirea pe teritoriul republicii, biolo-
gie (ciclul anual, longevitate, reproducere, hibernare, hrană), ecologie 
(habitatele, importanța în rețelele trofice, rolul în natură), unele as-
pecte comportamentale. Pentru celelalte specii datele sunt mult mai 
sărace. Chițcanul de câmp este menționat ca o specie foarte rară, sem-
nalată doar în rezervația „Codrii” și raionul Orhei. Pentru chițcanul 
de apă sunt prezentate informații generale de răspândire și biologie, 
este indicată prezența în zona de nord, însă nu a fost găsit de autori. 
Chițcanul de mlaștină este indicat ca specie comună, răspândită  în 
rezervația „Codrii”, în zonele Nistrului și Prutului inferior, sunt pre-
zentate date de morfologie externă, despre structura vizuinelor, despre 
nutriție, însă alte date de biologie nu existau la moment. 

În anii ‘80 ai secolului trecut date privitor la speciile de insec-
tivore sunt foarte puține, iar lucrări dedicate exclusiv insectivore-
lor lipsesc. 7 specii de insectivore sunt enumerate  pentru rezervația 
Codrii: Erinaceus europaeus L., Talpa europaea L., Sorex araneus 
L., S. minutus L., Crocidura suaveolens Pall., C. leucodon Herm. și 
Neomys anomalus Cabr. (Averin et al., 1984). Apare un șir de lucrări 
dedicate spectrului trofic al unor păsări de pradă (Zubcov, 1981; 
1986). Astfel, În dieta cucuvelei au fost găsite speciile T. europaea, 
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S.araneus, S. minutus, N. fodiens, N. anomalus, C. suaveolens cu o 
frecvență de până la 0,7% fiecare; în dieta strigăi (Strix aluco) au 
fost găsite resturi ale speciilor de pădure – sunt prezente T. europaea, 
S.araneus, S. minutus, N. anomalus, C. suaveolens cu o frecvență 
de până la 3%; în spectru trofic al ciufului de pădure (Asio otus) 
au fost găsiți doar chițcani S. araneus, S. minutus, N. anomalus, 
C. suaveolens, C. leucodon în proporție de până la 0,3%; iar în dieta 
buhăi (Bubo bubo) au fost găsite ariciul, cârtița și chițcanul de grădi-
nă (Zubcov, 1981, 1986).

În anii 90 ai secolului trecut A. Mihailenco publică un șir de lu-
crări dedicate faunei de mamifere mici, inclusiv speciile de insec-
tivore, cât și o serie de lucrări despre importanța epizootologică a 
diferitor specii de mamifere, în care se regăsesc date importante 
despre răspândirea insectivorelor pe teritoriul Moldovei. Pentru pri-
ma dată în anul 1992 este indicată prezența pe teritoriul republicii 
a speciei Erinaceus concolor Martin, 1838, alături de alte 6 specii 
de insectivore: T. europaea, S. araneus, S. minutus, C. suaveolens, 
C. leucodon și N. anomalus (Mihailenco et al., 1992), iar în teza de 
doctorat cercetătorul face o trecere în revistă a acestor specii cu indi-
carea răspândirii în trei zone landșafto-biotopice (de nord, centru și 
sud), abundenței și repartiției biotopice a speciilor de insectivore din 
Moldova (Mihailenco, 1993). În 1995 autorul publică câteva teze 
care se bazează pe materialul colectat între anii 1980-1994, în care 
menționează că chițcanul de apă nu a fost semnalat în această perioa-
dă, abundența speciilor gen. Sorex a variat între 0,5% și 5%, iar cea 
a speciilor gen. Crocidura și N. anomalus a fost de sub 0,5% (Mihai-
lenco, 1995 a). Autorul specifică că N. anomalus a devenit o specie 
rară, cota căruia a scăzut de la 8% la începutul anilor 1980 la 0,4% 
în 1990-1994, iar C. leucodon a avut o proporție stabilă de 3-4% 
pe parcursul perioadei de studiu 1980-1994 (Mihailenco, 1995 b). 
Pentru rezervațiile de pe teritoriul republicii (Pădurea Domnească, 
Codrii, Plaiul Fagului, Iagorlîc, Prutul de Jos) este indicată prezența 
speciilor E. concolor, T. europaea, S. araneus, S. minutus, C. suave-
olens, C. leucodon și N. anomalus (Mihailenco, 1996). În 1997 auto-
rul publică revizuirea faunei de rozătoare și insectivore, unde indică 
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prezența pe teritoriul Moldovei a 7 specii de insectivore (E. conco-
lor, T. europaea, S. araneus, S. minutus, C. suaveolens, C. leucodon 
și N. anomalus) și menționează ca ariciul, cârtița, chițcanul comun, 
chițcanul mic și cel de grădină sunt specii abundente și/sau comune, 
Chițcanul de câmp are un efectiv redus, însă o răspândire largă, are-
alul căruia încă nu este pe deplin elucidat, iar efectivul chițcanului de 
mlaștină s-a redus drastic odată cu fragmentarea și îngustarea ariei 
de răspândire (Mihailenco, 1997).  

În aceeași perioadă, în cadrul cercetărilor mamiferelor mici din 
oazele biocenotice, este menționată prezență chițcanului comun în 
perdele forestiere (Munteanu et Savin, 1992). Studiile spectrului 
trofic al șorecarului comun au relevat prezența în dieta acestuia a 
cârtiței, chițcanului de grădină și chițcanului de apă cu o frecvență 
de 0,7% (Zubcov, 1992).

În monografia „Mamifere” din seria „Lumea animală a Moldo-
vei” (Munteanu, Lozanu, 2004) este dată descrierea succintă a spe-
ciilor de insectivore (E. europaeus, T. europaea, S. araneus, S. minu-
tus, C. suaveolens, C. leucodon, N. fodiens și N. anomalus) de pe te-
ritoriul republicii: aspect exterior, răspândire, habitat, particularități 
biologice și ecologice, rolul în natură și în viața omului, frecvența, 
factorii limitativi și fișa biologică.

Cercetările complexe ale faunei de mamifere din rezervația „Pla-
iul Fagului” au rezultat în monografia „Plaiul Fagului” (Munteanu, 
2005), unde, la capitolul dedicat faunei de mamifere, este indicată 
prezența a 7 specii de insectivore pe teritoriul rezervației: E. euro-
paeus, T. europaea, S. araneus, S. minutus, C. leucodon, C. sua-
veolens și N. anomalus. Se menționează originea zoogeografică a 
speciilor, prezența în diverse tipuri de habitate, frecvența (comună, 
rară, critic periclitată), este prezentată o descriere succintă a spe-
ciilor de insectivore – răspândire, activitate, preferințele biotopice, 
date de biologie. Pe parcursul studiului componenței și distribuției 
spațiale a speciilor de mamifere mici în rezervația științifică „Pădu-
rea Domnească” au fost găsite speciile E. europaeus, T. europaea, 
S. araneus, S. minutus, C, leucodon și N. fodiens (Munteanu, 2007). 
Se menționează că cel mai frecvent este chițcanul comun, capturat 
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în majoritatea biotopurilor, iar celelalte specii de chițcani sunt foarte 
rare.

Începând cu 2006 cercetările insectivorelor s-au intensificat și au 
rezultat într-un șir de lucrări dedicate exclusiv acestui grup. În prima 
lucrare dedicată insectivorelor din bazinul râului Nistru sunt date 
privitor la răspândirea speciilor E. europaeus, T. europaea, S. arane-
us, S. minutus, C, leucodon, C. suaveolens și N. anomalus în raioa-
nele Ocnița, Drochia, Soroca, Orhei, Călărași, Strășeni, Anenii-Noi, 
Criuleni, Căușeni, Ștefan-Vodă și mun. Chișinău, distribuția bioto-
pică a acestora și gradul de raritate (Nistreanu, 2008). În același an 
sunt prezentate date preliminare privind răspândirea soricidelor pe 
teritoriul republicii, unde este indicată prezența a 5 specii de chițcani 
în raioanele din nordul, centrul și sudul R. Moldova cu mențiunea 
abundenței, frecvenței, preferințelor biotopice și statutului de rari-
tate a speciilor (Nistreanu et al., 2008). A fost stabilită semnificația 
ecologică mai ridicată a insectivorelor în ecosistemele silvice ale 
ariei protejate Trebujeni (Wa-5,40), în comparație cu complexul pe-
isagistic Peresecina (Wa-1,05) (Savin et al., 2008; 2010). Apare un 
șir de lucrări dedicate răspândirii speciilor gen. Sorex și Crocidura 
pe teritoriul republicii (Nistreanu, 2009;  2011 a, b, c; Nistreanu et 
al., 2009), unde sunt date referitor la distribuția speciilor pe teritoriul 
republicii, abundența și frecvența, hărțile de răspândire, dinamica în 
ultimii ani. Studiile morfologiei externe și craniene a aricilor de pe 
teritoriul republicii au demonstrat că în Republica Moldova populea-
ză specia E. concolor (Nistreanu, 2014, 2018).

A fost analizată dinamica multianuală și modificările survenite 
pe parcursul ultimilor 50 ani în comunitățile de chițcani pe întreg 
teritoriul republicii (Nistreanu 2011 d; Nistreanu et al., 2010). S-a 
constatat că structura comunităților de soricide a suferit modificări 
radicale pe parcursul ultimelor decenii. Cea mai bine adaptată spe-
cie, care nu a suferit schimbări drastice ale efectivului, este chițcanul 
comun. Chițcanul de câmp, care era o specie rară în secolul trecut, 
inclusă în Cartea Roșie a Moldovei (2001) ca critic periclitată, a de-
venit una din cele mai comune specii printre chițcani spre sfârșitul 
primului deceniu al noului mileniu. Situația cu chițcanul de mlaștină 
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este inversă: acesta era a doua specie ca abundență după chițcanul 
comun în anii 60-70 ai secolului trecut, iar în prezent a devenit o 
specie rară, critic periclitată, din cauza distrugerii și transformării 
habitatelor umede. Chițcanul mic și cel pitic sunt destul de răspândiți 
în diverse tipuri de ecosisteme însă abundența lor este scăzută, de 
obicei nu depășește 20%. Se menționează că chițcanii sunt indicatori 
buni ai stării ecosistemelor. 

O serie de lucrări este dedicată studiului faunei urbane de sorici-
de (Nistreanu et al., 2011; 2012) și de mamifere mici în general, unde 
sunt studiate și speciile de insectivore (Nistreanu, Caraman, 2009; 
Nistreanu et al., 2011; 2013; Caraman et al., 2013; 2016; Vasilașcu 
et al., 2013; Caraman, Nistreanu, 2017). În ecosistemele urbane ale 
mun. Chişinău populează 6 specii de insectivore: ariciul, cârtița, 
chițcanul comun, chițcanul mic, chițcanul de câmp și chițcanul de 
grădină. Ariciul este un animal euritop, semnalat în toate tipurile de 
biotopuri, inclusiv în cele puternic antropizate, cum sunt cartierele 
de locuit, iar printre chițcani cel mai răspândit și frecvent în habita-
tele urbane este C. suaveolens. Cercetările faunei urbane de mami-
fere mici efectuate împreună cu colegii din Rusia s-au soldat cu o 
serie de lucrări privitor la diversitatea, particularitățile ecologice și 
reproductive, distribuția biotopică, structura populațională a specii-
lor (Tikhonov et al., 2009 a, b; 2010; 2012; 2014; Tikhonova et al., 
2009; 2012 a, b). În cercetări au fost înregistrate 4 specii de chițcani, 
menționate anterior, chițcanul de grădină fiind cea mai răspândită și 
numeroasă specie. Cele mai favorabile biotopuri sunt cele apropiate 
de naturale – rămășițe ale pădurilor naturale de la limita municipiu-
lui, parcurile mari cu bazine acvatice și etajul subarboretului bine 
dezvoltat, habitatele umede, livezile părăsite. Ecosistemele urbane 
puternic antropizate, cum sunt terenurile părăsite, gazonurile, car-
tierele locative cu blocuri sunt nefavorabile pentru speciile de sori-
cide. Studiile efectuate în zona aeroportului Chișinău au evidențiat 
prezența a 5 specii de insectivore: ariciul, cârtița, chițcanul comun, 
chițcanul de câmp și cel de grădină (Nistreanu, Larion, 2017). Ari-
ciul și cârtița sunt larg răspândite în zonă, chițcanul de grădină a fost 
semnalat preponderent în împrejurimile aeroportului cu o abundență 
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de până la 2%, iar chițcanul comun și cel de câmp au fost semnalați 
foarte rar, doar în habitate umede și biotopuri silvice. 

În România cercetările sistematice ale insectivorelor au început 
din 1900 cu lucrările de faunistică și taxonomie ale cercetătorilor 
notorii din acea perioadă. Astfel, Barret-Hamilton (1900) în urma 
studiului aricilor de pe teritoriul României descrie subspecia Erin-
aceus europaeus roumanicus, care este diferită de E. europaeus de 
pe teritoriul Europei de vest și de nord. În 1901 Matschie face o tre-
cere în revistă a mamiferelor din România, în care sunt menționate 
și speciile de insectivore. Marele zoolog Simionescu (1920) descrie 
speciile E. europaeus, T. europaea și Sorex vulgaris, iar în 1922 lista 
este completată cu S. fodiens și pentru prima data face observații 
asupra unor obiceiuri ale animalelor (Simionescu, 1922). În lucra-
rea „Mamiferele României” sunt listate speciile  E. roumanicus, 
C. leucodon, C. mimula, C. russula, N. fodiens, S. alpinus, S. araneus, 
S. minutus și T. europaea (Călinescu, 1931).

Cercetările faunei de insectivore, preponderent ca componente 
ale comunităților de mamifere mici, au început în anii 50-60 ai se-
colului trecut cu studii faunistice și ecologice în diverse regiuni ale 
țării. Astfel, în perdelele forestiere din regiunea „Valul lui Traian” 
au fost înregistrate speciile E. europaeus, T. europaea, C. leucodon 
și C. suaveolens, cu o abundență mai ridicată a speciilor gen. Croci-
dura în perioada de toamnă la liziera pădurii întinerită prin defrișare 
(Auslander, Hellwing, 1957; Hellwing, Schnapp, 1960). În aceeași 
perioadă încep cercetările faunei de mamifere mici, inclusiv insecti-
vore din Moldova, regiunea Suceava și Iași, unde au fost semnalate 
speciile T. europaea, S. minutus, S. araneus, C. leucodon și N. fo-
diens (Hellwing, 1960; Hellwing, Ghizelea, 1963; Papadopol, Ghi-
zelea, 1965). În pădurile din zona Bucureștiului au fost identificate 
doar 2 specii – S. araneus și C. leucodon (Ghizelea, 1965).

Este efectuat primul studiu aprofundat al speciei S. araneus 
(Hamar et al., 1961) în urma colectărilor efectuate pe tot teritoriul 
României. Este dată distribuția geografică, biotopică a chițcanului 
comun, măsurătorile biometrice și craniometrice, stabilită prezența 
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subspeciei S. araneus tetragonurus și evidențiate 22 locuri noi de 
semnalare a speciei.

În lucrarea de sinteză privitor la mamiferele din România sunt 
menționate speciile de insectivore E. europaeus cu subspecia 
E. e. roumanicus Barret-Hamilton, 1900, T. europaea cu subspecia 
T. e. romana, Tomas, 1902; S. araneus cu subspecile S. a. tetrago-
nurus, Hermann, 1870 și S. a. peucinius Tomas, 1913; S. minutus L., 
1766; S. alpinus Schinz, 1837; N. fodiens Schreber, 1777; N. anoma-
lus cu subspecia N. a. milleri Cabrera, 1907; C. leucodon Hermann, 
1780; C. suaveolens Palls, 1811; C. russula Hermann 1780 (Schnapp, 
1963).

Cercetările morfologice aprofundate ale unor specii de insec-
tivore încep în anii 70 ai secolului trecut cu studiul comparativ 
al cornetelor nazale la T. europaea, C. leucodon, C. suaveolens, 
S. araneus și N. fodiens, în care se descriu amănunțit cornetele na-
zale, contribuind la cunoașterea craniului acestui grup de mamifere 
(Andreescu-Nițescu, 1970). Studiile morfologice continuă cu descri-
erea coloanei vertebrale și osului coxal la 3 specii de insectivore 
(T. europaea, S. araneus, C. leucodon), se figurează detaliat fiecare 
regiune, evidențiindu-se elementele de diferențiere de la o specie la 
alta (Nițescu-Andreescu, 1971). 

În această perioadă încep și cercetările fiziologice ale sistemu-
lui glandular tegumentar al unor specii de insectivore. S-au studiat 
glandele sebacee și sudoripare la speciile T. europaea și S. araneus 
și s-a constatat că în afară de regiunea ventrală a autopodului, s-au 
observat glande sudoripare și în tegumentul de pe bărbie, bot, abdo-
men și regiunea anală, în aceasta din urmă s-au întâlnit straturi foarte 
dense de glande sebacee și sudoripare  (Murariu, 1971). S-a stabilit 
că glandele sebacee și sudoripare la E. europaeus, C. leucodon și 
N. fodiens  diferă ca formă, mărime, structură și răspândire (Murariu, 
1972). În cadrul cercetărilor glandelor mamare au fost luate în studiu 
4 specii de insectivore la care s-a constatat că numărul de mamele 
este următorul: E. europaeus - 5 perechi; T. europaea - 4 perechi; 
S. araneus - 3 perechi; C. leucodon - 3 perechi, iar dispoziția lor este 
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simetrică față de linia medio-ventrală, fiind așezate de-a lungul linii-
lor inguino-axilare (Murariu, 1974). S-a constatat prezența glandelor 
sebacee specializate în regiunea circumanală la speciile de insectivo-
re (Murariu, 1975 a, b).

La sfârșitul anilor 60 și în anii 70-80 ai secolului trecut apare un 
șir de lucrări elaborate de ilustrul zoolog V. Simionescu dedicate atât 
studiului comunităților de mamifere mici (Simionescu, 1968; 1970; 
1972; 1985), cât și cercetărilor aprofundate ale unor specii de insec-
tivore (Simionescu 1971; 1977; 1979; Simionescu, Varvara, 1983; 
1988). Cercetătoarea a efectuat studii extinse asupra speciilor gen. 
Talpa din diverse zone ale României (Moldova, Oltenia, Carpații 
Orientali), a efectuat analiza statistico-biometrică cu utilizarea a 15 
caracteristici și a concluzionat că în România genul Talpa este repre-
zentat prin două specii: T. europaea și T. caeca (Simionescu, 1971). 
Cercetările privind variabilitatea speciei C. suaveolens s-au efectuat 
în baza materialului colectat din Moldova, Dobrogea, Transilvania 
și Muntenia cu analiza 16 caractere biometrice și au scos în evidență 
o variabilitate geografică continuă pentru unele caractere (Simio-
nescu, 1977). S-a stabilit existența unor zone de intergradare între 
subspeciile C. s. suaveolens și C. s. mimula în cadrul populațiilor 
din partea estică a României. Pentru specia E. europaeus a fost stu-
diat dimorfismul sexual și creșterea alometrică în baza unei analiza 
statistice complexe a 13 caractere biometrice. S-a constatat că di-
morfismul sexual dimensional este absent, corelația caracterelor este 
directă, iar gradul corelației prezintă o alometrie negativă (Simio-
nescu, 1977). Studiile aricilor au continuat cu comparația morfolo-
gică a populațiilor locale cu cele din Europa de Vest, care au dovedit 
ca aricii din România se încadrează în subspecia E. e. roumanicus 
(Simionescu, 1979).  

În nord-estul Câmpiei Române au fost semnalate speciile E. eu-
ropaeus, E. roumanicus, T. europaea, S. araneus și C. leucodon (Mu-
rariu, 1976). În județul Vrancea s-au înregistrat speciile T. europaea, 
S. araneus, S. alpinus, S. minutus, N. fodiens și N. anomalus (Mura-
riu, 1976). În județele Vrancea, Buzău, Prahova și Argeș s-a înregis-
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trat o fauna bogată de insectivore, fiind găsite 9 specii: E. europaeus, 
T. europaea, S. araneus, S. alpinus, S. minutus, N. fodiens, N. ano-
malus, C. leucodon și C. russula, cu evidențierea unor particularități 
ecologice și relațiilor intraspecifice (Murariu, Andreescu, 1979). Așa 
de exemplu S. araneus și S. minutus cohabitează în aceleași bioto-
puri, dar sunt excluși de prezența cârtiței. Pentru fauna de insectivore 
din jud. Argeș sunt prezentate și date biometrice (Murariu, Andries-
cu, 1980). Continuă cercetările în zona Câmpiei Române între râuri-
le Ialomița și Olt. Dintre Soricidae, specia cea mai bine reprezentată 
în fauna regiunii studiate este S. araneus. În afara aspectelor eco-
logice, indivizii de S. araneus și C. leucodon se înscriu cu datele 
măsurătorilor corporale între valorile minime ale celor din literatură, 
iar C. russula și C. suaveolens prezintă date morfologice cu valoarea 
medie a celor din literatură (Murariu et al., 1980). Studiul structurii 
și dinamicii populațiilor de chițcani în rezervația Pădurea Seculară 
Slătioara a evidențiat prezența a 3 specii: S. araneus, S. minutus și 
N. fodiens, acesta din urmă cu o abundență și frecvență foarte redu-
se (Simionescu, Varvara, 1983). Este dată caracteristica dinamicii 
populaționale a speciilor gen. Sorex în dependență de an, sezon și 
altitudine. Populațiile de soricide din unele ecosisteme forestiere din 
regiunile Suceava, Iași și munții Retezat erau reprezentate de spe-
ciile gen. Sorex, pentru care sunt prezentate date privind efectivul, 
structura populațională și dinamica sezonieră (Simionescu, Varvara, 
1988; Simionescu, Munteanu, 1988). În 1984 este prezentată lista 
mamiferelor din România cu nume științifice și populare, unde se 
regăsesc 100 specii de mamifere dintre care 10 specii de insectivore 
(Murariu, 1984). Cercetările din nordul Moldovei au stabilit prezența 
a 4 specii de insectivore: E. europaeus, T. europaea, S. araneus, 
S. minutus, la care s-au efectuat și măsurătorile biometrice (Murariu, 
1993). 

În 1995 găsim prima lucrare care se referă la statutul de raritate 
al speciilor de mamifere, după „IUCN Red List Categories” (1994), 
unde se specifică că între insectivore sunt trei specii cu grad scăzut 
de risc, cinci specii vulnerabile, una periclitată, una grav amenințată 
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și una (C. russula) probabil dispărută (Murariu, 1995). În 2000 apare 
prima lucrare de completare a listei vertebratelor din România, care 
a constituit baza Cărții Roșii. Sunt menționate 6 specii de sorici-
de (S. alpinus, S. minutus, N. fodiens, N. anomalus, C. leucodon și 
C. suaveolens) care au tendința de descreștere a populațiilor și nece-
sită măsuri speciale de conservare (Murariu, 2000).

În 2000 în cadrul colecției Fauna României apare volumul XVI, 
fascicula I Insectivora, în care este descris ordinul Insectivora în ge-
neral cu date de morfologie externă, anatomie internă, reproducere, 
forma de organizare a populației, răspândire geografică, importanța 
practică, metode de colectare și cercetare a insectivorelor și sistema-
tica ordinului (Murariu, 2000). Sunt prezentate indexul sistematic al 
speciilor de insectivore din fauna României, cheile de determinare 
ale celor 9 specii, iar pentru fiecare specie sunt prezentate informații 
despre taxonomie, descrierea morfologică, date biometrice, date de 
biologie și ecologie, care includ habitatul, hrana, reproducerea, lon-
gevitatea, dușmanii naturali, paraziții, importanța practică, răspân-
direa geografică în lume și în România, și taxonomia intraspecifică.

Mamiferele din delta Dunării sunt reprezentate prin 46% din nu-
mărul speciilor cunoscute în fauna României, printre care se numără 
și 7 specii de insectivore: E. europaeus, Talpa europaea, S. arane-
us, S. minutus, N. fodiens, N. anomalus și C. suaveolens (Murariu, 
1996). În zonele colinare din bazinul Someșului Mic din nord-vestul 
țării au fost înregistrate 6 specii de chițcani: S. araneus, S. minutus, 
N. fodiens, N. anomalus, C. leucodon și C. suaveolens. Este pre-
zentată distribuția biotopică și structura demografică a populațiilor 
de soricide din zonă (Banaru, Coroiu, 1997a). S-a efectuat studiul 
biometric al chițcanilor din zonă în baza a 10 măsurători corpora-
le și craniene și s-a constatat că diferențele între adulți și subadulți 
sunt semnificative, iar între sexe doar la unele caractere (Nistreanu, 
2000). În unele zone montane ale bazinului Someșului Mic au fost 
găsite 4 specii (S. araneus, S. alpinus, N. fodiens, C. leucodon), din-
tre care chițcanul de munte a fost semnalat prima dată în zonă, cu 
date de ecologie a comunităților și structură demografică (Banaru, 
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Coroiu, 1997 b). Cercetările din platoul Târnava, Transilvania au 
revelat prezența a 5 specii de insectivore (E. concolor, Talpa euro-
paea, S. araneus, S. minutus, C. leucodon), la speciile dominante s-a 
efectuat și studiul morfologiei externe (Istrate, 1998). Insectivorele 
din sud-vestul României sunt reprezentate de 7 specii (E. concolor, 
Talpa europaea, S. araneus, S. minutus, N. fodiens, N. anomalus și 
C. suaveolens) din totalul de 52 specii de mamifere raportate în zonă 
(Murariu, 2002). Aceleași 7 specii au fost raportate și pentru zona de 
nord a Dobrogei din totalul de 49 specii de mamifere semnalate în 
zonă (Murariu, 2006, Murariu et al., 2009). În Podișul Transilvaniei 
au fost înregistrate 7 specii de insectivore cu analiza preferințelor 
de habitat, iar cea mai frecventă specie (peste 12%) a fost chițcanul 
comun (Benedek et al., 2014).

În munții Lotrului (bazinul r. Lotrioara) au fost identificate 4 spe-
cii de insectivore (E. concolor, Talpa europaea, S. araneus, S. minu-
tus), pentru care s-au efectuat şi unele cercetări ecologice (Benedek 
et al., 2002). În partea de sud a Parcului Național Piatra Craiului 
au fost semnalate speciile E. concolor, Talpa europaea, S. arane-
us și N. anomalus (Murariu, 2003). Se menționează că particula-
ritatea faunei din zonă constă în adaptările speciilor de ocupare a 
diversității habitatelor, ceea ce a permis structurarea unor complexe 
relații trofice. Parcul Național Retezat adăpostește o faună bogată 
de mamifere mici, fiind cunoscute 22 de specii, dintre care 9 insec-
tivore. Investigațiile întreprinse pentru studiul dinamicii spațiale și 
temporale comunităților de mamifere mici au elucidat următoarele 
particularități: diversitatea și abundența comunităților scad pe altitu-
dine, iar în anii cu densități scăzute ale speciilor dominante de roză-
toare (Clethrionomys glareolus și Apodemus flavicollis) predomină 
S. araneus (Benedek, 2006).  

Mamiferele din zona Parcului Național Munții Măcinului și îm-
prejurimi întrunesc aproape jumătate din numărul speciilor din toa-
tă țara, inclusiv 7 specii de insectivore (E. concolor, T. europaea, 
S. araneus, S. minutus, N. fodiens, N. anomalus, C. suaveolens). Bi-
ologia tuturor mamiferelor este interesantă în această zonă cu mari 
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fluctuații termice și hidrice, iar sub aspectul tendințelor de evoluție 
a populațiilor ariciul este în descreștere, cârtița are un efectiv stabil, 
iar speciile de soricide au tendința de declin drastic (Murariu, 2008). 
Pentru munții Zarand sunt citate 7 specii de insectivore: E. concolor, 
T. europaea, S. araneus, S. minutus, N. fodiens, N. anomalus, C. su-
aveolens și indicate tendințele populaționale (Murariu et al., 2009). 
În munții Cindrel au fost semnalate 6 specii de insectivore (E. conco-
lor, T. europaea, S. araneus, S. minutus, N. fodiens, C. suaveolens), 
indicat statutul de ocrotire al acestora și se menționează necesitatea 
stopării fragmentării și distrugerii habitatelor (Murariu et al., 2009). 
În piemontul Făgăraș au fost înregistrate 24 specii de mamifere mici, 
dintre care 7 insectivore (Lazăr et al., 2012) cu o frecvență mai mare 
pentru S. araneus (peste 16%). 

Noi raportări ale speciei rare S. alpinus au fost obținute pe par-
cursul cercetărilor în Munții Țarcului, Lotrioara (Munții Cibinului), 
Retezat, Făgăraș, cu indicarea caracterelor biometrice (Murariu, 
Benedek, 2005). Includerea speciei S. alpinus în „Cartea Roșie a 
vertebratelor din România” (2005) și constatarea pe teren a degra-
dării habitatelor prin intervenția omului pentru exploatarea resurse-
lor naturale din Carpații Răsăriteni și Meridionali sunt argumentele 
susținerii statutului de ocrotire a speciei, care este vulnerabilă.

Raportarea ocazională a trei specii pentru genul Crocidura din 
fauna României a îndemnat cercetătorii să verifice statutul lor. Pe 
baza măsurătorilor craniene s-a stabilit existența în fauna țării doar 
a două specii: C. leucodon și C. suaveolens. Cheia de determinare a 
celor două specii se bazează pe valorile măsurătorilor craniene, în-
tre care lungimea condilobazală, șirul superior de dinți unicuspidati, 
forma apofizei angulare și lățimea apofizei condiloide au relevanță 
în identificarea lor (Murariu, 2001).

În cercetările din ingluviile păsărilor de pradă s-a stabilit prezența 
speciilor S. araneus, C. leucodon și C. suaveolens în dieta ciufului 
de pădure (Asio otus), șorecarului încălțat (Buteo lagopus) și cucu-
velei (Athene noctua) în proporție de 2-5% (Barbu, Popescu, 1965; 
Murariu et al., 1991, Petrescu, 1992, 1994, 1997; Benedek, Sîrbu, 
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2010). În zona văii râului Crasna (Crișana) în perioada reproductivă 
în dieta huhurezului (Tyto alba) predomină insectivorele cu peste 
50% din totalul mamiferelor mici, reprezentate de 5 specii: S. ara-
neus, S. minutus, N. fodiens, C. leucodon și C. suaveolens, dominant 
fiind C. leucodon cu peste 25% (Benedek et al., 2007). 

În condiții urbane a fost studiat spectrul trofic al ciufului de pădu-
re și al cucuvelei și s-a constatat prezența într-un procent mic (până 
la 10%) a speciilor gen. Crocidura (Barbu, Korodi Gal, 1972; Laiu,  
Murariu, 1998, 2000; Laiu et al., 2002). În zona Clujului spectrul 
trofic al ciufului de pădure a inclus 4 specii de soricide (S. araneus, 
S. minutus, C. leucodon, C. suaveolens), care au constituit cca 7% 
din prada ciufului de pădure (Banaru, Coroiu, 1997 c). 

În urma studiilor de citogenetică moleculară s-a stabilit prezența 
speciei Erinaceus concolor și raportarea greșită a speciei E. europaeus 
în fauna României (Gavrilă et al., 1998). A fost întreprins un studiu 
morfologic al mandibulei inferioare la 39 specii de micromamifere 
(Mammalia: Insectivora, Chiroptera, Rodentia) din fauna României 
(Răduleț, 2007). Autorul face propuneri pentru denumirea unor struc-
turi observate pe fața internă a mandibulei – fossa ramus mandibulae, 
processus angulus mandibulae, crista ramus mandibulae, processus 
corpus mandibulae, incisura mandibulae superior, incisura mandibu-
lae inferior, ceea ce completează cunoașterea morfologiei.

„Cartea Roșie a Vertebratelor din România” (editori Botnariuc, 
Tatole, 2005) include clasa Mammalia (autor D. Murariu), unde se 
regăsesc date despre 5 specii de soricide din România cu statut de 
raritate. Astfel, S. alpinus este o specie vulnerabilă cu populații mici 
și izolate; N. fodiens este o specie periclitată semiacvatică, cu un 
efectiv de până la 1000 exemplare; N. anomalus este specie pericli-
tată cu preferințe față de locuri umede, care are câteva populații mici 
și izolate; C. lecuodon este specie vulnerabilă cu un efectiv de cca 
2000 indivizi; C. suaveolens este specie vulnerabilă, preferă locurile 
deschise și are un efectiv de până la 2000 indivizi. Lista sistematică 
a vertebratelor din fauna României include cele 9 specii de inscec-
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tivore și prezintă sinteza actualizată a clasificării vertebratelor din 
România (Murariu, 2010).

În lucrarea de față prezentăm datele cercetărilor efectuate între 
anii 2003-2017 pe întreg teritoriul Republicii Moldova. S-au efectuat 
cercetări pe mai multe direcții, care nu au mai fost realizate anterior, 
și anume sistematică actualizată, taxonomie, morfologie, ecologia 
comunităților de mamifere insectivore, preferințele biotopice, starea 
actuală în ecosistemele urbane, relațiile biocenotice. Scopul propus 
a fost de a fundamenta și de a aprofunda cunoștințele privind taxo-
nomia, faunistica, răspândirea, ecologia și importanța mamiferelor 
insectivore din Republica Moldova. 
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Capitolul II. 

MATERIALE ŞI METODE DE CERCETARE

2.1. Descrierea zonelor studiate
Republica Moldova ocupă cea mai mare parte a teritoriului dintre 

râurile Prut şi Nistru şi o fâşie îngustă în partea stângă a Nistrului în 
cursul său de mijloc şi inferior. Hotarul de sud al republicii se întinde 
până aproape de Marea Neagra, ieşirea la mare deschizându-se prin 
Limanul Nistrului şi delta Dunării. Teritoriul republicii se întinde 
pe o distanţă de 350 km de la nord la sud şi de 150 km de la vest 
la est cu 3 zone geografice: Nord - regiunea podişurilor, platourilor 
şi câmpiilor de silvostepă; Centru - regiunea de pădure a Podişului 
Moldovei Centrale (Codrii); Sud - regiunea câmpiei de stepă, ocu-
pând spaţiile de la cumpăna apelor, povârnişurile şi văile interfluviu-
lui Nistru-Prut. Reieşind din particularităţile ecologo-faunistice ale 
teritoriului ţării noastre studiul a fost efectuat în diverse ecosisteme 
naturale şi antropice. 

Relieful este neuniform, caracterizându-se prin alternanţa câm-
piilor şi a înălţimilor. Reţeaua fluvială e formată în fond de râurile 
Prut şi Nistru, precum şi de un număr însemnat de râuri mici, multe 
din care vara pe unele porţiuni seacă. Resursele de apă sunt de circa 
6-7 mlrd m3 anual. Din ele circa 85% revin apelor de suprafață și 
15% apelor subterane. Apele de suprafață sunt reprezentate în cea 
mai mare parte de apele râurilor Nistru și Prut, o pondere mai mică 
revenind altor râuri și lacurilor. 

Vegetaţia naturală care în trecut ocupa suprafeţe imense, în pre-
zent ocupă o suprafaţă neînsemnată – doar 8% de păduri naturale. 
De asemenea, fauna republicii e mult mai săracă decât în trecut. Din 
pădurile şi stepele de odinioară în ultimele secole au dispărut multe 
specii de animale, iar altele și-au micşorat simţitor efectivele. 
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Republica Moldova este plasată în zona cu climă temperat-con-
tinentală la aproximativ jumătate din distanță între Ecuator şi Polul 
Nord. Cele patru anotimpuri sunt bine evidențiate, iarna fiind blândă, 
iar vara lungă cu mult soare. Temperatura medie a aerului din Nord 
spre Sud variază între +7,5°C la +10°C și a solului +10°C…+12°C. 
În Moldova sunt circa 2060-2360 ore cu soare pe an, temperatura po-
zitivă înregistrându-se în 165-200 de zile pe an, precipitațiile variază 
între 370-560 mm/an și circa 10% din ele cad sub formă de zăpadă, 
care se topește de câteva ori pe iarnă.

Iarna începe odată cu invazia maselor de aer rece dinspre nord-
est și est, care duc la scăderea temperaturii. Iarna în Moldova este 
blânda cu temperatura medie în ianuarie de –5°C…–3°C, în unele 
zile ea poate sa coboare la –15°C…–20°C, iar în cazul pătrunderii 
maselor de aer arctic și până la –35°C. Primăvara circulația estică 
a maselor de aer, caracteristică pentru lunile de iarnă, se substitu-
ie treptat prin circulație vestică, iar odată cu aceasta, pe teritoriul 
republicii pătrund cicloanele. Sporește radiația solară, se stabilesc 
temperaturi diurne pozitive, care, zi de zi cresc. Timpul este insta-
bil, determinat de invazia aerului arctic rece, care aduce după sine 
înghețurile de primăvară. În luna mai, temperatura medie a aerului 
este în creștere, atunci temperatura se stabilește în jurul gradației 
+15°C și scade pericolul înghețurilor târzii.

Vara este însorită, călduroasă și secetoasă. Radiația solară atinge 
cote maxime. Temperatura medie a lunii iulie care în popor mai este 
numită și „luna lui Cuptor” este de +20°C - +23°C, dar uneori poate 
atinge cota de +35°C…+40°C. Vara ploile de cele mai dese ori sunt 
scurte și abundente, provocând uneori inundații locale. Prima jumă-
tate a toamnei se caracterizează printr-un timp liniștit, însorit și cald. 
Treptat, în a doua jumătate, se întețește pătrunderea maselor de aer 
rece din nord-est și din est, ceea ce determină scăderea temperaturii 
aerului. În noiembrie temperatura medie coboară la +5…+3°C și pot 
începe primele ninsori și înghețuri (tab. 1). 

Seceta în Moldova este unul dintre cele mai periculoase feno-
mene ale naturii, reprezentând trăsătura specifică a climei regionale, 
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condiţionate de distribuţia neuniformă în timp şi spaţiu a precipitaţi-
ilor atmosferice pe fondul valorilor ridicate ale temperaturii aerului.

Deficitul de precipitaţii şi repartiţia foarte neuniformă a lor con-
diţionează secete frecvente şi intensive. Probabilitatea apariţiei sece-
telor foarte puternice (≤ 50% din norma climatică a precipitaţiilor) 
cu consecinţe catastrofale în unele luni ale perioadei de vegetaţie pe 
teritoriul republicii constituie 11 - 41%.

Tabelul 1. 
Date climatice lunare înregistrate în Republica Moldova

Luna
Tempera-

tura medie 
(minimum)

Tempera-
tura medie 

(maxi-
mum)

Umiditatea, 
%

(dimineața)

Umidita-
tea, %
(seara)

Precipitații 
(mm)

Ianuarie -8 -1 83 76 56
Februarie -5 -1 87 75 50
Martie -1 6 82 62 42
Aprilie 5 16 67 41 35
Mai 11 23 64 41 34
Iunie 14 26 67 47 68
Iulie 16 27 68 48 65
August 15 27 73 46 38
Septembrie 11 23 75 67 45
Octombrie 7 17 84 52 22
Noiembrie 3 10 87 71 39
Decembrie -4 2 84 76 45

În ultimele două decenii secetele s-au semnalat mai frecvent, 
şi ele devin tot mai intensive. Aşa, în perioada anilor 2003 – 2018 
pe teritoriul republicii s-au înregistrat câțiva ani (2003, 2007, 2011, 
2014, 2015) cu secete de diferită intensitate, care au dus la aridiza-
rea ecosistemelor, scăderea gradului de dezvoltare a vegetației, și 
respectiv, a faunei de nevertebrate care reprezintă baza trofică a ma-
miferelor insectivore. 

Din punct de vedere geografic zona de nord reprezintă regiunea 
podişurilor, platourilor şi câmpiilor de silvostepă. Datorită acestui 
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fapt în această zonă se întâlneşte o diversitate mare de biotopuri. 
Teritoriul Platoului de nord a Moldovei se întinde până la linia Soro-
ca-Drochia-Rîşcani, constituind o câmpie puţin înaltă înclinată spre 
sud. Câmpia Bălţului ocupă spaţiul dintre Platoul Moldovei de nord 
şi Codriii. Pădurile din nordul Moldovei sunt de două tipuri: de ste-
jar cu cireş şi de stejar cu mesteacăn (Postolache, 1995). În această 
zonă a fost instituită rezervaţia silvică „Pădurea Domnească” cu o 
suprafaţa totală - 6032 ha. Suprafaţa pădurilor naturale din rezervaţia 
„Pădurea Domnească” constituie 3054 ha - 52,1% din tot teritoriul ei 
(Postolache, 1995). 

Agrocenozele includ o diversitate de biotopuri ce reprezintă tere-
nuri agricole: livezi, grădini, vii, păşuni, culturi de cereale, furajere, 
terenuri abandonate, fâşii forestiere de protecţie etc., cu condiţii fa-
vorabile de trai şi supravieţuire a mamiferelor insectivore.

Biotopurile palustre reprezintă luncile r. Prut în partea de nord-
est şi fluviului Nistru – în nord-vest, cu văi înguste şi adânci acope-
rite de vegetaţie abundentă. Malurile fluviului Nistru în această zonă 
sunt preponderent abrupte. În regiunea Prutului de mijloc se întâl-
nesc biotopuri inundabile, unde se formează iazuri mici, mai ales, în 
perioada revărsării apelor. O mare parte din ele vara se transformă 
în sectoare mlăştinoase. Apele de suprafaţă sunt reprezentate de ba-
zine acvatice artificiale: iazuri, heleştee formate în luncile râurilor. 
Nordul Moldovei este străbătut de multe râuri mai mici: r. Vilia, Dra-
ghişte, Racovăţ, Ciuhur, Cubolta, Căinari şi Răutul superior. O mare 
parte a malurilor bazinelor acvatice este acoperită de stufăriş şi altă 
vegetaţie hidrofilă, formând biotopuri palustre, care sunt populate în 
abundenţă de insectivore. În afară de aceste staţii, în luncile râurilor 
mici se află sectoare mlăştinoase, care reprezintă habitatele preferate 
ale speciilor de chițcani. 

Zona de centru este reprezentată de masive silvice de tipul pă-
durilor de foioase din zona mijlocie a Europei Centrale, cu subar-
boret şi înveliş ierbos bine dezvoltat. În luncile Nistrului şi Prutului 
s-au păstrat parţial păduri de tip umed. Pe malurile apelor sunt răs-
pândite răchitişuri şi fâşii cu salcâm. În această zonă landşafto-fau-
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nistică sunt amplasate două rezervaţii forestiere: „Codrii” şi „Plaiul 
Fagului”. Suprafaţa totală a rezervaţiei „Codrii” - 5177 ha, este si-
tuată în partea de nord-vest a Podişului Central Moldovenesc, între 
Prut şi Nistru. Reţeaua hidrografică a rezervaţiei „Codrii” este pre-
zentată de 3 afluenţi ai râului Nistru, care iau începutul pe teritoriul 
rezervaţiei: Botna, Cogâlnic şi Bâc. Vegetaţia silvică a rezervației 
este reprezentată de păduri foioase de tip central european. Păduri-
le naturale în rezervaţie constituie 90,1% din suprafaţa totală (Pos-
tolache, 1995). În apropierea sediului rezervaţiei se află un sector 
(15 ha) de luncă. 

Rezervaţia ştiinţifică „Plaiul Fagului” are o suprafaţă totală de 
5642 ha şi ocupă partea de nord-vest a Codrilor Centrali. Teritoriul 
rezervaţiei este foarte fragmentat. Plantaţiile forestiere au fost create 
pe o suprafaţă de 645,4 ha. Pe teritoriul rezervaţiei îşi iau începutul 
râul Bâc şi numeroase pârâiaşe. Vegetația rezervaţiei, de asemenea 
este reprezentată de păduri de tip central european. 

Zona de sud din lunca fluviului Nistru partea dreaptă cuprin-
de regiunile Căuşeni, Ştefan-Vodă. Valea Nistrului Mijlociu include 
maluri abrupte cu terase bine conturate. Pădurile din văile Nistru-
lui Mijlociu sunt reprezentate de pădurile-gârneţe, care s-au păstrat 
pe teritoriul ocolului silvic Copanca. Pădurile inundabile prezintă 
numeroase sectoare cu sălcişuri. Ele se formează pe locuri umede, 
unde apele de suprafaţă sunt aproape. Pe locuri mai înalte în lunca 
inundabilă se formează arboreturi de salcie cu plop. 

Rezervaţia „Prutul de Jos” ocupă un sector cu o suprafaţă de 
1691 ha. Aproape 2/3 din suprafaţa rezervaţiei este ocupat de lacul 
Beleu, restul teritoriului este acoperit de stufăriş, sălcişuri şi vegeta-
ţie caracteristică luncilor inundabile. Lacul Beleu se află în lunca r. 
Prut şi este un relict al Dunării. O mare parte a luncii r. Prut la mo-
ment este prelucrată, fiind utilizate multe canale de acumulare a apei, 
acoperite de stufăriş şi altă vegetaţie acvatică. Din cauza inundaţii-
lor frecvente multe specii de mamifere insectivore din regiune și-au 
micşorat efectivul. În această zonă se întâlnesc sectoare forestiere 
insulare cu suprafeţe mici. 
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Cercetările au fost efectuate între anii 2003-2018 în diverse tipuri 
de ecosisteme din diverse zone pe o mare parte a teritoriului Mol-
dovei (fig. 1). În zona de Nord cercetările au fost efectuate în raioa-
nele Soroca, Râşcani, Briceni, Glodeni, Edineţ, Rezina, Șoldănești, 
Drochia, Făleşti, Ocniţa; în zona centrală – municipiul Chişinău, ra-
ioanele Orhei, Străşeni, Călăraşi, Ungheni, Nisporeni, Anenii-Noi, 
Criuleni; în zona de sud – raioanele Cimișlia, Ştefan-Vodă, Căuşani, 
Basarabeasca, Ciadîr-Lunga, Leova, Cantemir, Cahul, Taraclia. Au 
fost efectuate studii pe teritoriile rezervaţiilor „Codrii”, „Plaiul Fa-
gului”, „Pădurea Domnească”, „Prutul de Jos”, precum şi în ecosis-
teme antropizate. Au fost selectate următoarele tipuri de ecosisteme: 
pădure, palustru, riveran, agrocenoză, pădure umedă, precum și di-
verse tipuri de ecoton: perdea forestieră, pădure-palustru, pădure-
agrocenoză, palustru-agrocenoză, palustru-pajiște, șanț umed. 

Figura 1. Teritoriile administrative ale republicii unde s-au efectuat 
cercetările de teren
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Cercetări intense s-au efectuat în ecosistemele urbane ale mun. 
Chișinău, situat la altitudine de 60-90 m, coordonatele 47°2́ N și 
28°50́ E, plasat la marginea pantei de sud-est a Podișului Central 
al Republicii Moldova, în zona de silvostepă. Este străbătut de râul 
Bîc (afluent de dreapta al râului Nistru), cu afluenţii Durlești și Bul-
boaca. Este unul dintre cele mai mari oraşe din Europa Centrală şi 
de Sud. Oraşul se află în partea centrală a unei structuri geologice 
din sud-estul Europei, a cărei bază este formată din plăci de granit și 
gnaisuri din epoca arhaică, dispusă la o adâncime de cca 1150 m sub 
nivelul mării. Straturile argilo-nisipoase, prezente pe întreg teritoriul 
oraşului, au o adâncime de la 2 până la 30 m. Pe pantele văii râului 
Bâc se găsesc terase aluviale cu lăţimea de până la 1,3 m. 

Pe teritoriul Chişinăului şi în împrejurimile sale se află nume-
roase zăcăminte de materiale de construcție: var, calcar, piatră brută 
de construcție, argilă, nisip, pietriș. Sunt exploatate cinci zăcăminte 
de piatră şi var stins: la Cricova, Mileștii Mici, Chişinău, Făurești, 
Goian, Cărămida. Țigla se produce din materia primă extrasă la cari-
erele din Bubuieci şi Mileştii Mici, iar nisipul, prundișul şi pietrişul 
se extrag la Cobusca şi Vadul lui Vodă. Rezervele de ape subterane 
ale Chişinăului permit aprovizionarea parţială a municipiului cu apă 
potabilă. În straturile acvatice sarmatice sunt şi ape minerale. Clima 
Chişinăului este temperat continentală. Iarna este blândă şi scurtă, 
iar vara – călduroasă şi de lungă durată. Anual sunt înregistrate 71 
zile fără soare, dintre care 40 iarna. Predomină vânturile din direcţii-
le de nord şi nord-est, iarna acesta poate bate din direcţie sud-estică. 
Viteza medie anuală a vântului oscilează între 2,5 şi 4,5 m/s, cele 
mai puternice înregistrându-se în lunile februarie-martie, iar cele 
mai slabe – în septembrie-octombrie.

Iarna durează în jur de 78 zile, cu temperaturi instabile: în medie, 
-2,3°C. Temperatura minimă absolută constituie -32°C, în februa-
rie. Primăvara durează cca 70 zile, timp în care temperatura medie 
constituie 9,3°C. Vara începe la mijlocul lui mai şi se termină în 
jurul datei de 20 septembrie. Temperatura medie este de 20,5°C, iar 



33Mamiferele insectivore

cea maximă absolută – 39°C, în iulie şi august. Sfârşitul toamnei 
este determinat de coborârea temperaturii sub 0°C, ceea ce durea-
ză aproximativ 2 luni, şi precipitații atmosferice de lungă durată. 
Temperatura medie constituie toamna 9,6-9,9°C. Temperatura mai 
ridicată a aerului în anumite regiuni ale municipiului este cauzată de 
activitatea întreprinderilor industriale, a transportului, de încălzirea 
asfaltului cauzată de radiația solară etc. Astfel, temperatura din inte-
riorul oraşului este cu 0,7°C mai ridicată decât cea din exteriorul său.

Umiditatea relativă medie anuală a aerului constituie 71%, ma-
xima înregistrându-se în decembrie, iar minima – în mai. Cantitatea 
precipitaţiilor atmosferice nu este echilibrată pe tot parcursul anului: 
cea mai mare parte (77%) cade în sezonul cald. Iarna precipitaţiile 
cad atât sub formă de lapoviță, cât şi de zăpadă, mai rar de ploaie. 
Precipitaţiile din perioada de vară cad mai ales sub formă de averse. 
Cantitatea anuală de precipitaţii în oraş este cu 20–40 mm mai mare 
decât în afara lui: 480 mm.

Habitatele naturale din împrejurimile mun. Chişinău includ o 
gamă variată de ecosisteme forestiere, reprezentate de rămășițele 
pădurilor cândva extinse de la Durleşti, Dănceni, Băcioi, Suruceni, 
Condriţa, Sociteni (fig. 2). Toate ecosistemele forestiere sunt de ori-
gine naturală, formate din asociaţii vegetale cu predominarea steja-
rului, urmat de frasin, ulm, carpen, tei, arţar. Subarboretul este bo-
gat şi abundent, reprezentat de corn, păducel, măceş, porumbrele, 
scumpie, clocotici, salbă moale, lemn râios. Biotopurile forestiere 
cercetate au fost cele din interiorul pădurii, liziera pădurii, plantații 
forestiere, sectoare recreaţionale din zona de ecoton. 

Ecosistemele acvatice şi palustre au fost reprezentate de habita-
te mlăștinoase, malurile râurilor, lacurilor naturale și de acumulare, 
iazurilor și teritoriile adiacente cu vegetație abundentă, reprezentată 
de stufărișuri, răchitișuri, sălcișuri (fig. 3).

Ecosistemele agricole au fost reprezentate de diverse tipuri de 
agrocenoze: cerealiere (grâu, orz, porumb), livezi părăsite, viță de 
vie și pârloage (fig. 4). 
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Figura 2. Ecosisteme forestiere din raza mun. Chișinău
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Figura 3. Ecosisteme palustre din mun. Chișinău
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Figura 4. Agrocenoze din apropierea mun. Chișinău
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Ecosistemele urbane sunt reprezentate de parcurile municipale, 
Grădina Botanică, Grădina Zoologică, cartiere cu blocuri, cartiere 
cu case, împrejurimile aeroportului Chișinău, sectoare recreaționale 
din suburbii (Vadul-lui-Vodă, Durlești, Cricova, Dumbrava etc.), 
grădini.

2.2. Metode de colectare a materialului

Materialul a fost colectat pe sectoarele selectate în curs de 3-5 
zile cu ajutorul capcanelor pocnitoare și pentru animale vii, amena-
jate în linii a câte 25 bucăţi cu intervalul dintre capcane de 5 m şi 
dintre linii de 20 m. Au fost instalate circa 50000 de capcane-nopți 
cu utilizarea momelelor din pâine prăjită în ulei nerafinat de floarea 
soarelui și bucăți de slănină sau carne afumată. În unele biotopuri 
materialul a fost colectat cu ajutorul capcanelor Barber. Pe teren au 
fost căutate şi colectate cadavrele de mamifere insectivore, pentru 
examinarea ulterioară în laborator. Cele mai multe cadavre au fost 
cele de arici găsite pe drumurile naționale din republică. Prezența și 
efectivul cârtiței au fost evaluate după densitatea mușuroaielor.

La animalele capturate au fost înregistrate specia, sexul, vârsta, 
starea fiziologică şi reproductivă. Densitatea și dinamica speciilor de 
mamifere insectivore au fost studiate pe baza estimărilor efectuate în 
diferite perioade sezoniere. 

Capcanele au fost amplasate în locuri adăpostite: lângă tulpinele 
copacilor şi arbuştilor, printre bolovani sau în vegetaţie ierboasă, şi 
bine camuflate cu frunze sau plante ierboase, ceea ce le făcea aproa-
pe invizibile. Totodată, adăpostirea capcanelor şi camuflarea lor cu 
diverse materiale crează o izolare mai bună faţă de condiţiile nefa-
vorabile ale mediului (umiditatea, temperaturi prea ridicate sau prea 
scăzute, vânt etc.). Capcanele bine vizibile plasate în locuri deschise, 
neprotejate au capturat foarte puţini indivizi sau chiar deloc. Cele 
bine camuflate şi adăpostite au prins indivizi aproape zilnic. Chiar fi-
ind bine momite, capcanele necamuflate au prins mai puţini indivizi. 
Camuflarea măreşte rata capturării în primele zile, cele mai bogate 
capturări fiind înregistrate în capcanele bine momite şi camuflate, 
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cele plasate în locuri uşor accesibile şi vizibile fiind evitate de către 
mamiferele insectivore.

Pe teren cadavrele de mamifere mici au fost căutate şi colectate 
pentru examinarea în laborator. În acest scop s-au verificat intrările 
vizuinilor, cavităţile din sol, unde probabilitatea identificării anima-
lelor pierite este mai mare. 

În analiza ecologică a comunităţilor de insectivore a fost calculaţi 
următorii indicii: frecvenţa – F = 100p/P, unde P – numărul de pro-
be, p- probele în care este prezentă specia; abundenţa – A = 100n/N, 
unde n – numărul de indivizi ai speciei în probă, N – numărul to-
tal de indivizi. Semnificaţia ecologică s-a calculat conform formulei 
Wa = F∙A/100, unde F - frecvenţa speciei şi A – indicele de abundenţă. 
Speciile sau grupele taxonomice cu semnificaţia de până la 1%, în 
cenozele analizate se consideră accidentale; 1,1 – 5% – accesorii; 5,1-
10% – caracteristice şi W > 10% - constante pentru un anumit biotop.

Indicele predilecției biotopice relative are valorile cuprinse între 
–1 și +1 și s-a calculat după formula: 

Ip = (nb * N - nc * Nb)/(nb * N + nc * Nb - 2nb * Nb) 
unde nb – numărul de indivizi ai unei specii în biotop, nc – numărul 
de indivizi ai speciei în toate biotopurile, Nb – numărul de indivizi 
ai tuturor speciilor în biotop, N – numărul indivizilor tuturor spe-
ciilor în toate biotopurile. Valorile cuprinse între 0,3 și 1 indică o 
predilecție semnificativă față de biotop.

Diversitatea a fost calculată cu ajutorul mai multor indici, care 
indică anumite caracteristici ale comunităților (indicele lui Shan-
non, Simpson, Margalef, Berger-Parker). În vederea evidențierii 
similarității comunităților din diverse regiuni ale republicii și eco-
sisteme s-a efectuat analiza Cluster cu construcția dendrogramei, au 
fost calculați indicii de similaritate. 

De asemenea, au fost colectate ingluvii ale păsărilor nocturne 
de pradă (Asio otus și Athene noctua) în apropierea localităților 
Gordinești (r. Edineț), mun. Chișinău și Sadaclia (r. Basarabeasca). 
Ingluviile au fost analizate în laborator. S-au măsurat şi s-au cântărit, 
oasele au fost curăţate şi identificate speciile consumate. Speciile de 
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mamifere s-au identificat după oasele craniene şi dentiţie (Murariu, 
2000; Popescu, Murariu, 2001; Pucek, 1981). Analiza ecologică a 
mamiferelor mici identificate în ingluvii a fost efectuată utilizând 
indicii de abundenţă, frecvență şi dominanţă (Naughton-Wolf).

A fost studiată și analizată colecția de mamifere insectivore a 
Institutului de Zoologie (fig. 5) pentru a efectua comparații între ani-
malele colectate în secolul trecut și cele colectate în anii de studiu, și 
s-a efectuat analiza statistică comparativă.

2.3. Identificarea speciilor și analiza morfologică
Toate animalele colectate au fost cântărite și efectuate măsură-

torile corporale importante din punct de vedere biometric și taxono-
mic: lungimea corpului (LCORP) – de la vârful nasului până la orifi-
ciul anal, lungimea cozii (LCD) – de la orificiul anal până la capătul 
ultimei vertebre, lungimea labei posterioare sau tarsului (LTARS) 
– de la capătul călcâiului până la vârful celui mai lung deget, fără 
unghie, și greutatea corpului (G), care a fost și unul dintre criteriile 
principale de stabilire a grupurilor de vârstă.

Figura 5. Cutie cu chițcani din colecția de vertebrate 
a Institutului de Zoologie
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După toate măsurătorile corporale animalele au fost disecate 
pentru studiul activității reproductive. Au fost stabilite cu exactitate 
sexul și vârsta, au fost identificați indivizii reproductivi. La femelele 
gestante sau lactante s-au numărat embrionii sau numărul de puncte 
negre pe oviducte, pentru a evalua prolificitatea și succesul repro-
ductiv al speciilor. 

Figura 6. Măsurătorile biometrice craniene ale speciilor de chițcani

Craniile au fost curățate prin macerare sau fierbere, după care 
au fost dezinfectate și prelucrate cu soluție de apă oxigenată pentru 
înălbire. Au fost efectuate 6 măsurători biometrice cranieine impor-
tante pentru taxonomia speciilor: lungimea condilobazală (LCB) – 
distanța dintre punctul distal al osului occipital și punctul proximal 
al premaxilei; lățimea cutiei craniene (LCC); constricția interorbi-
tală (CIO) – cea mai mică distanță între marginile externe ale oa-
selor frontale în regiunea orbitelor; înălțimea cutiei cranieie (HC) 
– distanța între baza craniului și cel mai înalt punct al bolţii cranieie; 
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lungimea mandibulei (LM) – distanța între punctul cel mai anterior al 
mandibulei, fără incisivi, până la vârful posterior al osului articular; 
înălțimea ramurii mandibulare (HM) – distanța între incizia prean-
gulară din capătul inferior al mandibulei și punctul extrem al osului 
coronoid (fig. 6). Pentru arici s-au efectuat 3 măsurători biometrice 
suplimentare: lungimea șirului de molari superiori,  lungimea suturii 
nazo-maxilare și lățimea zigomatică. Pentru fiecare caracter biome-
tric corporal și cranian au fost calculați parametrii: valoarea medie, 
valorile minime și maxime, deviația standard. Cunoscând caractere-
le dimensionale corporale și craniene s-au efectuat comparații între 
sexe, clase de vârstă în cadrul aceleași specii, între aceleași specii 
din diferite zone, între speciile unui gen, între datele din anii de stu-
diu și datele din anii  precedenți, precum și între populațiile din R. 
Moldova cu cele din alte țări ale Europei. 
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Capitolul III. 

TAXONOMIA SPECIILOR DE MAMIFERE INSECTIVORE 
DIN FAUNA REPUBLICII MOLDOVA

Clasa Mammalia Linnaeus 1758

Ordinul Erinaceomorpha, Gregory, 1910

Familia Erinaceidae Bonaparte, 1838

Genul Erinaceus Linnaeus, 1758
1. Erinaceus roumanicus Barret-Hamilton, 1900

Ordinul Soricomorpha, Gregory, 1910

Familia Talpidae Gray, 1825

Genul Talpa Linnaeus, 1758
2. Talpa europaea Linnaeus, 1758

Familia Soricidae Gray, 1821
Genul Sorex Linnaeus, 1758

3. Sorex araneus Linnaeus 1758
4. Sorex minutus Linnaeus, 1766

Genul Neomys Kaup, 1829
5. Neomys fodiens (Pennant, 1771)
6. Neomys anomalus Cabrera 1907

Genul Crocidura Wagler, 1832
7. Crocidura leucodon (Hermann, 1780)
8. Crocidura suaveolens (Pallas, 1780)
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Cheile de determinare a familiilor de insectivore din fauna Repu-
blicii Moldova

1(2) Partea dorsală acoperită cu peri aspri sau țepi. Arcurile 
zigomatice bine dezvoltate, complete, bulele timpanice incomple-
te..............................................................................fam. Erinaceidae

2(1) Partea dorsală acoperită cu blană. Arcurile zigomatice subțiri 
sau incomplete. Bulele timpanice complete sau absente .................3 

3(4) Urechile nu se văd din blană. Lungimea corpului mai mare 
de 100 mm. Arcurile zigomatice subțiri. Bulele timpanice complete, 
turtite............................................................................ fam. Talpidae

4(3) Urechi scurte dar vizibile în blană. Lungimea corpului mai 
mică de 100 mm. Arcurile zigomatice lipsesc. Bulele timpanice lip-
sesc..............................................................................fam. Soricidae

3.1. Familia Erinaceidae Bonaparte, 1838
Sunt specii de mamifere insectivore relativ mari, terestre. Mem-

brele anterioare și posterioare se termină cu gheare simple. Din punct 
de vedere zoogeografic sunt răspândite în regiunile Palearctică, Etio-
piană și Orientală. Cutia craniană este destul de mică, însă arcuri-
le zigomatice sunt largi și masive, bulele timpanice sunt incomplet 
dezvoltate. Prima pereche de incisivi are formă de canini. Familia 
include 7 genuri cu 21 specii. În fauna republicii avem un gen cu o 
singură specie.

Genul Erinaceus Linnaeus, 1758
Transformarea perilor în țepi a dus la dezvoltarea unei muscu-

laturi subcutanate puternice, capabilă să ruleze corpul sub formă 
de sferă și să tragă pielea cu țepi peste abdomenul fără țepi, fin, 
vulnerabil la atacul răpitorilor (fig. 7). Consumă orice animale ne-
vertebrate de mărimi diferite, nu este specializat pentru un anumit 
fel de pradă, poate consuma rozătoare mici și reptile. Formula den-
tară: I 3/2, C 1/1, Pm 3/2, M 3/3 – total 36 de dinți. Genul include 
6 specii, iar în fauna R. Moldova există o singură specie.
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3.1.1. Erinaceus roumanicus Barret-Hamilton, 1900 – ariciul 
dunărean
Terra typica: Prahova, România
Sinonime: 1838: Erinaceus concolor Martin

1901: Erinaceus danubicus Matscie
1905: Erinaceus europaeus transcaucazicus Satunin
1907: Erinaceus ponticus Satunin
1910: Erinaceus europaeus roumanicus et E. europaeus  
          danubicus Trouessart
1915: Erinaceus roumanicus kievensis Charlemagne

Figura 7. Arici în poziție rulată cu țepii trași peste abdomen

Aspect exterior și morfologie. Are corpul robust, destul de greoi, 
fără o delimitare clară între cap și trunchi. Capul este rotund nu prea 
mare și se termină cu botul scurt și îngustat. Urechile sunt scurte și ro-
tunjite, acoperite cu peri. Picioarele sunt scurte și plantigrade, cu câte 
5 degete înzestrate cu gheare lungi, membrele anterioare sunt mai lun-
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gi decât cele posterioare. Botul este brun-deschis, vârful negru, cu nări 
îndreptate înainte și separate printr-un șanț. Ochii sunt relativ mari și 
negri. Partea dorsală și laturile corpului sunt acoperite cu țepi lungi de 
cca 3 cm și au o colorație alternantă de culori închise și deschise cu 
vârfurile de culoare deschisă. Numărul și lungimea țepilor crește oda-
tă cu înaintarea în vârstă. Abdomenul are o culoare închisă, aproape 
neagră, iar pe piept și gât este o pată albă, albicioasă sau alb-murdară, 
care poate avea formă și dimensiune diferite (fig. 8).

  
Figura 8. Variația mărimii și formei petei albe de pe partea ventrală la 

E. roumanicus din Moldova 
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Craniul este destul de masiv și se modifică semnificativ odată cu 
vârsta, iar cele mai evidente trăsături sunt dezvoltarea crestelor, în 
special a celei sagitale și supra-occipitale. Creasta lambdoidă între 
oasele parietale și occipital este bine dezvoltată. Procesul angular 
al mandibulei este lung și îngust, iar vârful lui superior este format 
din creasta care trece de-a lungul părții sale mediale. Lăţimea cuti-
ei craniene este doar puțin mai mare decât constricția interorbitală. 
Profilul craniului este slab convex de la oasele nazale spre cele occi-
pitale, iar partea ventrală este dreaptă. Bulele timpanice sunt mici și 
incomplete. Foramenul mandibular este deplasat spre capătul inferi-
or al mandibulei. 

Printre dinții unicuspizi superiori primul incisiv este cel mai lung, 
evident separat de cel de-al doilea, care este cel mai mic unicuspid. 
Urmează al treilea incisiv mai mare, după care caninul lung cât pri-
mul incisiv și mai mare decât primul premolar. Al doilea premolar 
are formă triunghiulară, al treilea are trei tuberculi. Primii doi molari 
au suprafața sub formă de patrulater, mai largi în partea posterioară 
cu câte 4 cuspide: protocon, paracon, hipocon și metacon. Al treilea 
molar este mic și este situat oblic față de molarul precedent. 

Primul incisiv inferior este îndreptat înainte, este unit de cel de-al 
doilea și este mai scurt decât caninul. Acesta și primul premolar au 
două cuspide, unul mai mic și unul evident mai mare. Al doilea pre-
molar este înalt cu trei tuberculi: protocon, paracon, metacon. Primii 
doi molari au câte 3 tuberculi anteriori și 2 posterior, suprafața M1 
fiind mai mare decât ce a M2. Al treilea molar are formă de triunghi 
și este mult mai mic.

Date biometrice ale aricilor din R. Moldova: lungimea corpului 
– 232-268 mm, coada – 19,7-39 mm, tarsul – 36-48 mm, greuta-
tea – 603-1117 g, lungimea condilobazală 50,86-55,88 mm, lungi-
mea șirului de molari superiori 25,22-28,80 mm, lungimea suturii 
nazo-maxilare 3,74-6,39 mm, lățimea zigomatică 31,88-36,82 mm, 
constricția interorbitală 13,44-16,46 mm, lățimea craniului 22,51-
28,88 mm, lungimea mandibulei – 39,84-44,98 mm, înălțimea ramu-
rii mandibulare – 17,45-21,89 mm. Masculii au de obicei greutatea 
și dimensiunile corporale mai mari decât femelele, diferențele între 
sexe fiind semnificative la lungimea corpului și greutate.
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În cercetările anterioare ariciul de pe teritoriul republicii era con-
siderat arici european - Erinaceus europaeus (Cuciuc, 1969, Lozan, 
Scramtai, 1972; Lozan, 1975, Averin et al., 1979, 1984, Munteanu,  
Lozanu 2004). Lozan (1975) menționează ca aricii din Moldova 
aparțin subspeciei Erinaceus europaeus roumanicus Barr.-Ham., larg 
răspândit în sudul părții europene a URSS. Începând cu anii 90 ai se-
colului trecut specia este identificată ca Erinaceus concolor (Mihai-
lenco, 1996, 1997), însă cercetări speciale dedicate ariciului nu s-au 
efectuat și această denumire nu este utilizată în publicațiile ulterioare.

În urma studiilor morfologice şi biometrice ale aricilor din zona 
centrală a republicii, s-a constatat că aceştia aparţin speciei Eri-
naceus roumanicus. Este foarte asemănător cu E.europaeus, însă 
culoarea blănii pe abdomen este mai închisă, iar pe piept există o 
pată albă, care contrastează cu restul blănii. Analiza morfologică 
a oaselor craniene, în special a mandibulei (Wolf, 1976), confirmă 
apartenența indivizilor la specia E. roumanicus. Astfel, s-a consta-
tat ca articulația temporal-mandibulară este aproape plană, procesul 
coronoid al mandibulei este înalt și puternic curbat, iar între proce-
sul angular și ramul orizontal al mandibulei există o adâncitură bine 
pronunțată (fig. 9 B, C).

După anul 2000 au apărut un șir de lucrări privitor la morfologia 
craniană a aricilor din Europa Centrală și de Est (Krystufek, 2002; 
Peshev et al., 2004; Krystufek et al., 2009), precum și cercetări de ge-
netică și biologie moleculară, care diferențiază și confirmă statutul de 
specie al  E. roumanicus (Arslan et al., 2008; Bogdanov et al., 2009; 
Bolfíková, Hulva, 2012). În urma studiului variabilității craniene la 
aricii din Europa, Caucaz și Orientul Mijlociu au fost evidențiate 2 
morfotipuri distincte – concolor și roumanicus cu diferențe semnifi-
cative în regiunea nazo-maxilară. Pentru zona noastră la toți indivizii 
a fost semnalată sutura nazo-maxilară caracteristică morfotipului ro-
umanicus. Datele obținute se încadrează în cele indicate pentru țările 
vecine – România și Ucraina. În urma studiului cariologic al arici-
lor de pe teritoriul României s-a constatat că aceștia aparțin speciei 
E.concolor (2n=48) cu subspecia distinctă E. c. roumanicus (Gavlri-
lă et al., 1998). Cercetările din Ucraina (Zagorodnyik, Mishta, 1995) 
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s-au bazat atât pe studiile cariologice, cât și pe studii biometrice ale 
craniului și anume, indicele MI – raportul lungimii suturii maxilo-
premaxilare la lungimea suturii maxilo-nazo-frontale și indicele NI 
– raportul lungimii oaselor nazale la lățimea lor minimă. În urma 
analizei indivizilor din mai multe regiuni ale Ucrainei și teritorii-
lor adiacente din Rusia, Belarus și Moldova s-a constatat că aceștia 
aparțin speciei E. concolor, actualmente E. roumanicus.

  
                A             B  

C
Figura 9. Mandibulă de E. europaeus (A), E. concolor (B) (Wolff, 1976) 

și din zona centrală a R. Moldova (C)

Particularități biologice și ecologice. Ariciul este un animal 
euritop, poate fi întâlnit practic peste tot, cu excepția terenurilor 
mlăștinoase (fig. 10). S-a adaptat bine la conviețuirea cu omul, este 
destul de frecvent în zonele rurale și urbane, în grădinile oamenilor, 
în parcuri și chiar pe lângă blocuri. Totuși, habitatele preferate sunt 
cele de pădure, cu literă bogată, cu subarboret bine dezvoltat, cu 
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copaci căzuți și grămezi de crengi, unde găsesc condiții favorabile 
pentru reproducere și hibernare. Este frecvent în pădurile din nord, 
centru și sud, precum și în pădurile de luncă; a fost semnalat mai rar 
în ecosistemele de stepă. Își face culcușul la baza copacilor, între 
rădăcini, în grămezi de crengi, în desișuri de subarboret. Este un 
animal solitar, activ preponderent în perioada nocturnă, ziua poate 
fi întâlnit foarte rar. Este unicul mamifer insectivor care hibernează 
din noiembrie până în martie-aprilie, în dependență de temperatura 
aerului. Înainte de hibernare se hrănește intens și acumulează o can-
titate de grăsimi, care poate ajunge la 30% din greutatea corpului. În 
timpul hibernării activitățile vitale, cum sunt ritmul respirator și cel 
cardiac, se reduc, temperatura corpului scade. În zilele mai căldu-
roase și însorite de iarnă ariciul se poate trezi, temperatura corpului 
revine la normal, iar animalul se mișcă și chiar poate părăsi culcușul. 
Când condițiile se înrăutățesc, ariciul cade din nou în hibernare.

Figura 10. Arici dunărean în habitate stâncoase (toltre) 
din loc. Brânzeni (Edineț)
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Hrana ariciului este preponderent de origine animală, însă con-
sumă și hrană vegetală sub formă de fructe și pomușoare. Cca 15-
20% o constituie vertebratele reprezentate de șoareci, broaște, șerpi, 
precum și ouă ale păsărilor care cuibăresc pe sol. Restul hranei (cca 
70-80%) o constituie nevertebratele, reprezentate de râme, melci, 
limacși şi numeroase insecte reprezentate de dermaptere, diptere, hi-
menoptere, carabide, scarabeide, silfide, curculionide, elateride etc. 
În excrementele de arici colectate din zona centrală a republicii au 
fost găsite resturi ale reprezentanților fam. Tenebrionidae, Carabi-
dae, Scarabeidae, Grillidae. 

Ariciul dunărean se reproduce o singură dată pe an, însă peri-
oada de reproducere poate fi destul de extinsă, deoarece animalele 
din diferite grupe de vârstă se împerechează în perioade diferite. Pri-
măvara după hibernare începe căutarea partenerului, după care are 
loc împerecherea. Cea mai intensă perioadă nupțială se observă în 
a doua jumătate a lunii aprilie. Perioada de gestație durează cca 40 
zile, după care femela naște 3-8 pui orbi, cu acele moi şi greutatea de 
cca 15 g. După 11 zile de viață puii se pot rula, cu învelișul de țepi 
spre exterior. La vârsta de 15-16 zile se deschid ochii, iar după 20 
de zile încep să părăsească culcușul. Alăptarea durează 1-1,5 luni, 
după care ariceii încep viața independentă. Au fost observați arici 
subadulți la sfârșitul lunii iulie și în august în grădini din zone rurale 
și urbane, la liziera pădurii și chiar pe câmpii. În această perioadă 
aricii tineri sunt în căutarea teritoriilor favorabile, ocupă un teritoriu 
individual, unde își dobândesc hrana. Maturizarea sexuală are loc în 
al doilea an de viață.

Efectiv și factori limitativi. În ecosistemele naturale are o den-
sitate de 1-2 ind./ha în păduri și ecotonurile acestora, în perdele 
și plantații forestiere, în desișuri de subarboret. În zonele de stepă 
este mai puțin abundent și frecvent – doar 0,5-1 ind/ha. În localități 
este mai frecvent şi atinge o densitate de 3-4 ind./ha. S-a adaptat la 
conviețuirea cu omul și manifestă un grad înalt de sinantropizare. 
Printre dușmanii naturali ai ariciului se numără lupul, vulpea, bursu-
cul, pisica sălbatică dintre mamifere și buha mare dintre păsări. Cea 
mai mare mortalitate a aricilor se datorează în mod indirect omului. 
Dintre toate mamiferele, cazurile de mortalitate pe drumuri și șosele 
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se înregistrează cel mai frecvent la arici. În cercetările din ultimele 
decenii se menționează ca cel mai ridicat număr de arici uciși pe 
drumurile cu trafic rutier se înregistrează în perioada de primăvară 
și prima jumătate a verii (Mikov, Georgiev, 2018), cca jumătate din 
animale fiind subadulte, iar peste 80% cu vârsta de 0-3 ani (Haigh et 
al., 2014). În cercetările de pe teritoriul republicii am semnalat peste 
o sută de cazuri de arici călcaţi în perioada 2002-2019 (fig. 11). Pe 
traseul Căușeni-Tighina la sfârșitul lunii iulie 2013 pe o porțiune de 
25 km au fost înregistrați 7 arici uciși de mașini, ceea ce constituie o 
densitate de 1 ind. la 3,57 km de traseu. La sfârșitul lunii mai 2019 
pe traseul Brânzeni-Cupcini din zona de nord pe un traseu de 20 
km au fost observați 3 indivizi călcaţi, ceea ce constituie 1 ind. la 
6,67 km de traseu.

 

Figura 11. Cazuri de mortalitate a E. roumanicus pe drumurile naționale 
ale R. Moldova (stânga – Barânzeni, zona de nord, 

dreapta – Mileștii Mici, centru – Răzeni, zona de centru)
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Răspândire. E. roumanicus are o răspândire vastă în Europa 
Centrală și de Est, țările Baltice și peninsula Balcanică spre est prin 
România, Republica Moldova, Belarus, Ucraina și Rusia până în Si-
beria de Vest. La sud arealul se extinde până în Caucazul de Nord și 
insula Creta. În regiunea mediteraneană populează nord-estul Italiei, 
Slovenia, Croația, Bosnia și Herțegovina, Serbia, Muntenegru, Al-
bania, Macedonia, Bulgaria, Grecia, partea europeană a Turciei până 
în estul regiunii Anatolia din Turcia. Este semnalat de la altitudini 
joase la nivelul mării până la 1400 m în zonele montane. În Repu-
blica Moldova se întâlnește mai frecvent în pădurile din nord, centru 
și sud, precum și în pădurile de luncă ale râurilor Nistru și Prut. În 
zonele de stepă este întâlnit mai rar. 

3.2. Familia Talpidae Gray, 1825
Cuprinde insectivore puternice, cu membrele scurte, botul mobil, 

urechile nevizibile din blană și ochi foarte mici. Arcurile zigomati-
ce sunt foarte subțiri, dar complete și leagă maxilarul superior cu 
regiunea urechii. Bulele timpanice sunt depline formate ca structuri 
ale urechii interne. Primul incisiv superior este de tip normal, puțin 
mai mare față de ceilalți doi. Au mod de viață subteran, galericol. 
Reprezentanții familiei sunt larg răspândiţi în emisfera nordică, po-
pulând toate regiunile temperate din Europa, Asia și America de 
Nord. Familia cuprinde 17 genuri cu 42 de specii. În fauna R. Mol-
dova există un singur gen cu o singură specie. 

Genul Talpa Linnaeus, 1758

Este caracteristic printr-un corp cilindric, puternic, acoperit 
de o blană deasă, neagră și catifelată, precum și prin dezvoltarea 
neobișnuită a membrelor anterioare. Genul include toate cârtițele din 
regiunea Palearctică și toate cârtițele din Europa aparțin gen. Talpa, 
au o răspândire largă cu excepția zonelor alpine și de tundră. For-
mula dentară: I 3/3, C 1/1, Pm 4/4, M 3/3 – total 44 de dinți. Genul 
include 12 specii, iar în fauna R. Moldova există o singură specie. 

3.2.1. Talpa europaea Linnaeus, 1758 - cârtița
Terra typica: Engelholm, Kristianstad – sudul Suediei
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Sinonime:  1772. Talpa caudata Boddaert
1785: Talpa vulgaris Boddaert
1897: Talpa scalops Schulze
1908: Talpa europaea brauneri Satunin

Aspect exterior și morfologie. Evoluția în direcția adaptării la 
modul de viață subteran și specializarea înaltă pentru săpat a dus 
la modificarea profundă a morfologiei cârtiței. Cârtița are corpul 
cilindric, membre scurte, bot alungit, mobil, fără blană, ochi mici, 
ascunși în blană, urechea externă nu este dezvoltată. Blana catifelată 
este de culoare neagră, deasă, cu peri subțiri și scurți pe tot corpul, 
care ajută la mișcarea mai liberă prin galerii (fig. 12). Cârtița sapă 
pământul cu ajutorul labelor anterioare, iar corpul alungit de formă 
cilindrică îl rotesc în spirală, înșurubându-l în galeria pe care o sapă, 
presând pereții și împingând solul afânat cu labele posterioare. Cen-
tura scapulară este deplasată în față, în regiunea gâtului, ceea ce per-
mite apropierea membrelor anterioare și extinderea lor în părți. Posi-
bilitatea de a deplasa înainte membrele anterioare îi permite cârtiței 
să retragă capul între oasele brațului și antebrațului, eliberând spațiul 
necesar pentru activitatea labelor în fața capului. Scapula scurtă și 
masivă se articulează direct cu humerusul. Posibilitatea apropierii 
labelor anterioare, dispunerea apropiată a celor posterioare și faptul 
că membrele sunt scufundate în învelișul pielos al corpului permite 
deplasarea liberă prin tunelurile înguste înainte și înapoi.

Ca instrument de săpat sunt labele anterioare, întoarse cu pal-
mele în afară, formate din oase scurte, late și turtite (fig. 13). Poziția 
comodă a umărului pentru săpat este stabilizată de musculatura pu-
ternică. Oasele scurte ale brațului și antebrațului servesc ca sprijin 
pentru labă. Degetele sunt unite până la unghii printr-o membrană 
pieloasă groasă, iar falangele apicale sunt bifurcate cu unghii late și 
turtite. Scheletul și musculatura cârtiței au o forță considerabilă, fapt 
care le permite să împingă pământul la suprafață, să ridice partea 
superioară a galeriilor și să sape aproape toată ziua în căutarea hra-
nei. În solul afânat cârtița se poate duce sub pământ timp de 10-15 
secunde, iar în solul bătătorit – timp de 40-45 secunde.
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Figura 12. Aspectul exterior al cârtiței

Figura 13. Aspectul labei anterioare specializată pentru săpat
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Craniul este alungit, lățit posterior și îngustat anterior, nu are 
constricție interorbitală delimitată, doar o ușoară îngustare înspre 
osul frontal. Cutia craniană este oarecum turtită dorso-ventral, cres-
tele sagitală și occipitală nu sunt dezvoltate. Baza craniului este 
complet osificată. Arcurile zigomatice sunt întregi, dar foarte subțiri. 
Bulele timpanice sunt complet formate, dar turtite. Mandibula este 
alungită, iar incisivii sunt aparent de aceeași mărime ca și caninii. 
Lungimea șirului superior de molari este destul de mare și constituie 
cel puțin 35% din lungimea condilobazală. Pentru T. europaea este 
caracteristică dentiția de lapte cu 32 dinți (I3/3, C 1/1, Pm 4/4) și 
definitivă cu 44 de dinți.  

Date biometrice: lungimea corpului – 105-160 mm, coada – 22-
35 mm, tarsul – 15-21 mm, greutatea – 60-100 g, lungimea condi-
lobazală – 34,5-35,8 mm, lungimea șirului de dinți superiori 12,5-
13,7 mm. Masculii au de obicei greutatea și dimensiunile corporale 
mai mari decât femelele.

Particularități biologice și ecologice. Cârtița este un animal 
solitar cu un mod de viață aproape complet subteran, rareori apare 
la suprafața solului. Populează cele mai diverse tipuri de biotopuri 
– pădurile de foioase, plantațiile și perdelele forestiere, șesurile și 
pajiștile, văile râurilor, în apropierea sectoarelor mlăștinoase, tere-
nurile cultivate și înțelenite, chiar și zonele cu dune nisipoase. Evită 
locurile mlăștinoase, solurile foarte uscate, compacte sau pietroase, 
fiind mai rare în terenurile îmburuienate și pârloage, în pădurile de 
conifere și la altitudini de peste 1000 m. Cârtița sapă tuneluri subte-
rane cu o structură destul de complexă. O vizuină este formată din 
culcuș, deasupra căruia se află mușuroiul central mai mare, și gale-
rii de vânătoare dispuse la diferite adâncimi și de diferite lungimi, 
multe dintre care sunt superficiale. Culcușul de 18-20 cm are formă 
alungită, pereții bine bătătoriți și este căptușit cu frunze și ierburi 
uscate. Galeriile sunt multe și ramificate cu diametrul de cca 5-10 cm 
și se extind pe o suprafață destul de mare, fapt care poate fi observat 
după mușuroaie (fig. 14). Dispunerea mușuroaielor este haotică și 
niciodată în linie dreaptă cum se întâmplă la altă specie săpătoare 
de mușuroaie – orbetele. După amplasarea mușuroaielor aceste două 
specii pot fi ușor deosebite.
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Figura 14. Mușuroaie de cârtiță (sus) și de orbete (jos) 
care sunt deseori confundate
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Fiecare individ are sistemul propriu de galerii, rareori întâlnindu-
se cu alți conspecifici. De aceea, nici densitatea indivizilor nu este 
pria mare. În afara perioadei de reproducere cârtița este un animal 
teritorial și foarte agresiv cu semenii. Sistemul propriu de galerii 
este considerat teritoriu individual, care are o suprafață de 0,2-0,5 
ha. Are foarte dezvoltat simțul olfactiv și tactil, cu ajutorul căro-
ra identifică direcția de deplasare și localizează prada. Ochii mici 
sunt funcționali, dar nu văd obiectele statice. Este foarte dezvoltat 
și auzul, de aceea cârtița este foarte sensibilă la vibrațiile solului și 
la orice sunete. Perioadele de activitate alternează cu cele de odihnă 
și digestie, construind 3-4 ore atât ziua, cât și noaptea. În perioada 
de iarnă este activă, nu hibernează, iar pentru activitatea de săpare o 
importanță mare o are stratul de zăpadă, care nu permite înghețarea 
în profunzime a solului. În păduri condițiile de iernare sunt mai fa-
vorabile, deoarece stratul de zăpadă este mai stabil.

Hrana. Cârtița are un nivel înalt al metabolismului, de aceea 
mănâncă mult și neîncetat. Pentru săparea galeriilor consumă foar-
te multă energie pe care o compensează prin hrănirea intensă. Da-
torită metabolismului intens și gradului redus de calorii al hranei, 
cârtiţele consumă în 24 ore o cantitate de hrană de 2-3 ori mai mare 
decât greutatea lor corporală, adică 80-200 g. Ciclul activității cir-
cadiene al cârtiței este determinat de viteza digestiei. La o masă ea 
consumă 20—40 g de nevertebrate, după care doarme 4-5 ore. Pe 
zi mănâncă de 5-6 ori și poate rezista fără mâncare nu mai mult de 
14-16 ore. Hrana permanentă și preponderentă o constituie râmele, 
care  reprezintă 82,7%-100% (Skoczen, 1966), mai ales în perioa-
da de primăvară și toamnă. Pe lângă râme consumă orice vietate 
pe care o întâlnește săpând: coleoptere adulte și larvele lor, dipte-
re, coropișnițe, omizi, miriapode, melci, crustacee terestre, furnici 
și ouăle lor, care constituie cca 10%. Ocazional consumă vertebrate 
pătrunse în galeriile subterane: șopârle, șerpi, chițcani și șoareci. În 
general, raportul procentual al diferitor animale mâncate de cârtiță 
variază în dependență de habitat, sezon, condiții climatice, umidita-
te. În perioada de iarnă cârtița, deși nu hibernează, are o activitate 
mult mai scăzută și are nevoie de mai puțină hrană.
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Reproducerea. Cârtița se reproduce o singură dată pe an, însă 
perioada nupțială poate fi destul de extinsă (câteva luni), deoarece 
indivizi de diferite vârste nu încep reproducerea simultan. Imediat 
după dezghețarea solului, de obicei în februarie-martie, are loc acu-
plarea. Gestația durează cca 40 zile și din a doua jumătate a lunii 
aprilie până la sfârșitul lui iunie femelele se retrag în culcușuri și 
nasc 3-10 (mai frecvent 5-7) pui golași cu pleoapele lipite (Muntea-
nu, Lozanu, 2004). Puii cântăresc 3-4 g, iar după 3 săptămâni, când 
se deschid pleoapele, ating greutatea de 60 g. La vârsta de 30-32 
zile încep să iasă din culcuș, iar după 4-5 săptămâni de alăptare puii 
părăsesc definitiv culcușul, devin independenți și consumă numai 
hrană solidă. În prezența condițiilor climatice și de hrană favorabile 
proporția puilor poate atinge 60-70% din populația cârtiței. Însă în 
condiții nefavorabile mortalitatea puilor în primul an de viață poa-
te ajunge la 75%. Maturitatea sexuală o ating în anul următor. În 
condiții naturale cârtița trăiește 3-5 ani.

Efectiv și factori limitativi. Este o specie comună, larg răspân-
dită pe tot teritoriul, cu densitatea de 2-6 ind./ha. Efectivul cârtiței 
poate fi influențat negativ de iernile fără zăpadă, înghețurile de toam-
nă și primăvară, când animalele sunt nevoite să migreze în straturile 
mai adânci ale solului. În plus, înghețurile prezintă un pericol direct 
pentru cârtițe. În iernile cu alternări ale temperaturilor, când după 
înghețuri urmează topirea zăpezii, animalele pot fi inundate în pro-
priile vizuini. O influență negativă asupra densității cârtiței o are și 
timpul secetos, când râmele și alte nevertebrate care servesc ca hrană 
mor sau se deplasează în straturile adânci ale solului. În astfel de 
perioade animalele se concentrează în locuri umbroase din păduri, 
în apropierea râurilor și pâraielor, în apropierea zonelor mlâștinoase. 
Pe parcursul cercetărilor din ultimii 20 de ani nu au fost semnalate 
oscilații bruște ale efectivului, în mare parte datorită modului sub-
teran de viață. Ieșirea la suprafață este un fenomen foarte rar, aso-
ciat cu pericolul de a cădea pradă răpitorilor. Cel mai frecvent iese 
la suprafața solului indivizii tineri care părăsesc vizuina mamei în 
căutarea noilor teritorii. Datorită modului ascuns de viață, cârtița 
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are puțini dușmani. Printre mamiferele carnivore poate fi consuma-
tă ocazional de vulpe, jderul de pădure, iar dintre păsări – de buha 
mare și huhurez.

Răspândire. Arealul speciei cuprinde Insulele Britanice, Franța, 
Țările Scandinave, spre sud până în Spania, Sicilia, Nordul Greciei, 
Europa Centrală, Europa de Est, la răsărit spre Munții Ural și Cau-
caz. În Republica Moldova este răspândită pe tot teritoriul în majori-
tatea tipurilor de ecosisteme terestre, cu excepția celor palustre. Este 
comun în pădurile insulare din nord și în pădurile zonei centrale, în 
luncile r. Nistru, Prut și afluenților lor. În zona de sud, unde predo-
mină stepele și pajiștile xerofile se întâlnește mai rar. 

3.3. Familia Soricidae

Familia include cel mai mare număr de specii, fiind răspând-
te aproape pe tot globul, cu excepția Australiei și majorității teri-
toriului Americii de Sud. Cea mai mare specie este Suncus muri-
nus – chițcanul asiatic de casă din Asia tropicală, care atinge 15 cm 
lungime și cântărește 100 g, iar cel mai mic este Suncus etruscus 
– chițcanul etrusc, care are lungimea corpului de doar 3,5 cm și gre-
utatea până la 2 g și este cel mai mic mamifer terestru din lume. Au 
membre scurte, subțiri, cu cinci degete, adaptate pentru alergat, botul 
lung, coada acoperită cu peri mai scurtă decât corpul, ochii și ure-
chile sunt mici. Arcurile zigomatice lipsesc, bulele timpanice sunt 
sub formă de inel. Indivizii au un mod de viață solitar și sunt foarte 
activi, consumând cantități considerabile de hrană. Nu rezistă fără 
mâncare mai mult de 6 ore. 

În fauna mondială până în prezent sunt descrise 385 specii de 
chițcani din 26 genuri grupate în 3 subfamilii: Crocidurinae (chițcani 
cu dinți albi), Myosoricinae (chițcani Africani) și Soricinae (chițcani 
cu dinți roșii). În fauna R. Moldova sunt 3 genuri și 6 specii.

Cheie de determinare a genurilor de Soricidae 
din Republica Moldova

1 (2). Coada cu peri lungi, subțiri și rari printre perișorii obișnuiți 
(fig 15C). Vârfurile dinților fără pigmentație roșie. Doar 3 dinți superi-
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ori unicuspizi. Incisivul superior fără lobi, incisivul inferior fără zimți 
(fig. 15C). Numărul total de dinți – 28….............................Crocidura

2 (1). Coada fără peri lungi și rari printre perișorii obișnuiți. 
Vârfurile dinților pigmentate cu roșu. Mai mult de 3 dinți superiori 
unicuspizi. Numărul total de dinți peste 28…..............................3

3 (4). Partea ventrală a cozii sau treimea posterioară acoperită 
cu perișori rigizi și mai lungi, asemănători cu niște franjuri 
(fig. 15A). Tălpile posterioare și degetele prevăzute cu peri lungi 
de culoare albă. Incisivii inferiori au un singur zimț (fig. 15A). 
Patru dinți unicuspizi superiori. Incisivul superior cu 2 lobi. 
Numărul total de dinți – 30..................................................Neomys

4 (3). Toată suprafața cozii acoperită cu peri scurți, uniformi 
(fig. 15B). Tălpile posterioare și degetele nu au peri  lungi de 
culoare albă. Incisivii inferiori sunt zimțați (fig. 15B). Cinci dinți 
superiori unicuspizi. Incisivul superior cu 3 lobi. Numărul total de 
dinți – 32...................................................................................Sorex

Figura 15. Diferențe morfologice al genurilor de chițcani: dispunerea 
perilor pe coadă și forma incisivului inferior (A – Neomys, B – Sorex , 

C – Crocidura, după Pucek, 1981)

Genul Sorex Linnaeus, 178
Chițcanii acestui gen constituie un grup relativ uniform, însă ma-

nifestă varietate largă de caractere individuale, ceea ce face ca clasifi-
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carea subspeciilor sa prezinte multe dificultăţi. Diversitatea colorației 
nu prezintă mari variații între specii. În cadrul grupului lungimea 
cozii poate constitui între 50 și 100% din lungimea corpului. Cra-
niul reprezentanților gen. Sorex este firav cu oase subțiri. Vârfurile 
dinților sunt pigmentate în nuanțe brune sau roșcate și poate varia 
chiar în cadrul unei populații. La indivizii bătrâni pigmentația este 
abia vizibilă sau poate să nu se observe deloc datorită uzurii dinților 
pe parcursul vieții. Formula dentară este 3/2, 1/0, 3/1, 3/3. Pe ambele 
părți ale maxilarului superior sunt cinci dinți unicurspizi, dintre care 
al cincilea este mult mai mic decât restul. Craniul atinge dimensiu-
nea definitivă din perioada postnatală timpurie. Reprezentanții gen. 
Sorex prezintă o particularitate specifică, și anume micșorarea di-
mensiunilor cutiei craniene de-a lungul vieții. Indivizii juvenili, care 
părăsesc cuibul au cutia craniană lărgită cu suturile relativ desfăcu-
te. Spre toamnă cutia craniană devine aplatisată și atinge valorile 
minime la sfârșitul iernii. Totodată se micșorează volumul  cutiei 
craniene, datorată probabil rezorbției oaselor parietale și occipital-
interparietale de la suturi. La indivizii adulți care au iernat înălțimea 
cutiei craniene crește, însă nu atinge niciodată dimensiunile juvenili-
lor. Suprafața oaselor parietale se extinde datorită noului țesut osos, 
însă spre sfârșitul verii și toamna are loc încă o aplatisare a cutiei 
craniene – a doua pe parcursul vieții.

În fauna mondială există 64 specii ale genului Sorex, iar în R. 
Moldova populează 2 specii.

Cheie de determinare a speciilor gen. Sorex

1 (2). Lungimea corpului mai mare de 60 mm, greutatea pes-
te 6 g. Primul și al doilea dinți  unicuspidați sunt  mai înalți decât 
al treilea. ....................................................................Sorex araneus

2 (1). Lungimea corpului mai mică de 60 mm, greutatea sub 
5 g. Primul și al doilea dinți unicuspidați sunt de aproape aceeași 
înălțime cu al treilea. ................................................Sorex minutus
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3.3.1. Sorex araneus Linnaeus, 1758 – chițcanul comun
Terra typica: Upsala, Suedia
Sinonime: 1838 Sorex vulgaris Natusius

1922 Sorex araneus tomensis Ognev
1933 Sorex araneus iocanseni Ognev

Aspect exterior și morfologie. Chițcanul comun (Sorex ara-
neus) este o specie comună și cea mai răspândită dintre chițcani. 
Este un mamifer de talie mica cu botul alungit sub formă de trompă. 
Ochii sunt mici, dar bine vizibili, urechile foarte mici, abia vizibile 
în blană. Blănița este uniformă, catifelată de culoare cenușiu-închisă 
– brună – brun-roșcat – cafenie pana la aproape negru pe spate, mai 
deschisă pe laturile corpului și cenușiu-deschisă – gălbuie pe partea 
ventrală (fig. 16). Botul alungit sub formă de trompă este acoperit 
cu vibrize lungi, care au rol tactil. Coada este acoperită cu peri uni-
formi. Membrele sunt scurte cu câte 5 degete prevăzute cu gheare. 
Năpârlirea are loc de două ori pe an – primăvara și toamna. Blana 
este mai lungă, mai deasă și mai deschisă la culoare în perioada de 
iarnă.

Craniul este alungit, în special în zona rostrului, cutia craniană 
are formă turtită, arcadele zigomatice lipsesc. Procesul articular al 
mandibulei este relativ scurt și curbat în sus. Primul incisiv superior 
are doi tuberculi, după care urmează cinci dinți unicuspizi. Primii 
doi dintre aceștia sunt incisivi, al treilea este caninul și ultimii doi 
sunt premolarii. Cei cinci dinți unicuspizi sunt, de obicei, plasați în 
ordinea descreșterii dimensiunii, incisivii pot fi mai mult sau mai 
puțin egali, iar ultimul premolar este cel mai mic, cam de trei ori mai 
mic decât al patrulea unicuspid. Incisivul inferior este lung cu trei 
lobi cu vârfurile ascuțite pigmentate cu roșu. Primul dinte unicuspid 
de pe mandibulă este caninul și are formă alungită. Al doilea unicus-
pid este singurul premolar inferior, fiind mai lung decât primul, după 
care urmează doi molari inferiori de formă asemănătoare, al treilea 
molar inferior este mult mai mic și constituie cam jumătate din mă-
rimea celorlalți.
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 Figura 16. Chițcan 
comun – Sorex araneus 
și unul din habitatele 
preferate
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Date biometrice. Indivizii din Moldova au măsurătorile biome-
trice corporale care se încadrează în limitele indicate pentru Româ-
nia și Europa Centrală. Limitele minime și maxime sunt mai largi 
decât cele indicate pentru Moldova anterior (Lozan, 1975; Averin et 
al., 1979), iar limita minima aproape a tuturor măsurătorilor este mai 
scăzută decât valorile menționate pentru alte regiuni (tab. 2).

Tabelul 2. 
Valorile caracterelor biometrice al speciei S. araneus

Parametru X±DS m-M
LCorp 66,63±5,25 55,2-79,5
LCd 36,04±3,93 27,7-45,8
LTars 12,59±0,74 10,9-14,3
G, g 7,9±1,89 5,91-13
LCB 18,99±0,7 17,5-20,0
LCC 9,71±0,42 9,1-10,9
HCC 6,1±0,53 5-7,2
CIO 4,21±0,26 3,8-4,8

LMand 10,23±0,43 9,2-11,4
HRM 5,08±0,31 4,3-5,6

În cercetările anterioare au fost evidențiate două populații de 
chițcan comun: de pădure și de plauri din zona Prutului inferior (Lo-
zan, 1975). La indivizii din plauri s-au înregistrat dimensiuni mai 
mari ale lungimii cozii, tarsului și lățimii craniene, iar autorul con-
sideră că aceștia aparțin subspeciei S. a. peucinus descrisă în delta 
Dunării, spre deosebire de subspecia S. a. araneus care populează 
restul teritoriului (Lozan, 1975).

Particularitățile biologice și ecologice. Este o specie preponde-
rent de pădure, însă populează cele mai variate tipuri de biotopuri: 
interiorul pădurii, perdele și plantații forestiere, văi și pajiști umede, 
sectoare deschise cu vegetație de subarboret, malurile apelor stătă-
toare și curgătoare și chiar agrocenoze. Este un animal solitar. Este 
activ pe parcursul întregii zile, perioadele de activitate alternează cu 
cele de odihnă şi constituie 3-6 ore. Nu hibernează. Poate săpa ga-
lerii nu prea adânci în litiera sau în sol moale cu ajutorul membrelor 
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anterioare. În straturile mai adânci ale solului utilizează galeriile ro-
zătoarelor, cârtițelor, pot sa se adăpostească în golurile de la bază co-
pacilor, în cioturi, în tulpinile copacilor doborâți și chiar în grămezi 
de vreascuri. Majoritatea timpului chițcanii îl petrec sub suprafața 
solului, în galerii, dobândindu-și hrana în sol sau în frunziş. Activi-
tatea maximă se observă în orele de amurg şi dimineața. Ziua au un 
mod de viață ascuns. Activitatea chițcanilor este însoțită de sunete 
ascuțite – chițcăieli, de unde le și provine denumirea populară. Sunt 
animale solitare și destul de agresive cu indivizii conspecifici, iar în 
condiții de foame sau stres se manifestă și fenomenul de canibalism.

Reproducerea. Cuiburile găsite la suprafața solului în vreascuri 
şi copaci doborâți aveau o formă rotundă, cu diametrul de 8-10 cm 
confecționat din iarbă și frunze uscate cu o intrare laterală. Reprodu-
cerea are loc de obicei în al doilea an de viață. Totuși, au fost înregis-
trate femele gestante în august, cu vârfurile dinților foarte puțin uza-
te, așadar femelele născute în anul curent participă la reproducere. 
În februarie – martie masculii ating maturitatea sexuală și caută activ 
femelele. Primele femele gestante au fost înregistrate la sfârșitul lu-
nii martie. Perioada de gestație durează 18-20 zile, după care se nasc 
în mediu 5-7 pui golași, cu pleoapele lipite. Timp de trei săptămâni 
puii sunt alăptați, după care se deschid ochii și trec la hrana solidă. 
Fiind animale solitare și agresive, după maturizarea puilor femela 
devine ostilă și îi alungă din cuib. Reproducerea chițcanului comun 
are loc de două ori pe an, a doua fiind pe parcursul verii. Au fost 
semnalate femele gestante și lactante în luna septembrie, însă numă-
rul puilor născuți este mai mic decât primăvara. În habitate optime și 
în prezența condițiilor climatice favorabile au fost semnalate femele 
gestante până la sfârșitul lunii octombrie. Durata vieții chițcanului 
comun nu depășește 2 ani, media constituie 18 luni. Indivizii născuți 
primăvara iernează și trăiesc până în toamna anului următor, foarte 
rar s-au semnalat cazuri când ajung în a doua iarnă. 

Hrana. Fiind activi pe parcursul zilei și nopții au o necesitate 
mare de energie, ceea ce determină consumul mare de hrană. Un 
chițcan comun consumă pe zi o cantitate de hrană egală sau mai 
mare decât propria greutate. În căutarea hranei fac tineluri mici sau 
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utilizează galeriile altor animale. Consumă cantități semnificative 
de nevertebrate, preponderent din familiile Cincinelidae, Carabidae, 
Staphilinidae, Silphidae, Histeridae, Cerambicidae, Curculionidae, 
Scarabaeidae, precum și melci, râme și alți viermi, miriapode, pă-
ianjeni, furnici, mai rar pui de rozătoare și de șerpi, amfibieni. Este 
un carnivor – insectivor și consumă hrană de origine vegetală pre-
ponderent iarna. 

Efectiv și factori limitativi. S. araneus este o specie comu-
nă şi cea mai răspândită dintre soricide. Densitatea speciei varia-
ză între 4-25 ind./ha în dependență de biotop. În habitatele natura-
le are o frecvență de 84%. Abundența lui printre toate speciile de 
chițcani nu depășește 20-22% în agrocenoze și perdele forestiere, 
este cea mai ridicată în păduri, unde constituie mai mult de jumă-
tate din comunitățile de soricide, iar în habitatele riverane, palus-
tre și la ecotonul acestora constituie 30-52%. Dintre răpitori pot fi 
menționate păsările de pradă, în special cele nocturne și mamiferele 
carnivore (vulpe, nevăstuică, dihori). Mamiferele carnivore captu-
rează chițcani, însă frecvent lasă prada fără să o consume din cau-
za mirosului puternic al glandelor tegumentare. Strigiformele, fiind 
anosmatice, consumă chițcani într-o proporție de pana la 15-20% în 
dependență de specie, de sectoarele de vânat și de abundența roză-
toarelor, iar chițcanul comun constituie mai puțin de 2-7% în dieta 
strigiformelor.

Răspândire. Are o răspândire largă în regiunea Palearctică din 
insulele Britanice prin Europa centrală, de nord și de est în Asia până 
la lacul Baikal, iar la nord până la țărmul mării Arctice. În regiunea 
mediteraneană se întâlnește în majoritatea zonelor continentale cu 
excepția unei părți mari a peninsulei Iberice, Franței, Italiei și Balca-
nilor. Lipsește în zonele stepelor aride și în deșerturi. Ajunge până la 
altitudinea de 2500 m.

În Republica Moldova S. araneus este o specie comună şi cea 
mai răspândită dintre soricide. În zona de sud a ţării această specie 
a fost găsită în rezervaţiile Codrii Tigheci, Prutul de Jos (lacul Be-
leu), pe malul lacului Manta, în raioanele Cahul, Cantemir, Ştefan 
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Vodă, Căuşeni. În centrul republicii chiţcanul comun este deosebit 
de răspândit în rezervaţiile Codrii şi Plaiul Fagului în cele mai di-
verse tipuri de biotopuri. De asemenea, specia a fost semnalată în 
diverse ecosisteme naturale şi antropogene din raioanele Străşeni, 
Orhei, Ungheni, Nisporeni, Hânceşti, Criuleni, Anenii-Noi, în mu-
nicipiul Chişinău și localitățile Ialoveni, Durleşti, Dănceni, Sociteni, 
Horeşti. În zona de nord specia este pe larg răspândită pe teritoriul 
rezervaţiei Pădurea Domnească în raioanele Râşcani, Glodeni, Bri-
ceni, Rezina, Drochia, Făleşti, Ocniţa, Soroca (fig. 17).

Figura 17. Răspândirea speciei S. araneus în Republica Moldova
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3.3.2. Sorex minutus Linnaeus 1766 – chițcanul pitic
Terra typica Altaisk, Barnaul, Rusia
Sinonime:  1969 Sorex pygmaeus Laxmann

1780 Sorex minutissimus Zimmermann
1788 Sorex exilis Gmelin
1811 Sorex minimus Geoffroy 
1832 Sorex pumilio Wagler
1838 Sorex rusticus Jenyns

Aspect exterior și morfologie. Chițcanul pitic este asemănă-
tor cu chițcanul comun după aspectul exterior, însă este mai mic. 
Blănița este uniform catifelată, lucioasă, de culoare brun-închisă sau 
cenușiu-cafenie pe spate, iar abdomenul are o culoare gălbuie des-
chisă sau alb-murdară. Trecerea de la culoarea spatelui la cea ventra-
lă este treptată și nu se diferențiază clar culoarea laturilor corpului. 
Năpârlirea are loc de două ori pe an, la fel ca la specia precedentă. 
Coada este vizibil mai lungă și atinge 50%-80% din lungimea corpu-
lui, este bine delimitată culoarea închisă pe partea superioară și cea 
deschisă pe partea inferioară a cozii.

Craniul este mai alungit și mai îngust decât la S. araneus, foarte 
fin. Dinții superiori unicuspizi sunt mai puțin diversificați: primii trei 
sunt practic egali și au o înălțime egală cu al treilea lob al incisivului. 
Al patrulea unicuspid este mai mic decât al treilea, iar al cincilea este 
mai mic decât al patrulea, constituind cam jumătate din înălțimea 
celui de-al treilea. Mandibula este asemănătoare cu cea a S. araneus, 
cu excepția primului unicuspid care este mai mic.

Date biometrice. La S. minutus valorile caracterelor morfologi-
ce sunt mai apropiate de cele ale populațiilor din Europa Centrala şi 
de Est (tab. 3). Limitele măsurătorilor corporale sunt mai mari decât 
cele indicate în studiile anterioare pentru Moldova și sunt apropiate 
de cele indicate pentru diferite zone ale României și pentru Europa 
Centrală. Limitele inferioare ale măsurătorilor corporale și ale tar-
sului sunt mai mari decât cele din colecția institutului. Valorile bio-
metrice craniene variază în limitele indicate pentru această specie în 
literatura de specialitate pentru teritoriul Moldovei, în România și în 
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populațiile din Europa Centrală și de Est, cu excepția valorii maxime 
a LCB, care este mai mare în studiul nostru (tab. 3). 

Tabelul 3.
Valorile caracterelor biometrice ale speciei S. minutus

Parametru X±DS m-M
LCorp 52,53±4,83 44,3-61,8
LCd 34,12±3,16 28,5-42,7
LTars 10,52±0,46 9,9-12,1
G, g 3,74±0,97 2,5-6
LCB 15,42±0,58 14,7-16,6
LCC 7,54±0,32 7,1-8,3
HCC 4,85±0,33 4,2-5,3
CIO 3,4±0,41 3,0-4,5

LMand 7,52±0,41 6,6-8,2
HRM 3,41±0,26 2,9-3,9

Au fost făcute studii comparative ale populațiilor de chițcan pitic 
din pădurile zonei centrale (n=32) și din zona de plauri a Prutului 
inferior (n=12), care au arătat că din punct de vedere morfologic în 
zona de sud indivizii au dimensiuni mai mari (Lozan, 1975).

Particularități biologice și ecologice. Este tot atât de răspândită 
ca şi specia precedentă, însă este mai puţin numeroasă. Este larg 
răspândit în diverse tipuri de biotopuri forestiere, de luncă şi de sil-
vostepă, evitând cele aride de stepă. Densitatea chiţcanului mic este, 
însă, foarte scăzută în toate habitatele populate. Este o specie hi-
drofilă. Habitatele preferate sunt cele silvicole situate în apropierea 
pâraielor şi râuleţelor, lizierele. În alte tipuri de biotopuri poate fi 
întâlnită în sectoare umede cu stratul ierbos, frunzarul şi subarbore-
tul bine dezvoltate. Evită biotopurile antropizate. În păduri preferă 
văile umede, sectoarele înmlăştinite, şanţurile umede cu vegetaţie 
hidrofilă, lizierele pădurilor, mai rar se întâlneşte în perdele fores-
tiere şi în plantaţii de salcâm. Spre deosebire de chiţcanul comun 
evită sectoarele recreaţionale. În apropierea şi pe malurile bazinelor 
acvatice chiţcanul mic este deseori mai abundent decât chiţcanul co-
mun. Se întâlneşte şi în agroecosisteme, însă numai în cele situate în 
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apropierea surselor de apă. Este un animal solitar, activ pe parcursul 
întregii zile, însă mai mult noaptea, evitând să iasă la lumina zilei, cu 
excepția perioadei de reproducere.

Reproducerea are loc în al doilea an de viață între lunile aprilie 
– septembrie și începe mai târziu decât la chițcanul comun. Totuși, 
în unii ani cu condiții favorabile până la 20% dintre femele tinere din 
prima generație la vârsta de 2,5-3 luni pot să participe în procesul de 
reproducere în august – septembrie. Perioada de gestație durează cca 
20 zile, după care se nasc 4-7 pui golași, foarte mici, cu pleoapele 
lipite (Munteanu, Lozanu, 2004; Murariu, 2000). Puii sunt alăptați 
timp de trei săptămâni, cresc repede şi părăsesc cuibul având dimen-
siunile corporale ale adulților. Chițcanul pitic se reproduce de 2-3 ori 
pe an, iar numărul puilor născuți este mai mic în ultimele generații. 
Longevitatea vieții chițcanului pitic nu depășește 18 luni. 

Hrana. Dieta chițcanului pitic este mai puțin diversă în 
comparație cu cea a chițcanului comun, iar obiectele trofice sunt de 
dimensiuni mici. Mănâncă mai intens - un individ consumă pe zi o 
cantitate de hrană mai mare de 1,5-2 ori decât propria greutate. Hra-
na de bază o constituie insectele (carabide, curculionide, crizomeli-
de, furnici, țânțari, acarieni, păianjeni etc.), melcii, râmele, rar pui de 
rozătoare și broaște mici. 

Efectiv și factori limitativi. Densitatea chițcanului pitic variază 
în limitele 2-10 ind/ha și are o frecvență de cca 60%. În anii de studiu 
a avut o abundență de până la 15% în agrocenoze, perdele forestiere, 
pajiști în apropierea iazurilor, iar în păduri, sectoare înmlăștinite, bi-
otopuri palustre, șanțuri cu vegetație hidrofilă, ecotonul habitatelor 
umede, abundența a variat între 25 și 40%. Mamiferele carnivore 
care capturează chițcani pitici sunt nevăstuica, jderul de pădure,  di-
horele negru, pisica sălbatică, însă deseori nu-i consumă. Strigifor-
mele, în special speciile de pădure, consumă doar ocazional chițcani 
pitici, rata lor în dietă fiind mai mică de 2%.

Răspândire. Este răspândit din Insulele Britanice și Iberia la 
vest până prin aproape toată Europa continentală și Siberia până la 
lacul Baikal în est. Limita nordică depășește cercul polar. Ajunge la 
altitudini de peste 2000 m.
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În R. Moldova este pe larg răspândit în majoritatea ecosisteme-
lor din rezervaţiile ştiinţifice Prutul de Jos, Codrii, Plaiul Fagului, 
Pădurea Domnească. Specia a fost semnalată în ecosisteme naturale 
și antropizate ale raioanelor Strășeni, Orhei, Criuleni, Anenii-Noi 
și în municipiul Chişinău în localitățile din împrejurimi: Ialoveni, 
Durlești, Dănceni, Sociteni, Horești. În zona de nord specia a fost în-
registrată în raioanele Drochia, Ocnița, Soroca, Șoldănești (fig. 18).

Figura 18. Răspândirea speciei S. minutus în Republica Moldova

În cadrul cercetărilor au fost studiate colecțiile de vertebrate ale 
Institutului de Zoologie (fig. 19). În total au fost studiaţi 104 indi-
vizi de chiţcan comun (Sorex araneus) şi 22 indivizi de chiţcan pitic 
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(S. minutus). Dintre chiţcanii comuni studiaţi, 4 indivizi nu aveau 
etichetă. Animalele au fost colectate între anii 1959-1969 în zone-
le de sud şi centrală a Moldovei. În zona centrală majoritatea chiţ-
canilor au fost capturaţi în ecosisteme silvicole, iar în zona de sud 
pe plauri, de unde provin cele mai multe exemplare (55 indivizi de 
S. araneus şi 16 de S. minutus).

Figura 19. Cutie cu exemplare de soricide din colecția de vertebrate a 
Institutului de Zoologie

Printre chiţcanii comuni au fost înregistraţi 39 masculi, dintre 
care 32 indivizi adulţi, 7 subadulţi şi juvenili şi 58 femele, dintre 
care 53 adulte şi 5 subadulte şi juvenile. La restul indivizilor stu-
diaţi (care erau toţi adulţi) nu a fost înregistrat sexul. Toţi indivizii 
subadulţi şi juvenili au fost semnalaţi în a doua jumătate a verii şi 
toamna. Dintre chiţcanii mici studiaţi 10 indivizi erau masculi adulţi 
şi 12 erau femele adulte. Toţi indivizii au fost capturaţi în perioada 
de toamnă.

În urma studiului etichetelor şi datelor înregistrate a fost posibi-
lă calcularea unor parametri statistici ale măsurătorilor biometrice 
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corporale ale indivizilor, pentru a le compara cu datele existente în 
bibliografie, după cum urmează: lungimea corpului (LCORP), lun-
gimea cozii (LCD), lungimea tarsului (LTARS) în milimetri şi greu-
tatea corpului (G) în grame (tab. 4).

Tabelul 4.
Datele biometrice ale chiţcanilor gen. Sorex din colecție

Specie S. araneus S. minutus

Parametru ͞X±DS m-M ͞X±DS m-M

LCORP 67,75±5,937 58-87 50,87±4,404 43-60
LCD 42,28±4,969 30,2-51,6 37,87±2,982 30-42
LTARS 12,64±0,929 9-15 10,5±0,588 9,3-11,3
G 8,81±2,181 5,5-16 3,31±0,525 2,7-4,7

Valorile lungimii şi greutăţii corpului la chiţcanii comuni studiaţi 
din colecţia muzeului sunt mai mari în comparaţie cu cele indicate în 
literatura de specialitate existentă în R. Moldova. De asemenea, sunt 
mai mari şi faţă de datele existente pentru diverse regiuni ale Româ-
niei. Datele înregistrate sunt mai apropiate de cele menţionate pentru 
chiţcanii comuni din nord-vestul României, Ucraina şi populaţiile 
din diverse zone ale Europei Centrale.

La chiţcanii pitici din colecție valorile medii ale caracterelor 
biometrice corporale sunt puţin mai mici faţă de datele indicate în 
literatura de specialitate existentă în R. Moldova, precum şi faţă 
de datele menţionate pentru diverse regiuni centrale şi sudice din 
România. Mediile valorilor calculate de noi sunt mai apropiate de 
valorile indicate pentru regiunile de nord ale României, precum şi 
pentru populaţiile din diverse zone ale Europei Centrale. Limitele 
minime şi maxime ale tuturor caracterelor biometrice corporale se 
încadrează în cele indicate în bibliografie pentru diverse regiuni ale 
Europei Centrale.

Genul Neomys Kaup, 1829

Speciile acestui gen sunt mai ușor de recunoscut în comparație 
cu reprezentanții altor genuri. Vârfurile dinților sunt pigmentate în 
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roșu. Pe partea laterală a membrelor posterioare și pe partea ventrală 
a cozii sunt prezente franjuri de peri mai lungi, care constituie o 
adaptare la mediul acvatic. Sunt mult mai puțin răspândite în 
comparație cu gen. Sorex, se întâlnesc doar în zonele împădurite și 
de tundră din regiunea Palearctică. Formula dentară: I 3/1, C 1/1, Pm 
2/1, M 3/3, total 30 dinți. Sunt cunoscute 3 specii ale genului, dintre 
care în fauna republicii se întâlnesc două.

Cheie de determinare a speciilor gen. Neomys

1 (2). Peri lungi și aspri bine dezvoltați pe părțile laterale ale 
membrelor posterioare și pe toată lungimea ventrală a cozii. Laba 
posterioară are mai mult de 17 mm. Înălțimea mandibulei mai mare 
de 4,4 mm. .................................................................Neomys fodiens

2 (1). Peri lungi și aspri mai slab dezvoltați pe părțile laterale 
ale membrelor posterioare și numai pe treimea terminală a lungimii 
ventrale a cozii. Laba posterioară are mai puțin de 17 mm. Înălțimea 
mandibulei mai mică de 4,4 mm. .........................Neomys anomalus

3.3.3. Neomys fodiens (Pennant, 1771) – chițcanul de apă

Terra typica: Berlin, Germania
Sinonime: 1771. Sorex fodiens Pennant

1776. Sorex aquaticus Muller
1777. Sorex fodiens Screber
1777. Sorex daubentonii Erxleben
1780. Sorex carinatus Hermann
1792. Sorex liricaudatus Kerr
1793. Sorex fluviatilis Bechstein
1800. Sorex fodiens albus Bechstein
1839. Sorex fodiens var albiventris de Selys-
         Longchamps
1901. Neomys fodiens minor Miller
1905. Neomys fodiens najas Barret-Hamilton

Aspect exterior și morfologie. Este cel mai mare chițcan din 
fauna Europei. Colorația spatelui este neagră sau cafeniu-închisă, 
abdomenul este alb sau alb-gălbui. Coada  este bicoloră, iar partea 
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inferioară pe întreaga lungime, cât și laturile laterale ale labelor pos-
terioare sunt prevăzute cu un șir de peri lungi și deși sub formă de 
franjuri. Are botul mai gros decât la speciile gen. Sorex, ochi mici și 
urechi invizibile din blană.

Craniul este mai masiv, mai lat şi mai lung decât la speciile gen. 
Sorex. Privită lateral porțiunea rostrală este curbată, îngustă și plată. 
Dinții unicuspizi prezintă o aranjare relativ uniformă – se micșorează 
treptat în mărime de la primul spre al patrulea.

Date biometrice: lungimea corpului 70-95 mm, coada 60-74 mm, 
tarsul 15-18 mm, greutatea 15-20 g.

Particularități biologice și ecologice. Este o specie semiacva-
tică bine adaptată pentru înot. Populează malurile bazinelor acvati-
ce, luncile umede cu vegetație ierboasă și de subarboret, sectoarele 
mlăștinoase, malurile iazurilor și râulețelor din păduri. În timpul îno-
tului blana nu se udă, iar în jurul animalului se formează parcă un ba-
lon de aer. Ca să se scufunde folosește membrele posterioare, pe care 
le mișcă alternativ și repede. Iese frecvent și pe sol, unde caută hrana 
prin frunziş, grămezi de vreascuri, printre rădăcini. Se adăpostește în 
galeriile pe care le sapă în malurile apelor. Culcușul este căptușit cu 
ierburi, frunze, mușchi și este situat întotdeauna de asupra nivelului 
apei fie în galerii subterane, între rădăcinile copacilor din apropierea 
apei sau chiar în scorburile copacilor de pe malul bazinelor acvatice. 

Reproducerea începe în aprilie, durează până la începutul lui 
octombrie și include două perioade. După 20 zile de gestație feme-
la naște 5-6 pui golași cu pleoapele lipite. La vârsta de 17-18 zile 
deschid ochii, după 20 zile încep să consume hrană solidă apoi sunt 
înțărcați (Murariu, 2000). Maturitatea sexuală o ating în primăvara 
următoare. La fel ca şi la alte specii de chițcani durata vieții este de 
cca 18 luni.

Hrana chițcanului de apă este aproape exclusiv de origine ani-
mală. Consumă preponderent nevertebrate – insecte acvatice și lar-
vele lor, limacși, raci, moluște acvatice și terestre, râme, însă destul 
de frecvent vânează pești mici și icre de pește, mormoloci și broaște 
mici, tritoni, mamifere mici. Chiar când prinde prada în apă o consu-
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mă pe uscat. Prada mai mare, cum sunt vertebratele, este imobilizată 
prin inocularea salivei cu secreție salivară neurotoxică. O cantitate 
de doar 0,2-0,4 mg de secreție salivară poate ucide un șoarece de 
câmp (Murariu, 2000). Un fapt curios este rapacitatea mare a speci-
ei, care poate ataca peştii cu greutatea de 50-60 ori mai mare decât 
chițcanul de apă, ceea ce nu s-a mai observat la nici un alt animal de 
pradă.

Efectiv și factori limitativi. Este o specie critic periclitată, cu un 
efectiv foarte redus cu tendințe de diminuare. Prezintă, probabil, 1-2 
populații mici și izolate. Este vânat ocazional de păsările de pradă 
(șorecari, ciuful de pădure), dar mai frecvent cade pradă speciilor de 
stârci. Este consumat și de unele mamifere carnivore: vulpea, nurca, 
dihori. Cel mai de temut dușman pentru chițcanul de apă este omul, 
care prin distrugerea și poluarea habitatelor acvatice, duce la decli-
nul numeric drastic al speciei.

Răspândire. Arealul speciei cuprinde majoritatea țărilor europe-
ne până la Marea Ohotsk și insula Sahalin. Limita sudică trece prin 
nordul munților Caucaz, Kazahstan și sud-vestul Chinei. 

Pe teritoriul republicii N. fodiens nu a fost semnalat de peste 90 de 
ani. Unica mențiune a acestei specii o găsim la Brauner (1923), care, 
probabil, nu a făcut comparații cu specia nou descrisă N. anomalus 
Cabrera, 1907 din Spania sau a semnalat-o în zonele de nord și de 
sud ale Basarabiei, care actualmente intră în componența Ucrainei. 
În prezent specia se întâlnește în regiunea Cernăuți (Kuruts, 2000; 
Skilskii, 2011), estuarul Nistrului și Delta Dunării de pe teritoriul 
Ucrainei (Zaitsev, Prokopenko, 1989; Rusev, 1998; Oleinik, Ro-
jenko, 2011). După apariția lucrării lui Brauner, (1923) specia este 
citată ca fiind prezentă pe teritoriul republicii chiar și după începutul 
cercetărilor detaliate ale faunei de mamifere mici (Kuznețov, 1952; 
Averin et al., 1979; Munteanu, Lozanu, 2004). Însă, toți cercetătorii 
care au studiat fauna de soricide menționează că nu au găsit chițcanul 
de apă pe teritoriul republicii (Kuznețov, 1952; Lozan, 1975; Mihai-
lenco, 1997). Resturi ale oaselor craniene de N. fodiens au fost gă-
site în ingluviile unor păsări de pradă din zona centrală a republicii 
(Zubcov, 1981).
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3.3.4. Neomys anomalus Cabrera, 1907 – chițcan de mlaștină
Terra typica: San Marin de la Vega, Madrid, Spania.
Sinonime: 1907. Neomys milleri Mottaz

1910. Neomys milleri Trouessard
1921. Neomys soricoides Ognev

Aspect exterior și morfologie. Este asemănător cu N. fodiens, 
însă are dimensiuni mai mici. Franjurile acoperă partea ventrală a 
cozii doar pe treimea apicală, iar cele de pe laturile tălpilor sunt mai 
reduse. Colorația spatelui este neagră sau foarte întunecată, abdo-
menul este alb, ceea ce crează un contrast evident. Are ochi mici și 
urechi invizibile din blană, botul, la fel, este mai gros decât la speci-
ile gen. Sorex.

Craniul este asemănător cu cel al chițcanului de apă, însă mai 
mic, mai turtit și cu porțiunea rostrală mai subțire. Dinții unicuspizi, 
de asemenea sunt aranjați relativ uniform în ordine descrescătoare 
de la primul spre al patrulea.

Date biometrice ale indivizilor adulți studiați (tab. 5) au limitele 
mai largi ale lungimii tarsului, greutății și constricției interorbita-
le, limita maximă a lungimii corpului mai mare, limita minimă mai 
mică la lungimea cozii și cea condilobazală în comparație cu cerce-
tările anterioare (Lozan, 1975). Datele se încadrează în cele indicate 
pentru România la măsurătorile corporale (Murariu, 2000)

Tabelul 5. 
Datele biometrice ale chiţcanului de mlaștină

Parametru X±DS m-M
LCorp 78,36±4.96 70,75-83,7
LCd 54,59±2.93 42,5-51,6
LTars 14,92±0.88 13,8-16,6
G, g 11,83±2,91 9-18
LCB 20,11±0,25 19,7-20,4
LCC 10,28±0,27 9,8-10,6
HCC 6,38±0,84 4,6-7,1
CIO 4,48±1,08 3,3-6,5

LMand 11,0±0,58 10,2-12
HRM 4,75±0,52 4,1-5,5
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Particularități biologice și ecologice. Este o specie hidrofilă, 
semiacvatică, bun înotător, deși este mai mult terestră decât acva-
tică. Totuși, preferă habitatele umede, biotopurile de pădure situate 
în apropierea apelor curgătoare, terenurile înmlăștinite, desișurile 
de vegetație hidrofilă de pe malurile bazinelor acvatice. Chițcanul 
de mlaștină își face vizuini pe malurile diferitor bazine acvatice, în 
pământ umed și afânat, cu ieșirea mai sus de nivelul apei. Are 1-2 
galerii care se termină cu culcușul de formă rotundă cu diametrul 
de 9-10 cm, căptușit cu iarbă uscată și frunze (Lozan, 1975). A fost 
semnalat în biotopuri palustre, șanțuri umede cu vegetație hidrofilă, 
în pădurile naturale din centrul republicii și la ecotonul pădure-bio-
top palustru, unde a avut cea mai ridicată abundență, o frecvență de 
7% și o semnificație ecologică accidentală sau accesorie. Este cea 
mai antropofobă specie printre chițcani și poate servi ca indicator al 
poluării apelor de suprafață.

Reproducerea începe în aprilie, durează până octombrie în 
dependență de condițiile climatice și include două perioade: aprilie-
mai și iulie-august. În general ciclul reproductiv este similar cu cel 
al chițcanului de apă: gestația durează cca 20 zile, după care femela 
naște 4-6 pui golași cu pleoapele lipite. La vârsta de 17-18 zile des-
chid ochii, după 20 zile încep să consume hrană solidă apoi sunt 
înțărcați. Devin sexual maturi în primăvara următoare. La fel ca şi la 
alte specii de chițcani durata vieții nu depășește 18 luni.

Hrana o dobândește în apă, cât și pe uscat în litiera umedă. Con-
sumă preponderent nevertebrate – insecte acvatice și larvele lor, 
moluște acvatice și terestre, râme și alți viermi, izopode, precum 
și coleoptere. Dintre vertebrate vânează pești mici și icre de pește, 
mormoloci și broaște mici. Prada capturată în apă este consumată pe 
uscat. La fel ca și la chițcanul de apă, saliva conține secreții cu efect 
neurotoxic, care este inoculată în corpul prăzii printr-o mușcătură 
după ceafă. 

Efectiv și factori limitativi. Spre sfârșitul secolului trecut specia 
a devenit foarte rară, ajungând de la 10% din totalul mamiferelor 
mici în habitatele umede în anii 60 la 0,4% în anii 90. După 2000 
chițcanul de mlaștină a fost semnalat într-un număr mic în rezervații 
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și în habitate palustre și riverane din unele raioane ale republicii cu o 
abundență de 0,1-0,5% din totalul mamiferelor mici și până la 10% 
din totalul chițcanilor. Degradarea, transformarea și poluarea habi-
tatelor acvatice este factorul principal care a dus la declinul numeric 
drastic al speciei.

Este vânat ocazional de mamiferele carnivore, care frecvent pă-
răsesc prada fără s-o consume, din cauza secrețiilor puternic mirosi-
toare ale glandelor tegumentare. Păsările de pradă anosmatice con-
sumă chițcanul de mlaștină când îl capturează, însă într-un procent 
foarte mic. 

Figura 20. Răspândirea chițcanului de mlaștină 
pe teritoriul Republicii Moldova
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Răspândire. Limita de vest a arealului ajunge până în Spania și 
Franța, la nord până în sudul Germaniei, Grecia este limita sudică și 
spre est ajunge până în Ucraina și vestul Asiei Mici. 

Pe teritoriul republicii a fost înregistrat în rezervaţiile ştiinţifice 
Codrii, Pădurea Domnească, Plaiul Fagului şi Prutul de Jos, în ra-
ioanele Ocnița, Briceni, Edineț, Șoldănești la nord, Ungheni, Orhei, 
Călărași în centru și în raionul Cahul din zona de sud (fig. 20). 

3.3.5. Genul Crocidura Wagler, 1832
Sunt chițcani mici, asemănători după aspect și ecologie cu 

reprezentanții gen. Sorex. Nu au vârfurile dinților pigmentate, ure-
chile sunt mai bine vizibile din blană, iar pe coadă se evidențiază 
peri subțiri și mai lungi decât restul perilor. Craniul este mai puternic 
decât la Sorex și are rostrul mai gros. Incisivul inferior fără lobi, iar 
după cel superior urmează trei dinți unicuspidați. Formula dentară: 
I 3/1, C 1/1, Pm 1/1, M 3/3, total 28 de dinți. 

Speciile gen. Crocidura sunt larg răspândite în Europa, Africa 
și Asia. Există 148 specii dintre care două se găsesc pe teritoriul R. 
Moldova.

Cheie de determinare a speciilor gen. Crocidura
1 (2). Abdomenul de culoare albă, linia de demarcare între spa-

te și abdomen este clară. Lungimea corpului mai mare de 65 mm. 
Lungimea mandibulei peste 10 mm….................Crocidura leucodon

2 (1). Abdomenul nu are culoare albă. Trecerea de la culoa-
rea spatelui la cea a abdomenului fără o linie clară de demarcare. 
Lungimea corpului mai mică de 70 mm. Lungimea mandibulei 
sub 10 mm..................................................…Crocidura suaveolens

Crocidura leucodon (Hermann, 1780) – chițcanul de câmp
Terra typica: Bazinul Rinului, în apropiere de Strasbourg, Franța.
Sinonime: 1780. Sorex leucodon Hermann

1792. Sorex albipes Kerr
1869. Leucodon microurus Fatio
1897. Crocidura leucodus Sculze
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Figura 21. Chițcan 
de câmp – Crocidura 
leucodon și habitatul 
preferat
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Aspect exterior și morfologie. Colorația spatelui poate varia de 
la gri-cenușiu până la brun-roșcat cu nuanțe argintii, iar abdomenul 
este alb sau alb-murdar, creând un contrast puternic cu o linie de 
demarcare bine delimitată, care caracterizează specia (fig. 21). Blana 
are peri scurți și deși, picioarele sunt puternice, coada este subțire, 
bicoloră, acoperită cu peri scurți și deși, printre care se pot observa 
niște peri mai lungi și rari de culoare argintie. Ochii sunt foarte mici, 
urechile vizibile din blană, vibrizele de pe botul alungit sunt bine 
dezvoltate și perii mai lungi.

Craniul este puternic, cu partea rostrală mai masivă în comparație 
cu S. araneus, care are dimensiuni similare. Cutia craniană este apla-
tisată, slab conturată și are un aspect colțuros. Creasta sagitală este 
bine pronunțată, la fel ca și creasta lambdoidă. Dentiția este puterni-
că cu dinți albi bine diferențiați, pigmentarea vârfurilor lipește. Inci-
sivul superior este format din doi lobi, unul lung și puternic curbat și 
unul mai mic decât jumătatea lobului principal. Incisivul inferior are 
vârful ascuțit, iar marginea superioară este netedă fără lobi. Dinții 
superiori unicuspizi sunt bine diferențiați după mărime, primul fiind 
mult mai mare decât cel de-al doilea și al treilea. Dinții inferiori uni-
cuspizi sunt diferiți ca formă și mărime.

Datele biometrice ale chițcanului de câmp studiați (tab. 6) au 
limitele mai largi la lungimea corpului, lungimea cozii, lungimea 
condilobazală și constricția interorbitală în comparație cu datele an-
terioare (Lozan, 1975) și sunt mai mici în comparație cu măsurăto-
rile indivizilor din România la lungimea corpului, lungimea cozii, 
lungimea tarsului și greutatea corpului (Murariu, 2000).

Particularitățile biologice și ecologice. Este o specie mai puțin 
stenotopă şi mai puţin hidrofilă în comparaţie cu speciile genului 
Sorex. Poate fi întâlnită şi pe terenuri deschise, mai aride, cum sunt 
pajiştile, luncile, văi cu vegetaţie de subarboret, însă covorul ier-
bos trebuie să fie bine dezvoltat. A fost găsită chiar într-un şanţ cu 
vegetaţie ierboasă abundentă de la marginea drumului la limita cu 
terenuri prelucrate. În agrocenoze chiţcanul de câmp poate fi întâlnit 
doar accidental şi foarte rar. În păduri preferă sectoarele defrișate, cu 
copaci doborâți, desișurile de tufe și lăstari.



83Mamiferele insectivore

Tabelul 6.
Datele biometrice ale chiţcanului de câmp 

de pe teritoriul Republicii Moldova
Parametru X±DS m-M

LCorp 66,49±5,07 57,2-74,8
LCd 28,97±3,27 21,4-33,2
LTars 11,65±0,55 10,7-12,55
G, g 8,30±1,40 6,1-11
LCB 18,29±0,79 17,1-19,5
LCC 8,92±0,83 7,3-10,35
HCC 5,1±0,53 3,95-6,45
CIO 4,57±0,74 3,3-5,8
LMand 10,16±0,43 9,2-10,8
HRM 5,01±0,40 4,2-5,7

Reproducerea are loc între lunile martie-noiembrie și include 
câteva perioade, de obicei 2 sau 3, în funcție de condițiile climatice. 
Perioada de gestație durează cca 30 de zile, după care se nasc 4-8 pui 
golași cu pleoapele lipite. După deschiderea pleoapelor și creșterea 
blănii, la cca 20 de zile are loc înțărcarea și puii trec la hrană solidă. 
Puii împreună cu mama ies la plimbare, se prind în șir unul de celă-
lalt cu dinții de baza cozii sau de blănița de pe șold și formează ca-
ravane specifice, care nu se desfac chiar și când trec peste obstacole. 
Sunt mai longevivi decât alte specii de chițcani, se consideră că pot 
atinge vârsta de 2 ani.

Hrana. La fel ca şi speciile gen. Sorex, consumă cele mai diverse 
nevertebrate, cu preponderență insecte și larvele lor. Ocazional prind 
pui de rozătoare mici.

Efectiv și factori limtativi. Este o specie relativ rară, deși în ulti-
mele decenii a înregistrat o creștere a densității și abundenței. Astfel, 
în ediţia a III-a a Cărții Roșii din Republica Moldova este listată ca 
specie vulnerabilă, față de ediția a II-a, unde figura ca specie critic 
periclitată. Densitatea speciei variază de la 2 ind./ha până la 12 ind./
ha în habitatele preferate. Specia este afectată de modificările antro-
pice cum sunt poluarea, defrișarea pădurilor, amenajările silvice ce 
țin de înlăturarea aglomerațiilor de arbuști, colectarea trunchiurilor 
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căzute și a grămezilor de vreascuri, pășunatul excesiv pe terenurile 
deschise.

Figura 22. Răspândirea chițcanului de câmp pe teritoriul 
Republicii Moldova

Răspândire. Toată zona Palearctică, cu excepția Angliei, Spani-
ei și nordului Africii. Din Franța până în Germania ca limită nordică 
și până în Italia ca limită sudică, spre est ajunge în Caucaz, Asia 
Mică și Liban. 
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În zona de sud a republicii chiţcanul de câmp a fost semnalat în 
raioanele Ştefan Vodă, Căuşeni, Cahul, Taraclia în ecosisteme de tip 
forestier: păduri, liziera pădurii, plantaţii şi perdele forestiere, pre-
cum şi în lunca râului Prut, în apropierea surselor acvatice din păduri 
şi în şanțuri umede cu vegetaţie hidrofilă de la lizierele pădurilor. 
În zona centrală a ţării specia a fost semnalată în raioanele Orhei, 
Șoldănești, Călărași, Ungheni, Ialoveni, Hâncești, Cimișlia, în muni-
cipiul Chişinău, în apropierea localităţilor Criuleni, Vadul-lui-Vodă, 
în bazinul r. Ichel, Bîc și Răut. În zona de nord chiţcanul de câmp a 
fost găsit în raioanele Briceni, Edineț, Ocniţa, Soroca, Rezina și în 
luncile râurilor Nistru și Prut (fig. 22). 

3.3.6. Crocidura suaveolens (Pallas, 1811) – chițcanul de 
grădină
Terra typica: Herson, în sudul Crimeei, Rusia
Sinonime: 1901. Crocidura iliensis Miller

1901. Crocidura antipae Matschie
1922. Crocidura dinniki Ognev
1940. Crocidura hyrcana Goodwin

Aspect exterior și morfologie. Este un chițcan de talie mică. 
Are blana netedă cu peri subțiri și deși. Pe spate are culoare cenușiu-
brună, abdomenul este mai deschis cu nuanțe roșcate sau gălbui. Nu 
are linie de demarcare pe laturi a culorii spatelui de cea a abdomenu-
lui. Coada nu este bicoloră, printre perii scurți se observă perii mai 
lungi de culoare argintie. 

Craniul este evident mai mic decât la chițcanul de câmp, are par-
tea rostrală mai scurtă, cutia craniană mai rotunjită. Dinții au culoare 
albă, fără vârfuri pigmentate.

Datele biometrice ale chițcanului de grădină studiați (tab. 7) au 
limitele mai mici la lungimea corpului, lungimea cozii, și lungimea 
labei, au limitele mai largii la lungimea condilobazală și înălțimea 
cutiei craniene în comparație cu datele anterioare (Lozan, 1975) și 
sunt mai mici în comparație cu măsurătorile indivizilor din România 
la lungimea corpului, lungimea cozii, lungimea tarsului și greutatea 
corpului (Murariu, 2000).
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Tabelul 7.
Datele biometrice ale chiţcanului de grădină 

de pe teritoriul Republicii Moldova
Parametru X±DS m-M

LCorp 55,67±3,36 50,6-63,1
LCd 28,04±2,45 21,1-32,4
LTars 10,90±0,63 9,9-12,2
G, g 5,34±1,01 3,7-8,0
LCB 16,57±0,66 15,6-17,8
LCC 7,91±0,53 7,0-8,9
HCC 4,52±0,28 4,1-5,3
CIO 3,92±0,91 2,9-5,4
LMand 8,72±0,64 7,2-9,9
HRM 4,17±0,26 3,6-4,7

Particularități biologice și ecologice. Este mai tolerant faţă de 
condiţiile mediului şi faţă de activitatea antropogenă în comparaţie 
cu alte specii de chiţcani. Preferă biotopurile de tip deschis și evi-
tă masivele compacte de pădure. Poate fi întâlnit la liziera pădurii 
sau a perdelelor forestiere, în luminișurile și poienile din păduri, în 
desișuri de subarboret, garduri vii, în livezi, grădini, pârloage, chiar 
și în localități rurale și urbane, de unde i se trage și denumirea po-
pulară. Totuși cel mai frecvent este în ecosistemele de luncă și în 
apropierea bazinelor acvatice. Perioadele de activitate alternează cu 
cele de odihnă atât ziua, cât și noaptea. Sapă singur galerii nu prea 
adânci, de 10-15 cm, care se termină cu un culcuș din ierburi, frunze, 
uneori și mușchi. Este cea mai antropofilă specie printre chițcani.

Reproducerea durează de la sfârșitul lunii martie până în oc-
tombrie, timp în care poate avea 2-3 perioade de reproducere. După 
o perioadă de gestație de cca 28 zile femela naște 3-6 pui foarte 
mici, care cântăresc doar jumătate de gram, golași cu pleoapele lipite 
(Munteanu, Lozanu, 2004). După cca 10 zile sunt acoperiți de blană, 
li se deschid ochii și sunt înțărcați după 2 săptămâni. Maturizarea 
sexuală la primele două generații are loc în același an și pot participa 
în procesul reproductiv. La fel ca și în cazul chițcanului de câmp, 
formează caravane specifice, când puii ies la plimbare cu mama lor, 
ținându-se cu dinții unul de altul.
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Hrana. La fel ca și alte specii de chițcani consumă cele mai di-
verse nevertebrate, cu preponderență insecte și larvele lor. Ocazional 
prind pui de rozătoare mici.

Figura 23. Răspândirea chițcanului de grădină 
pe teritoriul Republicii Moldova

Efectiv și factori limtativi. Este o specie relativ comună, fiind 
ca abundență și densitate a doua după chițcanul comun. Densitatea 
speciei variază între 4-10 ind./ha în dependență de biotop. Specia 
este afectată de modificările antropice cum sunt poluarea, amenajă-
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rile silvice ce țin de înlăturarea aglomerațiilor de arbuști, colectarea 
trunchiurilor căzute și a grămezilor de vreascuri, pășunatul excesiv 
pe terenurile deschise.

Răspândire. Are o răspândire largă în toată zona Palearctică și 
nordului Africii (Algeria, Maroc, Egipt). Din Franța și Spania prin 
centrul continentului până în Italia și Grecia ca limită sudică, prin 
Estonia ca limită nordică, și ajunge spre est în răsăritul Siberiei, Chi-
na, Mongolia și Coreea, iar în sud-est până în Asia Mică și Liban. 

În zona de sud a republicii specia a fost găsită în biotopuri de 
tip deschis și semideschis din raioanele Cantemir, Ştefan-Vodă, 
Căuşeni, Cantemir, Ceadâr-Lunga, Cahul, Basarabeasca, Taraclia. 
În zona de centru specia a fost semnalată în raioanele Ungheni, 
Călărași, Hâncești, Anenii-Noi, Orhei, Ialoveni, mun. Chişinău. În 
zona de nord specia a fost găsită în raioanele Șoldănești, Glodeni, 
Edineţ, Râșcani, Rezina, Ocniţa, Făleşti, Drochia, (fig. 23). Este des-
tul de răspândită în localitățile republicii.

Așadar, pe teritoriul Republicii Moldova populează 8 specii de 
mamifere insectivore: E. roumanicus Barret-Hamilton, 1900, T. eu-
ropaea Linnaeus, 1758, S. araneus Linnaeus, 1758, S. minutus Linn-
aeus, 1766, N. fodiens (Pennant, 1771), N. anomalus Cabrera, 1907, 
C. leucodon (Hermann, 1780) și C. suaveolens (Pallas, 1811). Din 
punct de vedere taxonomic populațiile speciilor aparțin celor din Eu-
ropa Centrală și de Est.
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Capitolul IV. 

PARTICULARITAȚILE ECOLOGICE ALE 
COMUNITĂŢILOR DE MAMIFERE INSECTIVORE 

ÎN REPUBLICA MOLDOVA

Printre mamiferele insectivore ariciul dunărean (E. roumanicus) 
și cârtița (T. europaea) sunt cele mai comune și răspândite specii. 
În perioada de studiu 2007-2018 pe teritoriul Republicii Moldova 
au fost observați 225 indivizi de arici și semnalate cca 60 cadavre 
pe drumurile naționale ale republicii. Cârtița, care are un mod de 
viață subteran, a fost observată foarte rar la suprafața solului – doar 
17 înregistrări, însă a fost evaluată și după activitatea de săpare a 
mușuroaielor. 

Ariciul este cel mai abundent în păduri, unde a fost semnalat cu 
o frecvență de 72% și cu o semnificație ecologică caracteristică sau 
constantă. În biotopuri de tip deschis are o abundență mai scăzută, de 
până la 8%, cu o frecvență de 12-27% și semnificație ecologică ac-
cesorie. În perdele forestiere și agrocenoze a înregistrat doar 3-4%, 
frecvența de 14,25% și semnificație ecologică accesorie. La ecoto-
nurile cu biotopuri forestiere ariciul dunărean este destul de frecvent 
(58,8%) și are abundența de 12-16%, fiind o specie caracteristică. 
Evită locurile din nemijlocita apropiere a bazinelor acvatice, astfel 
nu a fost semnalat în biotopuri palustre, iar la ecotonul acestora cu 
păduri și cu pajiști a înregistrat o abundență de 2-3%, o frecvență de 
7,5% cu o semnificație ecologică accesorie (fig. 24).

Cârtița are o abundență mai mare în biotopuri de tip deschis 
(12-16%) cu o frecvență de 64,2% în pajiști, 48,6% în ecosistemele 
de stepă și semnificație ecologică constantă. În păduri este destul 
de frecventă (75,5%), are semnificație ecologică caracteristică și o 
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abundență de cca 10%. În agrocenoze, unde solul este bogat în hu-
mus și baza trofică este abundentă, constituie doar 9%, deoarece ac-
tivitatea antropică este intensă, în special activitățile de prelucrare a 
solului. În perdele forestiere are o abundență scăzută, o frecvență de 
18% și este o specie accidentală sau accesorie. Preferă solurile moi, 
ușor de săpat, de aceea a avut o abundență destul de mare în ecoto-
nul pădure-biotop palustru (peste 11%), cu o fercvență de 44,8% și 
semnificație ecologică caracteristică (fig. 25). Sectoarele de pajiște 
din apropierea bazinelor acvatice sunt populate mai puțin (sub 5%), 
deoarece sunt frecvent inundate. La ecotonul pădure-pajiște are 
abundența de cca 8%, frecvența de 31% și semnificație ecologică 
caracteristică sau accesorie (fig. 24).

Figura 24. Abundența speciilor E. roumanicus și T. europaea în diverse 
tipuri de biotopuri

Ambele specii au abundență mare în localități (ariciul – 20,3%, 
cârtița – 21,2%), în special la limita acestora. Ariciul dunărean a 
fost observat în grădini, parcuri, scuaruri, în pârloage, agrocenoze 
de la marginea localităților. În perioada mai – iunie a anilor de stu-
diu au fost înregistrate cca 30 femele cu pui sau pui independenți 
în grădini, pe teritoriile adiacente caselor de locuit, au fost găsite 
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7 culcușuri în grămezi de vreascuri, lemne, desișuri de subarboret, 
resturi rămase după construcții, în locuri dosite și puțin frecventate 
ale caselor locuite și părăsite din localități. Specia a fost observată 
în localitățile Chișinău, Orhei, Călărași, Trebujeni, Lalova, Edineț, 
Brânzeni, Cupcini, Sadaclia, Căușeni, Ștefan-Vodă, Etulia, Baima-
clia etc. Mușuroaiele de cârtiță au fost observate în grădini, pămân-
turi cultivate, pârloage, pășuni și pajiști de la limita localităților.

Figura 25. Ecotonul pădure-lac cu densitate mare a speciei T. europaea

Chiţcanii (fam. Soricidae) sunt cele mai mici şi cele mai efemere 
dintre mamifere. Pe parcursul anilor de studiu au fost colectați în 
total 946 chiţcani din 5 specii: 386 chiţcani comuni (Sorex araneus), 
212 chiţcani mici (S. minutus), 168 chiţcani de câmp (Crocidura le-
ucodon), 156 chiţcani de grădină (C. suaveolens) şi 24 chiţcani de 
mlaștină (Neomys anomalus). În toată perioada de studiu chițcanul 
de apă (N. fodiens) nu a fost semnalat. Cel mai frecvent şi mai abun-
dent este chiţcanul comun, care a fost semnalat în toate zonele stu-
diate şi în majoritatea ecosistemelor, urmat de chiţcanul de grădină, 
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chiţcanul mic şi chițcanul de câmp. Cel mai rar și mai puțin frecvent 
a fost chiţcanul de mlaștină, care este o specie stenotopă, hidrofilă, 
inclusă în Cartea Roşie a Moldovei (2015) la categoria periclitată. 
Chiţcanii preferă ecosistemele naturale, cât mai puţin afectate de ac-
tivitatea antropogenă. Astfel, cele mai multe specii şi cei mai mulţi 
indivizi au fost înregistraţi în rezervaţii naturale, în sectoare umede 
din adâncul pădurilor, în vegetaţia acvatică abundentă a bazinelor 
acvatice, unde accesul omului şi activitatea antropică sunt limitate. 

4.1. Preferințele biotopice ale speciilor de chițcani
Sorex araneus este o specie comună şi cea mai răspândită dintre 

soricide. A fost semnalată în majoritatea tipurilor de biotopuri studi-
ate, atât în cele naturale, cât şi în cele antropogene. În zona de sud a 
ţării această specie a fost găsită în rezervaţiile Codrii, Tigheci, Prutul 
de Jos (lacul Beleu), pe malul lacului Manta, şi în agrocenozele din 
apropierea acestuia, în sectoare înmlăştinite, în şanţuri umede cu ve-
getaţie hidrofilă, în stufărişurile de pe malurile iazurilor, în păduri, 
în perdele forestiere cu subarboret dezvoltat și în zona de ecoton. 
În centrul republicii chiţcanul comun este deosebit de răspândit în 
rezervaţiile Codriii şi Plaiul Fagului în cele mai diverse tipuri de bi-
otopuri: la liziera pădurii şi în adâncul pădurii, în văile umede ale re-
zervaţiei, pe malurile iazurilor şi bălţilor, în sectoare mlăştinoase, în 
agroecosistemele care mărginesc rezervaţia sau se situează în apro-
pierea acesteia (câmpuri cu culturi anuale şi perene, livezi părăsite). 
De asemenea, specia a fost semnalată în diverse ecosisteme naturale 
şi antropogene din raioanele centrale preponderent în păduri, bioto-
puri palustre (iazuri, gospodării piscicole, sectoare mlăştinoase), la 
liziera pădurii, în perdele forestiere şi în agrocenoze din apropierea 
bazinelor acvatice. În zona de nord specia este larg răspândită pe 
teritoriul rezervaţiei „Pădurea Domnească” în majoritatea ecosiste-
melor studiate: iazuri, locuri mlăştinoase, lunci umede, sectoare cu 
vegetaţie hidrofilă. A mai fost semnalată în păduri, perdele foresti-
ere, păduri insulare, în apropierea şi pe malurile bazinelor acvatice 
(iazuri, lacuri, gospodării piscicole, râuri), în diverse tipuri de eco-
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ton, precum şi în agrocenoze. În general pe parcursul anilor de studiu 
chițcanul comun a fost cea mai abundentă specie în păduri, biotopuri 
palustre, păduri umede, în zona de ecoton pădure-palustru și pădure-
agrocenoză, constituind 42-60% din totalul indivizilor (fig. 26). În 
cercetările anterioare specia a fost semnalată ca specie comună pe tot 
teritoriul republicii (Lozan, 1975, Averin et al., 1979), în ecosisteme-
le forestiere și habitate umede din rezervațiile Codrii (Averin et al., 
1979, 1984), Plaiul Fagului (Mihailenco, 1996;  Munteanu, 2005; 
Nistreanu et al., 2015), Pădurea Domnească (Munteanu, 2007), în 
habitatele palustre și umede ale rezervației Prutul de Jos (Mihailen-
co, 1996;  Postolache et al., 2012), în perdele forestiere (Munteanu, 
Savin, 1992), în ecosisteme forestiere (Nistreanu, 2011 a, Burlacu et 
al., 2014; 2016) și în alte tipuri de ecosisteme pe tot teritoriul repu-
blicii (Nistreanu, 2008; 2011 b; Chicu et al., 2011).

Sorex minutus este tot atât de răspândită ca şi specia precedentă, 
însă este mult mai rară. Preferă aceleaşi habitate ca şi chițcanul co-
mun, iar în biotopurile care satisfac necesităţile ecologice ale chiţ-
canului pitic poate fi mai abundent decât chițcanul comun. Astfel, 
chiţcanul pitic a fost semnalat în toate raioanele menţionate pentru 
specia precedentă şi în majoritatea ecosistemelor studiate. Este pe 
larg răspândit în majoritatea ecosistemelor din rezervaţiile Prutul de 
Jos, Codrii, Plaiul Fagului, Pădurea Domnească. În zona de nord a 
fost înregistrat în păduri insulare, perdele și plantații forestiere, la 
lizieră, în păduri de luncă, în apropierea malurilor bazinelor acva-
tice (iazuri, heleștee, gospodării piscicole, râuri). În păduri preferă 
văile umede, abrupte, sectoarele înmlăştinite, şanţurile umede cu ve-
getaţie hidrofilă, lizierele pădurilor, mai rar se întâlneşte în perdele 
forestiere, agrocenoze și pajiști. În pădurile umede de luncă și în 
șanțuri umede cu vegetație hidrofilă poate constitui 30% din totalul 
chițcanilor. Spre deosebire de specia precedentă evită sectoarele re-
creaţionale. În apropierea şi pe malurile bazinelor acvatice chiţcanul 
pitic este deseori mai abundent decât chiţcanul comun. Se întâlneşte 
şi în agroecosisteme, însă numai în cele situate în apropierea sur-
selor de apă (iazuri, lacuri, gospodării piscicole, râuri), unde atin-
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ge o abundență de cca 40%, fiind dominantă în astfel de biotopuri 
(fig. 26). În cercetările anterioare specia a fost semnalată ca fiind larg 
răspândită pe teritoriul republicii, însă mai puțin numeroasă decât 
chițcanul comun (Lozan, 1975, Averin et al., 1979). A fost menționată 
preferința speciei pentru sectoarele umede de pădure, habitatele din 
apropierea pâraielor din rezervații (Averin et al., 1979, 1984; Mi-
hailenco, 1996;  Munteanu, 2005; Munteanu, 2007; Nistreanu et al., 
2015), în habitatele palustre și umede ale rezervației Prutul de Jos 
(Mihailenco, 1996;  Postolache et al., 2012), în ecosisteme forestie-
re (Nistreanu, 2011 a; Burlacu et al., 2014; 2016) precum și în alte 
tipuri de ecosisteme pe tot teritoriul republicii (Nistreanu, 2011 b; 
Chicu et al., 2011).

Crocidura leucodon este o specie vulnerabilă, inclusă în Cartea 
Roşie a Moldovei (2015). Totuşi, în habitatele preferate a fost semna-
lat destul de frecvent. Este o specie mai puţin hidrofilă în comparaţie 
cu speciile genului Sorex. Poate fi întâlnită şi în terenuri deschise, 
mai aride, cum sunt pajiştile, luncile, văile cu vegetaţie de subarbo-
ret. În zona de sud chiţcanul de câmp a fost semnalat în ecosisteme 
de tip forestier: păduri, liziera pădurii, plantaţii şi perdele forestiere, 
precum şi în șanțuri umede cu vegetaţie hidrofilă. În zona centrală 
a ţării specia a fost deosebit de abundentă în agrocenoze și perdele 
forestiere, fiind prezentă și în cele mai diverse tipuri de ecoton, în 
special la ecotonul biotop palustru-pajiste, cu peste 50% abundență 
(fig. 26). În zona de nord chiţcanul de câmp a fost găsit preponde-
rent în habitate palustre și riverane. În secolul trecut specia a fost 
menționată ca fiind destul de rară (Gassovskii, 1952; Saenco, 1959; 
Lozan, 1975; Averin et al., 1979; Mihailenco, 1996) înregistrată în 
pădurile din zona centrală a republicii. După 2000 specia a fost înre-
gistrată în habitatele umede şi agrocenoze din rezervațiile Plaiul Fa-
gului (Minteanu 2005; Nistreanu et al., 2015), Pădurea Domnească 
(Mihailenco, 1996;  Munteanu, 2007), Prutul de Jos (Postolache et 
al., 2012), în diverse tipuri de ecosisteme ale zonelor de nord, centru 
și sud (Nistreanu, 2008; Chicu et al., 2011, Nistreanu, 2011 a, b, c; 
Burlacu et al., 2014; 2016).
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Crocidura suaveolens are aceleaşi preferinţe biotopice ca şi 
specia precedentă, însă este mai frecventă şi mai răspândită, se în-
tâlneşte şi în ecosistemele afectate de activitatea umană, cum sunt 
agrocenozele (terenuri cultivate cu cereale, pârloage, perdele fores-
tiere), şi chiar în interiorul localităţilor, de unde îşi are denumirea 
populară de chiţcan de grădină. Este mai abundent și mai frecvent 
(F=37,8%) decât chițcanul de câmp în ecotonurile pădure-palustru, 
pădure-agrocenoză și palustru-agrocenoză (15-20%), iar în șanțurile 
umede cu vegetație hidrofilă atinge 40%, fiind specia dominantă. În 
cercetările anterioare este menționată prezența speciei în zonele de 
nord, centrală și de sud a Moldovei (Kuznețov, 1952; Lozan, 1975; 
Averin et al., 1979; Mihailenco, 1996). În ultimele decenii chițcanul 
de grădină a fost semnalat în terenuri deschise din rezervații (Min-
teanu 2005, Nistreanu et al., 2015), precum și în diverse biotopuri 
din zonele de nord, centru și sud (Nistreanu, 2008; Chicu et al., 2011, 
Nistreanu, 2011 a, b, c; Burlacu et al., 2014; 2016). Este citată ca 
specie comună în localități (Chicu et al., 2011; Nistreanu, 2011 c), 
unde este dominantă și cea mai larg răspândită în ecosistemele urba-
ne (Tikhonov et al., 2012).

Figura 26. Abundența și valorile diversității (indicele Shannon) 
comunităților de soricide în diverse tipuri de ecosisteme 

în anii 2003-2017
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Neomys anomalus este cea mai hidrofilă specie printre soricidele 
din republică. A fost semnalată în biotopuri palustre, șanțuri ume-
de cu vegetație hidrofilă, în pădurile naturale din centrul republicii 
și la ecotonul pădure-biotop palustru, unde a avut cea mai ridicată 
abundență (fig. 26). Este cea mai antropofobă specie printre chițcani 
și poate servi ca indicator al poluării apelor de suprafață. Chițcanul 
de mlaștină este menționat ca specie rară în primele cercetări sis-
tematice (Kuznețov, 1952; Gassovskii, 1952), însă Lozan (1975) 
menționează că este un soricid destul de frecvent în habitatele palus-
tre și riverane din zonele centrală și de sud. Spre sfârșitul secolului 
trecut specia a devenit foarte rară, ajungând de la 10% în anii 60 la 
0,4% în anii 90 (Mihailenco, 1995, 1996). După 2000 chițcanul de 
mlaștină a fost semnalat într-un număr mic în rezervații (Munteanu, 
2005; 2007; Nistreanu, 2011a, Nistreanu et al., 2015) și în habitate 
palustre și riverane din unele raioane ale republicii (Nistreanu, 2008; 
Burlacu, 2016).

Tabelul 8.
Indicii diversității și bogăției speciilor de soricide 

în anii 2003-2017 în republică
pădu-

re

pa-
lus-
tru

agro rive-
ran

per-
dea

pad-
pal

păd-
agro

pal-
agro

sanț 
umed

păd.
umed

pal-
paj

Shannon J’ 0,703 0,76 0,932 0,954 0,974 0,863 0,894 0,945 0,881 0,717 0,861

Simpson 
dom. 0,382 0,357 0,291 0,229 0,26 0,279 0,308 0,273 0,2 0,438 0,322
Simpson 
div. 2,618 2,804 3,441 4,357 3,.839 3,587 3,25 3,667 5 2,284 3,109
Margaleff 1,959 1,687 2,047 3,401 2,079 2,278 2,827 2,42 4 2,48 3,128
Berger-
Parker 0,545 0,519 0,422 0,333 0,369 0,439 0,5 0,4 0,4 0,61 0,526

În urma analizei indicilor de diversitate s-a constatat că indicii 
Shannon și Simpson sunt cei mai mari în biotopurile riveran, per-
dea forestieră, șanț umed și la ecotonul palustru-agrocenoză, unde 
indivizii sunt repartizați relativ uniform pe specii (tab. 8). Indicele 
dominanței Simpson este cel mai mare în pădure, biotopul palustru 
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și pădure umedă, unde sunt prezente toate speciile, însă una este do-
minantă, constituind cca 50% din comunitate. Bogăția specifică eva-
luată după Margaleff, este cea mai mare în habitatul riveran și șanț 
umed, unde efectivul este mic, însă indivizii sunt repartizați uniform 
pe specii. Indicele Berger-Parker indică cea mai mare diversitate în 
pădure, palustru, pădure umedă și la ecotonul palustru-pajiște, unde 
1-2 specii domină, constituind peste 70% din comunitate (tab. 8).  

Tabelul 9.
Valorile indicelui predilecției biotopice relative a speciilor de chițcani 

pădure palus-
tru agro rive-

ran
per-
dea

păd-
agro

pal-
agro

sanț 
umed

păd.
umed

păd-
pal pal-paj

S.araneus 0,163 0,173 -0,38 -0,111 -0,32 0,097 -0,229 -0,615 0,303 0,029 -0,333

S.minutus 0,054 0,067 -0,34 -0,079 -0,08 -0,211 0,385 0,126 0,074 0,027 -0,385

C.leucodon -0,09 -0,622 0,489 0,309 0,41 -0,078 -0,154 -0,286 -0,433 -0,565 0,512

C.suaveolens -0,709 -0,041 0,397 -0,07 0,159 0,119 0,143 0,456 -0,531 0,017 0,016

N.anomaluis -0,423 0,327 -1 -1 -1 -1 -1 0,699 -1 0,798 -1

Analiza predilecției biotopice relative a arătat că pentru tot terito-
riul republicii S. araneus are predilecție semnificativă pentru pădurile 
umede de luncă (tab. 9), iar zonal are predilecție semnificativă pen-
tru ecotonul pădure-palustru în zona de sud (0,412), pentru pădure 
(0,36) și biotopul palustru (0,38) în zone centrală și pentru ecotonul 
pădure-agrocenoză în zona de nord (0,34). S. minutus are predilecție 
semnificativă pentru ecotonul palustru-agrocenoză pe tot teritoriul, 
pentru agrocenoză în zona de sud (0,384), pentru ecotonul pădure-
palustru (0,347) în centru și pentru ecotonurile palustru-agrocenoză 
(0,521) și palustru-pajiște (0,527) în zona de nord. C. leucodon are 
predilecție semnificativă pentru agrocenoze, perdele forestiere, bio-
topul riveran și ecotonul palustru-pajiște (tab. 9) în general, pentru 
pădure (0,46), perdea (0,57) și ecotonul palustru-agrocenoză (0,64) 
în zona de sud, pentru agrocenoză (0,49), riveran (0,329), perdea fo-
restieră (0,359) și ecotonul palustru-pajiște (0,448) în centru, pentru 
biotopurile palustru (0,42) și riveran (0,63) în zona de nord. C. sua-
veolens are predilecție semnificativă generală pentru agrocenoză și 
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șanț umed, pentru palustru (0,357) și șanț umed (0,528) în zona de 
sud, pentru ecotonurile perdea forestieră (0,318), pădure-agrocenoză 
(0,364) și palustru-agrocenoză (0,36) în centru, pentru agrocenoză 
(0,656) și ecotonul palustru-pajiște (0,328) în zona de nord. N. ano-
malus are predilecție semnificativă generală și zonală doar pentru 
habitatele umede (tab. 9).

Similaritatea comunităților de soricide între diverse tipuri de bio-
topuri din zonele de nord, centrală și de sud a fost calculată și efectua-
tă dendrograma similarității (analiza Cluster) (fig. 27). Un cluster se-
parat este format de biotopurile de ecoton pădure-agrocenoză și per-
dea forestieră din zona de nord cu ecotonul pădure-palustru din Sud 
cu cea mai mare similaritate de peste 90%. Un alt cluster este format 
de biotopurile palustre din cele trei zone cu ecosistemele silvice din 
zona centrală, care au avut o faună bogată de soricide, aici valorile 
similarității au valori de peste 80%. În multe cazuri biotopurile sunt 
grupate pe zone, ceea ce denotă similaritatea zonală a distribuției 
biotopice a soricidelor. Astfel, o similaritate de peste 80% s-a înre-
gistrat între ecotonurile perdea forestieră și pădure-agrocenoză din 
zona de nord (83,33%), între perdea și agrocenoză din zona centrală 
(81,48%), între pădure și perdea din zona de sud (78,79%), precum 
și între pădurile din zona centrală și de nord (80,77%), care formea-
ză un cluster. Un alt cluster este format de biotopurile și ecotonurile 
umede din zonele de nord şi de sud cu o similaritate cuprinsă între 
70-80%: pădure-palustru N – palustru-agrocenoză N – pădure ume-
dă S – palustru-agrocenoză (fig. 27). Mai puțin similare cu celelalte 
biotopuri sunt agrocenozele din zona de sud (între 10-40% similari-
tate), cele riverane din nordul și sudul republicii și agrocenozele din 
sud (mai puțin de 30% similaritate). O similaritate foarte scăzută s-a 
înregistrat între ecosistemele riverane din zona de sud și biotopurile 
pădure, palustru, agrocenoză, perdea forestieră și ecotonul pădure-
palustru din zona centrală, precum și între ecosistemele riverane din 
zona de nord și biotopurile pădure, palustru și agrocenoză ale zonei 
centrale (mai puțin de 10% similaritate). Similaritatea cea mai mică 
s-a constatat între biotopurile riverane din sud cu cele palustre din 
centru și nord (cca 5% similaritate).
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A fost analizată distribuția biotopică și preferințele speciilor de 
soricide față de habitat. S-a stabilit o corelație semnificativă negativă 
cu distanța până la sursa de apă (-0,605), adică cu cât este mai mică 
distanța față de orice bazin acvatic, cu atât densitatea chițcanilor este 
mai mare. O corelație semnificativă pozitivă (0,945) s-a înregistrat 
între densitatea chițcanilor și înălțimea stratului ierbos (fig. 28). Toa-
te speciile de soricide evită sectoarele fără vegetație ierboasă, pre-
ferând un strat ierbos abundent cu înălțimea de peste 10 cm, care le 
oferă protecție față de răpitori și le asigură hrană din abundență.

Figura 27. Dendrograma similarității comunităților de soricide în 
biotopurile studiate (N-nord, C-centru, S-sud)

  
Figura 28. Corelații densității chițcanilor cu distanța până la apă și 

înălțimea stratului ierbos
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Un rol important pentru existența speciilor de chițcani îl are gra-
dul de umiditate, care poate varia în dependență de anotimp și habi-
tat, în special în locurile situate la distanță mai mare față de sursele 
de apă. Astfel, după topirea zăpezilor și în perioadele ploioase unele 
sectoare de obicei uscate, cum sunt văile din păduri, pajiștile situate 
în văgăuni, luncile xerofile, devin biotopuri cu grad ridicat de umi-
ditate și cu condiții favorabile pentru soricide. Acest fapt este foarte 
important în perioada de primăvară, când are loc reproducerea mai 
intensă și este asigurată o bază trofică bogată. Astfel, s-a stabilit o 
corelație pozitivă semnificativă între efectivul soricidelor și gradul 
de umiditate (0,968). În perioadele secetoase din iulie-august astfel 
de sectoare devin destul de uscate și speciile de chițcani mai hidro-
file (gen. Sorex, Neomys) migrează în locuri cu umiditate mai mare, 
iar cele din gen. Crocidura pot supraviețui și în condiții mai aride. 
Grosimea litierei are o importanță primordială pentru chițcani, deoa-
rece aici se adăpostesc cele mai multe specii de nevertebrate – sursa 
principală de hrană a chițcanilor. De aceea, s-a stabilit o corelație 
pozitivă semnificativă între densitatea chițcanilor și grosimea litierei 
(0,946) (fig. 29)

  
Figura 29. Analiza regresională a dependenței densității chițcanilor de 

gradul de umiditate și grosimea litierei 

Speciile de chițcani în perioada de primăvară – prima jumătate 
a verii a anilor de studiu au fost semnalate într-un număr foarte re-
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dus (câte 1-3 indivizi din fiecare specie): chițcanul comun, chițcanul 
pitic și chițcanul de câmp în ecosisteme forestiere, în biotopurile 
umede, iar chițcanul de grădină în biotopuri de tip deschis și în cele 
antropizate. Speciile de soricide au fost înregistrate preponderent în 
ecosisteme forestiere naturale cu grad suficient de umiditate, în eco-
sisteme palustre, la liziera pădurilor, pe malurile bazinelor acvatice, 
în văgăuni umede cu vegetație de subarboret, precum și în livezi 
bătrâne cu vegetație ierboasă abundentă. 

Chițcanul comun a fost dominant în majoritatea anilor de studiu 
cu o abundență de cca 60%, inclusiv în anii secetoși. Chițcanul pitic 
se menține pe parcursul anilor la o proporție de cca 10% din comu-
nitate. În general, speciile gen. Sorex sunt mai puțin supuse pertur-
bărilor numerice în funcție de condițiile climatice. În anii secetoși ei 
dispar din perdele forestiere, pârloage, agrocenoze și se refugiază în 
habitatele umede, unde își mențin efectivul. Chițcanul de grădină, de 
asemenea, este mai bine adaptat la condiții nefavorabile de umidita-
te, găsind adăpost și în habitatele puternic antropizate, iar oscilațiile 
efectivului sunt mai puțin pronunțate. C.leucodon este foarte sen-
sibil la condițiile mediului: în anii nefavorabili din punct de vede-
re al umidității specia își micșorează drastic efectivul și activitatea, 
fiind practic indetectabilă în ecosisteme, însă la apariția condițiilor 
favorabile își redresează efectivul mult mai repede decât alte specii de 
soricide. Printre mecanismele de adaptare ale speciei la condiții nefa-
vorabile pot fi menționate reducerea drastică a activității și a migrației, 
scăderea fertilității pentru asigurarea supraviețuirii puilor, micșorarea 
sectoarelor individuale și de vânat, iar la redresarea condițiilor me-
diului are loc creșterea fertilității, intensificarea activității de migrație, 
mărirea sectoarelor individuale. Chițcanul de mlaștină este cea mai 
sensibilă specie în ce privește umiditatea. În habitatele preferate palus-
tre a fost semnalat în perioada aprilie-mai în timpul perioadei ploioase, 
apoi de la sfârșitul lui august până în noiembrie. În lunile secetoase din 
timpul verii practic este indetectabil.

Soricidele reprezintă elemente importante ale ecosistemelor te-
restre și acvatice, fiind indicatori ai stabilității ecosistemelor. Spe-
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ciile rare, în special semiacvatice, sunt indicatori ai poluării apelor 
de suprafață, iar tendința lor continuă de descreștere indică starea 
alarmantă a habitatelor umede pe tot teritoriul republicii.

4.2. Distribuția speciilor de mamifere insectivore în ecosiste-
mele forestiere

În anii de studiu în ecosistemele forestiere ale Republicii Mol-
dova a fost stabilită prezența a 5 specii de chițcani: chițcanul co-
mun (Sorex araneus), chițcanul mic (S. minutus), Chițcanul de 
câmp (Crocidura leucodon), chițcanul de grădină (C. suaveolens) și 
chițcanul de mlaștină (Neomys anomalus). În total au fost semnalați 
436 indivizi în diverse tipuri de păduri naturale, de origine antropo-
genă și în zona de ecoton. Chițcanul comun este cea mai comună și 
răspândită specie, semnalată în toți anii de studiu. Este o specie pre-
ponderent silvicolă, preferă condiţii de umiditate mai ridicată, frun-
zarul bine dezvoltat, unde poate găsi multe nevertebrate, şi etajul 
subarboretului dens. Chițcanul pitic este de asemenea larg răspândit 
în diverse tipuri de biotopuri forestiere, însă este mult mai rar. Den-
sitatea lui este de obicei scăzută în toate habitatele populate. Ca şi 
specia precedentă, este hidrofilă, preferă stratul ierbos, frunzarul şi 
subarboretul bine dezvoltate. Habitatele preferate ale speciilor gen. 
Sorex și Neomys sunt cele silvicole situate în apropierea pâraielor şi 
râuleţelor (fig. 30). 

Chițcanul de câmp se întâlnește frecvent în ecosistemele foresti-
ere, însă în sectoare cu vegetație lemnoasă mai rară. Preferă biotopu-
rile umede, văgăunile din păduri, lizierele, luminișurile şi sectoarele 
tăiate de pădure. Chițcanul de grădină nu a fost semnalat în sectoare-
le dense de pădure, este o specie preponderent de lizieră, de aceea a 
fost mai frecventă în diverse tipuri de ecoton al pădurilor. Chițcanul 
de mlaștină în păduri se întâlneşte doar în locurile cu umiditate ridi-
cată, în pădurile inundabile de luncă, în zona de ecoton dintre păduri 
și bazine acvatice (râuri, pâraie, iazuri).
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Figura 30. Biotop forestier cu apă curgătoare – unul din habitatele 
preferate ale chițcanilor

În urma analizei ecologice a comunităților de soricide în ecosis-
temele forestiere s-a constatat, ca dominant în majoritatea anilor de 
studiu a fost chițcanul comun, cu abundența cuprinsă între 12,5% și 
73,3% (fig. 31). În anii 2003, 2006 și 2017 specia a constituit mai 
mult de jumătate din efectivul populațiilor de soricide. Aceasta are 
o frecvență de 67,2% în ecosistemele forestiere și de 88,9% în zona 
de ecoton, cu o semnificație ecologică constantă la lizieră și acce-
sorie sau constantă în interiorul pădurii. Până în 2000 S. araneus, 
de asemenea, era cea mai comună și răspândită specie de chițcani și 
era unica care popula perdelele forestiere (Lozan 1975; Mihailen-
co, 1996; Munteanu, Savin, 1992). Chițcanul pitic a fost înregistrat 
mai rar în interiorul ecosistemelor silvice și preponderent în zona de 
ecoton cu abundență de 8-25% și o frecvență de 62,9% în diverse ti-
puri de ecoton, în special la liziera pădurilor naturale și în rezervații, 
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având o semnificație ecologică accidentală în păduri și accesorie la 
ecoton. În anii 2003, 2004, 2007, 2008, 2010, 2011, 2015 și 2016 
specia a fost a doua ca abundență după chițcanul comun în ecosis-
temele forestiere și la ecotonul acestora, iar în 2009 și 2012 a fost 
dominant, având o semnificație ecologică caracteristică în zona de 
ecoton a pădurilor.  Chițcanul de câmp nu a fost înregistrat în primii 
ani de studiu (2003-2004), însă a fost semnalat în toți anii de studiu 
ulteriori. În 2005, 2012 și 2013 a avut o abundență de peste 20%, 
fiind a doua specie dominantă în ecosistemele forestiere, iar în 2014 
a fost dominant cu abundența de peste 45%. În general, a fost sem-
nalat în majoritatea ecosistemelor de pădure, în special la ecoton, cu 
o abundență de 9-46,9%, o frecvență de 37,2% în habitate forestiere 
și de 73,4% la ecoton (fig. 31). 
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Figura 31. Abundența speciilor și diversitatea comunităților de chițcani în 
ecosistemele forestiere în anii de studiu 

Abundența chițcanului de grădină a constituit 3-50% pe parcur-
sul anilor de studiu, nu a fost observat în 2006, iar în 2013 și 2015 a 
fost specia dominantă cu 35-50% din comunitatea de soricide. Fiind 
o specie praticolă și antropofilă a fost înregistrată în special la liziera 
pădurilor și perdelelor forestiere, care mărgineau cu agrocenoze cu o 
frecvență de 88,3%, în păduri este o specie accidentală, cu frecvența 
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de 12,6%. Chițcanul de mlaștină fost înregistrat într-un număr foarte 
redus cu o abundență de 2-3% doar în unii ani de studiu (2005, 2006, 
2008, 2009, 2011, 2014), însă în 2016 a constituit 13,6% în zona 
de ecoton pădure-palustru din rezervații. În habitatele preferate are 
frecvența de 4,7% și semnificație ecologică accidentală.

Condițiile climatice diferite în anii de studiu se reflectă în structu-
ra comunităților de chițcani, asupra densității și abundenței speciilor. 
În ultimele două decenii perioadele secetoase s-au înregistrat tot mai 
frecvent. Aşa, în perioada anilor 2003 – 2017 pe teritoriul republicii 
s-au înregistrat ani cu secete de diferită intensitate și anume 2003, 
2007, 2011, 2012, 2014, 2015, care au dus la aridizarea ecosisteme-
lor, scăderea gradului de dezvoltare a vegetației și, în consecință, 
a faunei de nevertebrate care reprezintă baza trofică a mamiferelor 
insectivore. În ecosistemele forestiere secetele s-au manifestat mai 
puțin drastic și acestea au constituit zone importante de refugiu pen-
tru populațiile de chițcani. Totuși, perioadele de ariditate au influențat 
efectivul și structura comunităților de soricide. Astfel, condițiile ne-
favorabile din 2012 au provocat o depresie a populațiilor de soricide 
în 2013, când au fost semnalate doar trei specii cu un efectiv total 
de 8 indivizi. Condițiile climatice favorabile din vara-toamna anului 
2013 au favorizat redresarea populațiilor de chițcani și în 2014 s-a 
înregistrat o creștere bruscă a efectivului și diversității soricidelor în 
diverse tipuri de ecosisteme silvice și la ecotonul acestora, inclusiv a 
speciei N. anomalus. În perioada secetoasă din 2015 în ecosistemele 
forestiere și ecotonul acestora au fost înregistrați doar 17 indivizi din 
4 specii, iar în 2016 efectivul populațiilor a crescut cu cca 50% și a 
fost semnalat și chițcanul de mlaștină. Așadar, condițiile climatice au 
un rol extrem de important în supraviețuirea și prosperarea speciilor 
de chițcani, iar condițiile aride cu cantități insuficiente de precipitații, 
care se înregistrează pe teritoriul R. Moldova în ultimii ani, sunt ex-
trem de nefaste pentru existența speciilor hidrofile. În opinia noastră 
anume procesul de aridizare din ultimele decenii reprezintă cauza 
diminuării drastice a efectivului chițcanului de mlaștină.

În prezent ecosistemele forestiere ocupă doar 11,4% din teritoriul 
ţării, din cauza defrișărilor din trecut pentru extinderea suprafeţelor 
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agricole. Exploatarea excesivă a resurselor forestiere, așa ca tăierile 
ilicite, defrișările rase (fig. 32), tăierea copacilor scorburoși, colec-
tarea și înlăturarea trunchiurilor doborâte, eliminarea grămezilor de 
vreascuri, duc la degradarea calității habitatelor silvice potrivite pen-
tru speciile de mamifere insectivore, cât și la diminuarea bazei lor 
trofice. De asemenea, ecosistemele silvice îşi pierd capacitatea eco-
logică de a menţine un număr mai mare de animale prin păşunatul 
excesiv al animalelor domestice, plantarea monoculturilor (salcâm) 
etc. Defrişarea copacilor din luncile inundabile și de pe malurile râu-
rilor duce la intensificarea procesului de evaporare a apei şi reducere 
a capacităţii ecologice a ecosistemelor acvatice și palustre de a men-
ţine o diversitate largă de animale acvatice, semiacvatice și terestre.

 
Figura 32. Defrișări rase în zona de nord a Republicii Moldova 

(raionul Șoldănești)

Turismul necontrolat și gunoiștile neautorizate reprezintă o sur-
să de poluare și perturbare a echilibrului ecologic în ecosistemele 
forestiere. De obicei, astfel de gunoişti nu sunt amenajate şi nu co-
respund cerinţelor elementare de igienă, prezentând surse de poluare 
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permanentă a biodiversităţii. În urma activităților turistice necontro-
late, care au loc preponderent în cadrul sau în apropierea ecosisteme-
lor forestiere, rămân deșeuri degradabile, dar și nedegradabile, care 
nu se descompun, sau se descompun foarte lent, în mediul natural 
(fig. 33). La liziera pădurii din apropierea localităților au fost obser-
vate de multe ori microgunoiști formate din deșeuri menajere și de 
construcție nedegradabile în toate zonele republicii (fig. 33).

 

Figura 33. Deșeuri în urma activității turistice și lucrărilor de construcții
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Ecosistemele forestiere reprezintă zone importante ale conser-
vării diversității speciilor, cu perturbări antropice mult mai scăzute 
decât în teritoriile adiacente. Diversitatea mare a habitatelor, în spe-
cial în rezervațiile naturale și ariile protejate, pot asigura existența 
și prosperarea populațiilor speciilor rare și vulnerabile cum sunt 
chițcanii, precum și un echilibru stabil în funcționarea ecosistemelor.

4.3. Distribuția speciilor de mamifere insectivore în habita-
tele umede

Habitatele umede din Republica Moldova sunt reprezentate de 
ecosisteme palustre și riverane. Teritoriul țării este traversat de peste 
3600 râuri, râulețe și pâraie permanente sau temporare cu o lungime 
de peste 16 mii km, 90% dintre care au o lungime mai mică de 10 
km și numai 9 depășesc lungimea de 100 km. În republică sunt 57 de 
lacuri naturale cu suprafaţa totală de 62,2 km² și circa 3000 iazuri şi 
lacuri de acumulare, сare au volumul total de circa 1,8 km³ şi supra-
faţa de aproximativ 160 km². Cele mai multe lacuri naturale se află 
în văile râurilor Prut şi Nistru, dintre care cele mai importante sunt 
Beleu, Dracele, Rotunda, Manta, Fontan, Bîc, Crasnoe.

Ariciul dunărean, care este o specie preponderent de pădure, se 
întâlnește destul de rar în habitatele palustre. A fost semnalat în apro-
pierea râurilor și lacurilor, însă la o distanță de câteva zeci de metri 
cu o semnificație ecologică accesorie sau accidentală. Cârtița, care 
preferă solurile cu conținut bogat de humus, se întâlnește frecvent 
în habitatele palustre, de-a lungul râurilor, în apropierea lacurilor și 
sectoarelor mlăștinoase. Mușuroaiele cârtiței pot fi observate chiar 
pe malurile bazinelor acvatice în nemijlocita apropiere a oglinzii 
apei (fig. 34). În habitatele riverane, palustre și la ecotonul lor cu 
biotopuri forestiere, pajiști, agrocenoze specia atinge densități destul 
de mari, de 4-6 ind./ha și are o semnificație ecologică constantă sau 
caracteristică.

Toate speciile de chițcani au preferințe evidente față de habitatele 
umede, deși speciile gen. Crocidura se întâlnesc și în biotopuri mai 
aride. Pe parcursul cercetărilor cele 5 specii de soricide au fost sem-
nalate în diverse tipuri de biotopuri palustre, riverane și ecotonurile 
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Figura 34. Mușuroaie de cârtiță situate în nemijlocita apropiere 

a unui lac natural

acestora. În zona de sud a republicii chițcanii au fost înregistrați în 
sectoare mlăștinoase, în stufărișuri, desișuri de vegetație acvatică și 
pe malurile lacurilor Beleu, Manta, Cahul, Vulcănești, în habitate 
umede din apropierea localităților Etulia, Căușani, Ștefan-Vodă, Co-
panca, Palanca, Cahul, Văleni, Leova, în zonele umede Ramsar Nis-
trul de Jos și Prutul de Jos. În zona centrală speciile de chițcani au fost 
observate în apropierea lacurilor din rezervațiile Codrii și Plaiul Fa-
gului, în zona lacurilor de la Ivancea, Gura Bîcului, Orhei, Dănceni, 
pe malul râurilor Răut, Ichel și Bîc din apropierea localităților Tre-
bujeni, Furceni, Mășcăuși, Păhărniceni, Cricova, Chișinău, Ialoveni, 
Băcioi, în biotopurile riverane ale râurilor Nistru și Prut în apropie-
rea localităților Vâșcăuți, Bîcioc, Varnița, Vadul-lui-Vodă, Criuleni, 
Ungheni, Nemțeni, Cotul Morii. În zona de nord speciile de chițcani 
au fost semnalate pe malurile bazinelor acvatice (iazuri, gospodă-
rii piscicole) din localitățile Hîjdieni, Corescăuți, Ocnița, Bârnova, 
Otaci, Pohoarna, Vrănești, Dușmani, Trebisăuți, Bulboaca, Cuhnești, 
în apropierea lacului Costești-Stânca, pe malurile lacurilor și în sec-
toare mlăştinoase ale rezervației Pădurea Domnească, ale ariei pro-
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tejate Dobrușa, pe malurile râurilor Nistru, Prut și afluenților lor din 
zona umedă Ramsar Unguri-Holoșnița, din apropierea localităților 
Saharna, Soroca, Rezina, Naslavcea, Brânzeni, Hordinești, Balatina, 
Lalova, Țâpova, Rudi, Călărășeuca. În rezervații, arii protejate și zo-
nele umede Ramsar condițiile pentru existența speciilor de chițcani 
sunt cele mai favorabile, unele sectoare înmlăștinite s-au păstrat 
aproape intacte, accesul omului fiind dificil (fig. 35, 36).

Figura 35. Biotop palustru din zona umedă Ramsar Nistrul de Jos

Pe parcursul perioadei de cercetare 2003-2017 abundența specii-
lor de chițcani a variat de la an la an în dependență de condițiile cli-
matice și de perioada de studiu (fig. 37). În majoritatea anilor de stu-
diu specia dominantă a fost chițcanul comun (S. araneus), abundența 
căruia a variat între 21,2 și 90%. Chițcanul pitic (S. minutus) a fost 
dominant în 2004 cu peste 60% abundență și în 2005 cu aceeași 
abundență ca și chițcanul comun (35%), în 2003, 2006, 2009, 2011 și 
2016-17 a fost pe locul doi după S. araneus, cu abundența cuprinsă 
între 16,13% și 32,35%. În anii 2008, 2010, 2012 și 2014 a avut o 
abundență scăzută și a reprezentat mai puțin de 15% din comunitățile 
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de soricide din republică, iar în 2013 nu a fost înregistrat în cercetări 
(fig. 37). Chițcanul de câmp (C. leucodon) a avut abundența maxi-
mă de 28,9% în 2008 și 30,8% în 2014, fiind a două după chițcanul 
comun, în ceilalți ani a acumulat între 4% ți 12,7%, iar în anii 2004, 
2005 și 2013 nu a fost semnalat în habitatele umede. Chițcanul de 
grădină (C. suaveolens) a fost a doua specie după chițcanul comun 
în anii 2007, 2010, 2012 și 2015 cu abundență cuprinsă între 23,08% 
și 37,9%. În alți ani de studiu a avut o abundență de 4-23%, iar în 
2009 nu a fost observat în habitatele umede. Chițcanul de mlaștină 
(N. anomalus) a fost înregistrat în anii 2003, 2005, 2006, 2008-2013, 
2015 și 2016 cu abundența cuprinsă între 2,2% și 10% (fig. 37).

Figura 36. Biotop palustru din zona umedă Ramsar 
Prutul de Jos, lacul Beleu

În biotopurile umede speciile gen. Sorex au avut o frecvență de 61,7-
82,8%, speciile gen. Crocidura o frecvență de 58,7-73,9%, iar N. ano-
malus – 37,6%, ceea ce reprezintă o valoare destul de mare pentru aceas-
tă specie periclitată. Toate speciile de chițcani au avut o semnificație 
ecologica caracteristică sau accesorie pentru habitatele umede.
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Figura 37. Abundența speciilor de chițcani în habitatele umede 

în anii de studiu 

După cum s-a menționat anterior, condițiile climatice diferite 
în anii de studiu se reflectă în structura comunităților de chițcani. 
Totuși, în habitatele umede acestea s-au manifestat mai puțin intens 
în comparație cu restul teritoriului republicii. Astfel, în anii secetoși 
2003, 2007, 2011, 2012, 2014, 2015, când s-au înregistrat tempera-
turi mai mari decât media multianuală, deficit de precipitații,  care 
au dus la scăderea gradului de dezvoltare a vegetației, speciile de 
chițcani s-au refugiat în habitatele umede palustre și riverane. Totuși, 
perioadele de secetă au dus la diminuarea suprafeței unor bazine ac-
vatice și au influențat efectivul și structura comunităților de soricide. 
Astfel, condițiile nefavorabile din 2011-2012 au provocat o depre-
sie a populațiilor acestora în 2013, când au fost semnalate doar 2 
specii cu un efectiv total de 10 indivizi, dintre care dominant abso-
lut a fost chițcanul comun cu 90%. Condițiile climatice favorabile 
din vara-toamna anului 2013 au favorizat redresarea populațiilor de 
chițcani și în 2014-2015 s-a înregistrat o creștere de 2-3 ori a efecti-
vului și diversității soricidelor în toate tipuri de ecosisteme palustre 
și la ecotonul acestora, inclusiv a speciei N. anomalus. După peri-
oada secetoasă din 2015 în 2016 efectivul populațiilor a rămas la 
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același nivel, iar abundența speciei S. araneus, care se adaptează 
cel mai repede la schimbările condițiilor mediului, a crescut drastic 
până aproape de 60%, iar chițcanul de mlaștină și-a mărit efectivul 
de 3 ori și abundența până la cca 10%. Așadar, condițiile climatice 
au un rol extrem de important în supraviețuirea și prosperarea spe-
ciilor de chițcani, iar condițiile secetoase cu cantități insuficiente de 
precipitații, care se înregistrează pe teritoriul R. Moldova în ultimii 
ani, sunt extrem de nefaste pentru existența speciilor higrofile, iar 
pentru chițcanului de mlaștină procesul de aridizare din ultimele de-
cenii reprezintă cauza diminuării drastice a efectivului. 

 
Figura 38. Albia secată a râului Ichel în zona carierelor 

de piatră de la Cricova

Degradarea și poluarea ecosistemelor acvatice și palustre sunt 
factori negativi, care influențează populațiile de soricidae. Deseca-
rea terenurilor înmlăștinite, a luncilor inundabile, drenarea exce-
sivă a bazinelor acvatice, modificarea cursului apelor curgătoare, 
construcția numeroaselor baraje, în special pe cursurile râurilor mici 
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(fig. 38), au dus la degradarea habitatelor umede și la perturbarea 
echilibrului ecologic al habitatelor palustre și riverane. În ultimele 
decenii cea mai mare parte din bălțile, lacurile și mlaștinile Prutului 
au fost desecate și au devenit terenuri agricole. Nivelul apei în Prut 
a scăzut considerabil, fapt care a limitat aprovizionarea cu apă a la-
curilor, bălților, mlaștinilor care au rămas, și a căror suprafață conti-
nuă să se micșoreze. Pentru populația de chițcani din zona Prutului 
această schimbare a fost nefastă, deoarece au dispărut multe terenuri 
mlăștinoase și, în consecință efectivul speciei S. araneus a scăzut de 
4-5 ori, iar al speciei N. anomalus de 10-12 ori, acesta din urmă din 
specie comună (Lozanu, 1975) devenind specie periclitată.

Poluanţii apei sunt produsele de orice natură care conţin substan-
ţe în stare solidă, lichidă sau gazoasă, ce pot schimba caracteristicile 
apei, făcând-o dăunătoare sănătăţii plantelor, animalelor și omului. 
Deosebit de dăunători sunt poluanții nedegradabili – substanțe care 
nu se descompun, sau se descompun foarte lent, în mediul natural 
(fig. 39). Odată ce apare contaminarea, este dificil sau chiar imposi-
bil să se îndepărteze acești poluanți din mediu. Compușii nedegra-
dabili pot proveni din scurgeri accidentale sau deliberate de rezidu-
uri de la diverse întreprinderi, inclusiv produse petroliere, utilizarea 
pesticidelor, ierbicidelor şi îngrăşămintelor chimice în lucrările agri-
cole; scurgerile provenite de la combinatele zootehnice; deşeurile 
şi reziduurile menajere, provenite din localitățile adiacente sau în 
urma activității turistice etc. Moleculele compușilor toxici pot să se 
depună pe suprafața plantelor acvatice cu care se hrănesc peștii și di-
verse nevertebrate – sursa trofică a speciilor de chițcani, iar în urma 
procesului de bioacumulare, toxinele din organismul consumatorilor 
secundari sau terțiari pot atinge limite letale. Astfel, poluarea ecosis-
temelor acvatice şi palustre contribuie nu numai la distrugerea unor 
specii de microorganisme, de plante inferioare şi superioare, de ani-
male nevertebrate şi vertebrate, dar şi la intensificarea proceselor de 
eutrofizare a apei și de dereglare a echilibrului ecologic.
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Figura 39. Poluarea habitatelor acvatice cu poluanți nedegradabili
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Habitatele umede, în special cele naturale incluse în rezervații, 
arii protejate, zonele umede Ramsar sunt oaze de supraviețuire și re-
dresare a efectivului speciilor de chițcani pe tot teritoriul republicii. 
Protecția și conservarea acestor habitate sunt de importanță vitală 
pentru prosperarea populațiilor de soricide.

4.4. Mamiferele insectivore în ecosistemele mun. Chișinău

Pe teritoriul municipiului Chișinău, inclusiv suburbiile, au fost 
semnalate 6 specii de mamifere insectivore: E. roumanicus, T. eu-
ropaea, Sorex araneus, S. minutus, Crocidura leucodon și C. suave-
olens. Chițcanul de mlaștină nu a fost înregistrat în mun. Chișinău, 
nici chiar în ecosisteme palustre sau în sectoare umede de pădure.

Figura 40. E. roumanicus în grădina unei case 
din sectorul Botanica al or. Chișinău

Ariciul dunărean a fost observat în grădini (fig. 40), parcuri, scua-
ruri, zone verzi cu suprafețe mici, în pârloage, agrocenoze din or. 
Chișinău și suburbii, chiar pe lângă blocuri din cartiere de locuit ale 
zonei urbane. În total au fost înregistrați 37 indivizi (fig. 41), dintre 
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care 3 femele cu pui și 6 pui independenți în grădini și pe teritoriile 
adiacente caselor de locuit în perioada mai-iunie a anilor de studiu. 
Au fost găsite 7 culcușuri în grămezi de vreascuri, lemne, desișuri 
de subarboret, resturi rămase după construcții, în locuri dosite și 
puțin frecventate ale caselor locuite și părăsite din suburbiile mun. 
Chișinău. În ecosistemele forestiere ale municipiului ariciul dună-
rean are o densitate de 2-2,5 ind./ha, în zona suburbană cu grădini și 
în parcuri densitatea speciei variază între 3,7-5,3 ind./ha, iar în carti-
erele cu blocuri s-a calculat o densitate de 0,3-1 ind./ha. Trebuie de 
menționat, că în cartierele cu blocuri înalte situate aproape unul de 
altul, fără vegetație de subarboret, amplasate în apropierea străzilor 
și bulevardelor aglomerate ariciul dunărean nu a fost semnalat deloc.

Figura 41. Locurile de observare a E. roumanicus   și T. europaea   
în limita municipiului Chișinău

Mușuroaiele de T. europaea au fost observate în grădini, terenuri 
cultivate cu cereale, în livezi, pârloage, pășuni și pajiști din mun. 
Chișinău – în total 49 de semnalări (fig. 41). Foarte rar specia a fost 
observată în grădinile caselor de locuit. Frecvent, au fost efectuate 
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vizite în urma alertărilor populației locale că ar fi invadați de cârtițe 
și că le-ar distruge grădinile cu activitatea de săpare a muşuroaielor. 
În urma deplasării la fața locului s-a constatat ca mușuroaiele respec-
tive aparțin speciei Nannospalax leucocon (orbete), doar în 12% din 
cazuri mușuroaiele s-au dovedit a fi de cârtiță. Densitatea cârtiței în 
grădini a fost de 0,1-0,8 ind/ha, în terenuri cu cereale – 1-1,4 ind./
ha, în pârloage – 1,5-2 ind/ha, în livezi – 0,2-1 ind./ha, în pășuni 
și pajiști – 2-4,4 ind/ha și în ecosisteme forestiere 1-1,8 ind./ha. În 
cartierele cu blocuri ale orașului cârtița nu a fost semnalată, iar în 
parcurile din oraș are o densitate mică de 0-1 ind./ha.

În perioada de studiu în ecosistemele urbane ale mun. Chișinău 
au fost colectați 152 indivizi de chițcani din 4 specii. Specia do-
minantă pentru toți anii a fost C. leucodon (32,89%), urmat de 
C. suaveolens (30,26%), iar speciile gen. Sorex au constituit mai 
puțin de 20% fiecare (fig. 42).

Figura 42. Abundența speciilor de chițcani în ecosistemele mun. Chișinău

Datorită faptului că ecosistemele forestiere ale urbei sunt slab 
reprezentate, abundența speciilor gen. Sorex este mult mai mică față 
de ecosistemele republicii. În schimb, speciile gen. Crocidura sunt 
dominante în diverse tipuri de ecosisteme urbane și constituie peste 
60% din populația de chițcani a municipiului. S. araneus a fost sem-
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nalat în majoritatea anilor de studiu, cu excepția anilor 2012 – 2016, 
cu o abundență de 14-25%, iar în 2006 a fost dominant, constituind 
60% din populația urbană de chițcani (fig. 42). S. minutus, de ase-
menea, a fost înregistrat în majoritatea anilor de studiu, cu excepția 
anilor 2006, 2011, 2014 și 2015, cu o abundență de 12-30%, iar în 
anul 2004 a fost dominant cu peste 57%.

În primii ani de studiu C. leucodon nu a fost înregistrat deloc 
în ecosistemele urbane, însă în perioada ulterioară a fost observat 
în fiecare an, în 2008, 2009, 2012 și 2013 fiind specia dominantă. 
C. suaveolens, cea mai antropofilă specie, a fost semnalată în toți 
anii de studiu, iar în 2005, 2011, 2014 și 2016 a fost specia dominan-
tă cu abundența cuprinsă între 42% și 83% (fig. 42).

Figura 43. Abundența speciilor de chițcani în diverse tipuri 
de ecosisteme ale mun. Chișinău

A – ecosisteme forestiere, B – biotopuri palustre, C - agrocenoze

S-a efectuat analiza distribuției speciilor de chițcani în ecosiste-
mele urbane. Astfel, în diverse tipuri de ecosisteme forestiere, care 
au inclus rămășițele pădurilor naturale din suburbii, parcurile, Gră-
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dina Botanică, zona de agrement din apropierea grădinii zoologice, 
păduri insulare, perdele și plantații forestiere, specia dominantă este 
C. leucodon cu 36,59%, urmată de S. araneus cu 31,71%, S. minutus 
cu 21,95%, iar C. suaveolens a fost observat doar la ecotonul bioto-
purilor silvice și a constituit 9,76% (fig. 43 A). 

În biotopurile palustre (malul râului Bîc, lacurile de agrement 
din parcuri, lacurile și iazurile din suburbii) specia dominantă este S. 
minutus (33,93%), urmată de S. araneus (32,14%), C. leucodon cu 
25% și C. suaveolens cu cca 9% (fig. 43 B).

Complet diferită este situația populațiilor de chițcani în agroce-
noze, care au inclus terenuri cultivate cu cereale, livezi, pârloage, 
zona cimitirelor, depozite alimentare, unde C suaveolens constituie 
mai mult de jumătate din efectivul chițcanilor, urmat de C. leucodon 
cu 38,18%, iar speciile gen. Sorex au acumulat doar 3-7% (fig. 43 C).

Așadar, în limitele orașului cele mai favorabile pentru fauna de 
insectivore sunt biotopurile similare celor naturale: pădurile insula-
re, perdele forestiere și parcurile situate la marginea orașului, unde 
toate cele 4 specii au fost înregistrate. Asemenea habitate ca peluzele 
și terenurile degradate sunt evitate de chițcani, în timp ce în grădinile 
oamenilor aceștia au fost găsiți numai lângă bazinele acvatice (în 
apropierea lacurilor sau r. Bîc). În biotopurile umede și în cele situ-
ate în apropierea bazinelor de apă, au fost înregistrați reprezentanți 
ai tuturor celor 4 specii. În livezi au fost înregistrați chițcanul pitic 
și cel de grădină, în pajiști s-au semnalat speciile gen. Crocidura și 
foarte rar chițcanul comun, iar în depozite alimentare s-a găsit doar 
speciile gen. Crocidura.

Speciile gen. Sorex sunt destul de răspândite și abundente în 
mediul urban, dar sunt legate în cea mai mare parte de biotopurile 
forestiere și umede, în timp ce chițcanii gen. Crocidura populea-
ză și habitate mai aride. Condițiile climatice nefavorabile din 2007, 
2012, 2014 și 2015 care au fost ani foarte uscați cu cantități mici de 
precipitații, efectivul speciilor gen. Sorex a scăzut drastic sau aces-
tea au lipsit complet în colectări. Înainte de 2008, aceste specii au 
fost dominante în oraș și au reprezentat mai mult de jumătate din 
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populația urbană, pe când în ultimii 10 ani s-a înregistrat prevalența 
speciilor gen. Crocidura. 

Chițcanul de grădină este specia cea mai antropofilă dintre sori-
cide și a fost înregistrată în majoritatea biotopurilor studiate, inclusiv 
cele foarte afectate de activitatea umană: parcuri, cimitire, grădini, de-
pozite de alimente, chiar și zone industriale (uzina de tractoare, calea 
ferată). C. leucodon este prezent cu abundență destul de mare în zona 
urbană, prin urmare, în ultimii ani a avut loc adaptarea acestei specii 
la mediul urban și în prezent populează o mare varietate de biotopuri 
urbane.

Până în 2000 fauna urbană de insectivore a fost foarte slab stu-
diată. Într-o singură lucrare este menționată prezența a 6 specii (ari-
ciul, cârtița, chițcanul comun, chițcanul de mlaștină, chițcanul de 
câmp și cel de grădină), toate speciile de chițcani fiind citate ca rare 
(Anisimov, Cojuhari 1978). În ultimii 10 ani au apărut un șir de lu-
crări dedicate faunei urbane de mamifere mici, printre care sunt stu-
diate și insectivorele (Tikhonova et al., 2009, 2012; Tikhonov et al., 
2009, 2010, 2012, 2014; Nistreanu, Caraman, 2009; Nistreanu et al., 
2011; 2018).

Fauna de insectivore din orașul Chișinău și împrejurimi este des-
tul de bine reprezentată, speciile se adaptează cu succes la mediul 
urban. Cu toate acestea, ele sunt mai bine reprezentate în biotopuri 
situate la limitele și suburbiile orașului, care sunt asemănătoare cu 
cele naturale sau reprezintă rămășițe ale pădurilor din trecut.

4.5. Dinamica multianuală a comunităților de soricide

Pe parcursul ultimilor 70 de ani s-au înregistrat modificări esen-
ţiale ale structurii comunităţilor de soricide în diverse tipuri de eco-
sisteme pe teritoriul republicii. În anii 1950-60 specia dominantă 
printre soricidele din ecosistemele naturale ale republicii a fost S. 
araneus, urmată de N. anomalus, care era foarte abundent în ha-
bitatele umede – până la 25-30% în cursul inferior al râului Prut 
(Cuznețov, 1952; Gassovskii, 1952; Saenco, 1959). Trebuie de 
menționat că în anii ‘50 -’60 ai secolului trecut zona inferioară a 
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Prutului ocupa suprafețe extinse cu multe insulițe plutitoare de stuf, 
acoperite cu vegetație densă de ierburi și litieră abundentă, care erau 
numite plauri. Aici, speciile de chițcani, în special cele mai hidrofi-
le (S. araneus, S. minutus, N. anomalus), găseau condiții favorabi-
le de hrană și adăpost, prin urmare, ele erau mamiferele dominante 
din aceste biotopuri. Chițcanul pitic și cel de grădină erau destul de 
răspândite pe tot teritoriul republicii, însă cu o abundență mai mică 
(fig. 44). Chițcanul de câmp era foarte rar și împreună cu C. suaveolens 
a fost înregistrat în biotopuri mai aride, cum ar fi câmpurile, pășunile, 
terenurile abandonate, versanții cu vegetație erbacee sau de subarbo-
ret. Chițcanii gen. Sorex și cel de mlaștină au fost înregistrați în dife-
rite tipuri de ecosisteme forestiere, precum și în biotopuri palustre și 
riverane (Averin, 1969; Cuciuc, 1969) cu frecvență caracteristică. 

În anii 1970 specia cea mai abundentă a rămas S. araneus, urma-
tă de N. anomalus. Ponderea chițcanului comun printre alte specii a 
fost cea mai ridicată în majoritatea ecosistemelor: păduri (pădurile 
insulare în partea de nord, pădurile din centru, din sud, perdele fores-
tiere), în luncile râurilor Nistru și Prut, în biotopuri umede din apro-
pierea pădurilor. În pădurile insulare din partea de nord chițcanul 
comun a constituit circa 9-15% din toate mamiferele mici, în pădu-
rile umede de stejar cu vegetație arbustivă și ierboasă bine dezvol-
tate abundența sa a atins 20%, în timp ce în bălțile Prutului inferior 
această specie a constituit până la 55% din toate mamiferele mici 
(Lozanu, 1975; Averin et al., 1979). În partea de sud a republicii în 
zona de stepă această specie era foarte rară. În ecosistemele agricole, 
cum ar fi livezile bătrâne, perdelele forestiere densitatea chițcanului 
comun a fost destul de scăzută (3-4 indivizi la 100 de capcane), iar 
indicele de capturare al speciei era cuprins între 3 și 12% în funcție 
de biotop (Lozanu, 1975).

Chițcanul de grădină și cel pitic aveau o răspândire destul de 
largă pe teritoriul republicii, dar cu o abundență redusă, în timp ce 
C. leucodon a fost înregistrat numai în câteva ecosisteme naturale cu 
abundență foarte redusă (fig. 44). Chițcanul comun, ambele specii ale 
gen. Crocidura și N. anomalus au fost înregistrate ca elemente ale 



123Mamiferele insectivore

faunei orașelor din Moldova (Anisimov, Couhari, 1978). Chițcanul 
de mlaștină, de asemenea, era destul de răspândit, în special în bio-
topurile umede, în apropierea diferitor bazine acvatice. Abundența 
acestuia în astfel de biotopuri atingea cca 30% din toate speciile. Îm-
preună cu chițcanul comun constituia circa 80% din toată populația 
de soricide a republicii. Chițcanul de câmp a fost reprezentat doar de 
câțiva indivizi înregistrați în rezervația „Codrii”. Abundența lui nu a 
depășit 2% din populația de soricide. Chițcanul de grădină și cel pitic 
au avut practic aceeași frecvență și au constituit aproximativ 20% 
din întreaga populație de chițcani.

În anii ʼ80 abundența speciei S. araneus s-a menținut la nivel 
înalt și constituia mai mult de jumătate din populația de soricide 
(fig. 44). Era singura specie care a fost înregistrată în perdele fores-
tiere de protecție (Munteanu, Savin, 1990). Spre deosebire de aceas-
ta, abundența speciei N. anomalus a scăzut sub 20%, aceasta fiind 
comună numai în rezervațiile naturale în biotopurile din apropierea 
surselor de apă, în timp ce în celelalte ecosisteme a devenit foarte 
rară. Abundența S. minutus a crescut cu aproximativ 10%, mai ales 
în biotopurile umede ale rezervației „Codrii” (Averin et al., 1984), 
dar încă rămâne rară pe teritoriul republicii. Abundența speciilor 
gen. Crocidura rămâne scăzută, sub 10% pentru fiecare specie.

Figura 44. Dinamica structurii comunităţilor de soricide până în 2000
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În anii 1990 schimbările condițiilor sociale și economice au dus 
la modificarea structurii ecosistemelor și la modificarea întregului 
peisaj al Republicii Moldova. Câmpurile agricole vaste cu mono-
culturi din complexul agrar din anii 70-80 care ocupau teritorii mari, 
au fost împărțite în parcele cultivate cu diverse culturi anuale, bi-
anuale și perene. Multe terenuri au fost abandonate și necultivate, 
mozaicitatea teritoriului a crescut. Procesul de distrugere a habita-
telor naturale (tăierea pădurilor, creșterea activității recreaționale, 
deșeurile depozitate în afara localităților, poluarea habitatelor etc.) 
a fost destul de intens. În astfel de condiții de stres, densitatea spe-
ciilor de chițcani a scăzut drastic în comparație cu alte grupuri de 
mamifere. În această perioadă chițcanul comun a manifestat un grad 
ridicat de adaptabilitate și limite mai largi ale valenței ecologice. 
Astfel, specia a avut cea mai mare abundență printre mamiferele 
soricide și a constituit aproape 80% din populație, fiind o specie 
caracteristică în multe tipuri de ecosisteme naturale şi antropizate 
(Mihailenco, 1996). S. minutus și N. anomalus erau caracteristice în 
habitatele umede și în apropierea bazinelor de apă din rezervațiile 
naturale și zonele protejate, în timp ce în alte habitate au fost specii 
accidentale sau accesorii. Abundența lor totală a fost destul de scăzu-
tă: chițcanul pitic constituia 5%, cel de mlaștină – aproximativ 9%, 
chițcanul de grădină - cca 12%, în timp ce C. leucodon doar 1-2% 
(fig. 44). Aceasta din urmă era o specie foarte rară în secolul trecut, 
iar din anii ‘80 efectivul ei a scăzut și mai mult și, în consecință, a 
fost inclusă în Cartea Roșie a Moldovei, ediția a 2-a ca specie critic 
periclitată (2001). De asemenea, se poate observa o scădere drastică 
a efectivului chițcanului de mlaștină cu mai mult de trei ori față de 
anii ‘70, condiționată de desecarea intensă a ecosistemelor palustre 
ale luncilor r. Prut și Nistru în anii ‘80 și de poluarea intensă a apelor 
de suprafață în anii ‘90.

La începutul noului secol, multe terenuri abandonate au revenit 
la starea lor mai mult sau mai puțin naturală ca biotopuri naturale, 
cum ar fi pășunile, pajiștile etc. În același timp, procesele de antropi-
zare și degradare a ecosistemelor naturale continua intens pe tot te-
ritoriul republicii. În acest context a continuat modificarea structurii 



125Mamiferele insectivore

comunității de soricide. Chițcanul comun rămâne specia dominantă, 
însă abundența sa a scăzut (la 43%) în comparație cu perioada anteri-
oară. Chițcanul pitic avea abundența de peste 25%, cea a chițcanului 
de grădină a crescut la 21%, abundența chițcanului de câmp a crescut 
până la 8%, în timp ce abundența N. anomalus a scăzut drastic la 
doar 3% (fig. 44).

Începând cu anul 2003 s-au efectuat studii sistematice și detalia-
te ale comunităților de soricide (Nistreanu, 2019). Chițcanul comun 
este specia dominantă și a fost înregistrat în majoritatea biotopu-
rilor naturale și antropizate studiate. Frecvența chițcanului pitic a 
fost, de asemenea, destul de ridicată, însă este mai rară. Densitatea 
chițcanului de câmp a crescut, iar frecvența sa a fost destul de ridica-
tă, cu valoarea de 9,7%, în timp ce în habitatele preferate frecvența 
speciei atinge 42% (Nistreanu et al., 2008). Chițcanul de grădină a 
fost mai frecvent (17,8%) și mai abundent. După 2000, chițcanul 
de mlaștină a devenit cea mai rară specie. Frecvența sa a fost foar-
te scăzută (sub 5%), fiind înregistrată doar în apropierea bazinelor 
acvatice ale rezervațiilor naturale cu abundența maximă de 4% și 
semnificație ecologică accesorie sau accidentală.

În anii de studiu 2003-2010 structura comunităților de soricide pe 
teritoriul Moldovei prezintă schimbări semnificative (fig. 45). În ma-
joritatea perioadelor S. araneus este specia dominantă, cu excepția 
anilor 2004 și 2008, când abundența sa este sub 30%. Abundența 
chițcanului pitic este cea mai ridicată din 2004 (mai mult de 45%), 
apoi se menține între 20 și 25% și scade la 10% în 2009. Evoluția 
speciei C. leucodon este foarte interesantă: de la specie rară, care 
constituie doar 15% crește până la abundența de 36% în 2009, fiind, 
împreună cu chițcanul comun specii dominante în ecosistemele stu-
diate. Abundența chițcanului mic a crescut și în 2008 a fost specia 
dominantă. Frecvența sa a constituit 40% în ecosistemele naturale 
și peste 85% în mediul urban. Abundența N. anomalus a scăzut în 
ultimii ani, în 2008 nu a fost înregistrat deloc, iar în 2009 a constituit 
doar cca 7% din totalul chițcanilor. 
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Figura 45. Dinamica structurii comunităților de chițcani în 2003-2010

Figura 46. Dinamica structurii comunităților de chițcani 
în anii 2011-2017

În ultimii ani de studiu situația se menține aproximativ la același 
nivel: chițcanul comun este dominant în majoritatea perioadelor 
de studiu, cu excepția anului 2014, când cel mai abundent a fost 
chițcanul de câmp (fig. 46). Abundența chițcanului pitic variază între 
10 și 25%, cea a chițcanului de câmp variază în limitele 6,45% și 
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43%, iar cea a chițcanului de grădină variază în limite mai mici – în-
tre 5% și 27%. Starea chițcanului de mlaștină continuă să fie critică, 
acesta a avut cea mai mare abundență în 2016, când a constituit peste 
7%, iar în restul anilor a acumulat doar 1,6-4,5% (fig. 46). Specia a 
fost înregistrată ca specie rară, accidentală, abundența sa în ecosis-
temele republicii a scăzut drastic în ultimii 20 de ani și a devenit o 
specie foarte rară, pe cale de dispariție. Acest fapt a fost cauzat de 
degradarea habitatelor umede și a poluării bazinelor acvatice.

În urma studiilor efectuate pe parcursul anilor, s-a constatat că 
speciile gen. Sorex prezintă o dinamică relativ stabilă, cu creșterea 
în ultimii ani a abundenței chițcanului comun. La specia C. leucodon 
s-a ameliorat starea pe întreg teritoriul republicii, însă cu salturi și 
scăderi mai pronunțate ale efectivului populației. Chițcanul de gră-
dină prezintă oscilații mai puțin pronunțate și efectivul speciei este 
mai puțin afectat de condițiile mediului. Specia N. fodiens nu a fost 
semnalată pe teritoriul republicii de mulți ani, N. anomalus a devenit 
o specie foarte rară, cu un efectiv scăzut chiar și în biotopurile prefe-
rate. În consecință, în ediția a treia a Cărții Roșii (2015) a fost inclus 
chițcanul de apă ca specie critic periclitată, chițcanul de mlaștină ca 
specie periclitată, iar la chițcanul de câmp s-a modificat categoria de 
la critic periclitată la vulnerabilă.
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Capitolul V. 

CERCETĂRI DIN INGLUVII

Ciuful de pădure (Asio otus L., fig. 47) și cucuveaua (Athene noc-
tua Scop.) sunt păsări sedentare și larg răspândite în Europa. Popu-
lează atât regiunile de şes, cât şi cele montane şi pot fi întâlnite în 
orice ecosistem care conţine vegetaţie arboricolă: în păduri, perdele 
forestiere, localități, parcuri, livezi şi chiar în copacii de pe marginea 
drumurilor. Sectoarele de vânat ale ciufului de pădure și cucuvelei 
sunt biotopurile de tip deschis, unde speciile vânează preponderent 
rozătoare și ocazional insectivore, lilieci, păsări și insecte. 

Figura 47. Ciuful de pădure (Asio otus)

În perioada de iarnă densitatea ciufului de pădure creşte din 
contul indivizilor migranţi din regiunile nordice şi aceştia formează 
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colonii de câteva zeci de indivizi. În majoritatea cazurilor ciufii de 
pădure preferă să ierneze în fiecare an în aceleaşi locuri. 

Ciuful de pădure vânează mai mult în terenuri deschise şi iese la 
vânat imediat după apusul soarelui. Ciuful de pădure survolează sec-
torul său de vânătoare la înălţimea de 2 - 4 m, iar în căutarea prăzii 
se orientează cu ajutorul văzului şi auzului. Orientarea cu ajutorul 
văzului o foloseşte mai mult la capturarea păsărilor, iar orientarea cu 
ajutorul auzului o foloseşte la capturarea mamiferelor mici. Ciuful 
de pădure este capabil să localizeze rozătoarele sub un strat de zăpa-
dă de jumătate de metru, după foşnetului produs de acestea în timpul 
deplasărilor pe sub zăpadă (Zubkov, 1981). Ciuful de pădure este un 
prădător cu grad înalt de specializare, capturând indivizi care cântă-
resc mai mult de 15 g sau chiar 20 g (Goszczynski, 1977).

Cucuveaua, ce mai numeroasă pasăre de pradă nocturnă, nu for-
mează colonii mari în perioada de iarnă, iernează solitar sau în pe-
rechi în apropierea locurilor unde au cuibărit. Populează preponde-
rent biotopurile de tip deschis: stânci, ravine și malurile abrupte ale 
bazinelor acvatice, livezi, parcuri și diverse construcții din localități.

În urma procesului de digestie, păsările de pradă regurgitează 
resturile nedigerabile ale animalelor consumate sub formă de inglu-
vii. Examinarea ingluviilor poate oferi date importante privitor la 
regimul de hrană al bufniţelor, fauna de micromamifere dintr-o anu-
mită zonă, densitatea şi dinamica lor sezonieră şi anuală, răspândirea 
geografică a mamiferelor mici etc.

În urma analizei a cca 1064 ingluvii de A. otus colectate în or. 
Chișinău (sectorul Ciocana) au fost indentificaţi 2320 indivizi. Lun-
gimea ingluviilor a variat între 1,55 cm şi 8,34 cm, media fiind de 
3,79 cm, iar greutatea lor a variat între 0,9 g şi 7,2 g cu media de 
2,53 g. Numărul de indivizi într-o ingluvie a variat între 1 şi 7, me-
dia fiind de 2,34 indivizi. În urma analizei cantitative şi calitative a 
conţinutului ingluviilor au fost identificate mamifere din 3 ordine: 
Rodentia, Soricomorpha, Chiroptera şi păsări. Cea mai mare parte a 
spectrului trofic al ciufului de pădure o constituie rozătoarele, care 
reprezintă peste 93% din totalul animalelor identificate. Păsările şi 
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insectivorele, reprezentate de chiţcani, au un procent redus: 5,34% şi 
respectiv 1,23%, iar chiropterele constituie mai puţin de 1% (fig. 48).

Figura 48. Proporţia animalelor identificate în ingluviile 
ciufului de pădure

Figura 49. Spectrul trofic al ciufului de pădure 
în perioada de iarnă în mun. Chișinău
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În urma analizei calitative s-a constatat, ca spectrul trofic al ciu-
fului de pădure constă din specii de rozătoare din genurile Microtus, 
Mus, Apodemus, Clethrionomys, Rattus, Muscardinus, lilieci din 
genurile Eptesicus şi Vespertilio, specii din ordinul paseriformelor 
și 4 specii de chiţcani: Crocidura leucodon cu 0,81%, C. suave-
olens cu 0,21%, Sorex araneus cu 0,03% și S. minutus cu 0,18% 
(fig. 49). Dintre chițcani cel mai abundent și frecvent în ingluvii a 
fost chițcanul de grădină cu indicele de dominanță de 0,016, iar cele-
lalte 3 specii au avut un indice de dominanță foarte scăzut.

Cea mai mare frecvență în ingluvii o au șoarecii de câmp – 
hrana de bază a ciufului de pădure, urmați de speciile gen. Apodemus 
și Mus (tab. 10). Păsările, majoritatea paseriforme, au fost înregistrate 
cu o frecvenţă de 13,82%, acestea reprezentând o sursă trofică destul 
de importantă în perioada de iarnă (tab. 10). 

Tabelul 10.
Frecvenţa speciilor de animale în ingluvii

Nr. Gen/specie Nr. ingluvii Frecvenţa, %
1. Microtus 766 71,99
2. Apodemus 492 46,24
3. Mus 286 26,88
4. Alte specii 12 1,13
5. Chiroptera 10 0,94
6. Aves 147 13,82
7. C. suaveolens 22 2,07
8. C. leucodon 5 0,47
9. S. minutus 6 0,56
10. S.araneus 1 0,09

Soricidele au o frecvență mai mică de 5%, adică au fost găsiți în 
circa 50 de ingluvii din numărul total de ingluvii studiate. C. suave-
olens este cel mai frecvent cu 2,07%, urmat de S. minutus cu 0,56% 
și C. leucodon cu 0,47%, iar chițcanul comun a avut o frecvență mai 
mică de 0,1% (tab. 10).

În localitatea Sadaclia au fost colectate 274 ingluvii ale ciufu-
lui de pădure din zona centrală a satului (în fața primăriei). Lun-
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gimea ingluviilor a variat între 2,12 mm și 4,21 mm, media a fost 
de 3,63 mm, iar greutatea a fost de 1,1-2,9 g cu media de 1,86 g. 
Au fost identificate mamifere rozătoare, chițcani și păsări. Cea mai 
mare abundență a avut-o șoarecele de câmp cu peste 50% din totalul 
resturilor identificate, urmat de speciile gen. Apodemus cu 22,6%, 
gen. Mus cu 16,42% și păsările au constituit cca 10%. Dintre chițcani 
au fost identificate ambele specii ale gen. Crocidura în proporții ega-
le cu o abundență foarte mică (fig. 50).

Figura 50. Spectrul trofic al ciufului de pădure în perioada 
de iarnă din localitatea Sadaclia

 
Din zona de nord au fost colectate în perioada de iarnă 224 inglu-

vii de A.noctua. Lungimea ingluviilor a variat între 2,21 mm și 4,33 
mm, cu media de 3,4 mm; greutatea a fost de 0,8-2,3 g cu media de 
1,35 g, iar numărul de indivizi într-o ingluvie a variat între 1 și 4, 
media fiind de 2,36 indiviz/ingluvie. Spectrul trofic al cucuvelei în 
perioada de iarnă este format doar din mamifere din ordinele Roden-
tia și Soricomorpha. Dominant este șoarecele de câmp cu abundența 
de 57,58%, pe locul al doilea se situează chițcanul de grădină 
(C. suaveolens) cu cca 18%, care a fost unica specie de soricide iden-
tificată în ingluvii, urmat de șoarecii de casă și mișună cu cca 15%. 
Speciile gen. Apodemus au acumulat mai puțin de 10% (fig. 51).
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Figura 51. Spectrul trofic al cucuvelei în perioada de iarnă 
din localitatea Gordinești

Indicele de dominanţă al speciilor gen. Microtus în ingluviile cucu-
velei constituie 0,72, iar frecvenţa – 44,64%, acestea fiind găsite aproa-
pe în jumătate din ingluvii. Frecvenţa speciilor gen. Mus este de 12,5%, 
urmată de cea a speciilor Apodemus cu 10,71%. Chițcanul de grădi-
nă  a avut o frecvență mai mică de 8,93%, deși a fost a doua specie ca 
abundență, însă au fost găsiți câte 2 indivizi în ingluvie (tab. 11). 

Tabelul 11.
Frecvenţa speciilor de animale în ingluvii

Nr. Gen/specie Nr. ingluvii (224) Frecvenţa, %
1. Microtus 100 44,64
2. Apodemus 24 10,71
3. Mus 28 12,5
4. C. suaveolens 20 8,93

Cu excepția preferinței față de șoarecii de câmp spectrul trofic al 
speciilor studiate diferă. În dieta ciufului de pădure cea mai impor-
tantă pradă sunt șoarecii de câmp, pe când cucuveaua vânează intens 
și șoareci de casă (Mus) și chițcani. Ciuful de pădure consumă sorici-
de doar ocazional, când abundența microtinelor este mică. Pe când în 
dieta cucuvelei proporția lor este mult mai mare, chițcanii, în special 
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cel de grădină, fiind consumați destul de intens, fapt semnalat și de 
alți cercetători (Zubcov, 1981). Teoria nutriţiei optimale susţine, că 
doar abundenţa absolută a prăzii preferate influenţează alegerea opti-
mală a tipului de pradă, pe când abundenţa celorlalte tipuri de pradă 
nu este importantă (Pyke, 1984).

În diverse regiuni ale Europei, de asemenea, s-a înregistrat o 
proporţie mică a insectivorelor în dieta păsărilor de pradă nocturne, 
cuprinsă între 0 şi 20% (tab. 12), cea mai mare a fost observată în 
regiunile nordice ale Europei. Insectivorele, în special soricidele, au 
dimensiunile corpului şi greutatea mai mici în comparaţie cu roză-
toarele. Ele au o viteză mai mare de deplasare şi sunt mai atente 
şi mai suspicioase, evitând astfel să cadă frecvent pradă răpitorilor 
avieni. Totuşi, procentul lor în dieta prădătorilor avieni de noapte 
poate ajunge până la 20%, fapt care poate fi explicat  prin mai multe 
cauze: în primul rând, soricidele sunt mult mai mobile decât şoarecii 
de câmp şi sunt nevoite să plece în căutarea hranei foarte frecvent 
(Hanski, 1984; Saarikko, 1989); soricidele sunt mai agitate şi mai gă-
lăgioase în comparaţie cu şoarecii, fapt care le face mai vulnerabile la 
atacul ciufilor, care localizează prada cu ajutorul auzului; în anii, când 
abundenţa şoarecilor este mare, poate avea loc concurenţa interspeci-
fică pentru adăposturile de sub stratul de zăpadă şi soricidele sunt ne-
voite să se deplaseze mai frecvent pe suprafaţa zăpezii, ceea ce le face 
mai expuse atacului răpitorilor, care au văzul foarte dezvoltat; în cazul 
densităţii mari a şoarecilor, soricidele sunt nevoite să ocupe habitate 
mai puţin favorabile, ceea ce, de asemenea, le face mai vulnerabile la 
atacul răpitorilor  (Korpimaki, Norrdahl, 1989).

În cercetările anterioare ale spectrului trofic al ciufului de pădure 
din zona centrală a republicii speciile gen. Sorex au constituit 0,09%, 
iar ale gen. Crocidura – 1,15% (Anisimov, 1966). În anii 70-80 ai 
secolului trecut a fost studiat intens spectrul trofic al multor specii de 
păsări răpitoare diurne și nocturne, la care proporția insectivorelor a 
variat între 0,1% și 5% (Zubcov, 1975; 1981; 1983; 1992, Zubcov, 
Nistreanu, 1999). Doar în aceste studii este menționată prezența spe-
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ciei N. fodiens, care a fost găsită în ingluviile colectate pe teritoriul 
republicii.

Tabelul 12.
Proporţia de insectivore în ingluvii menţionată în studiile 

cercetătorilor din Europa

INSECTIVORA (%) SURSA
0 - 4,9 Barbu et Barbu, 1972

0,3 Barbu et Korodi, 1972
5,8 Barbu et Popescu, 1965
0,7 Benkova et al., 2006

1,26 Cătuneanu et al., 1970
0,04 - 3,0 Escala et al, 2009

0,13 Homei et Popescu, 1969
0,92 Murariu et al., 1982
0,15 Murariu et al., 1991
0,59 Popescu et Barbu, 1979
2,7 Schnapp, 1968

4 - 5 Schnapp et Hellwing, 1961
6,91 Aloise et Scaravelli, 1995
3,8 Araujo et al., 1974

1,5 - 7,9 Goszczynski, 1981
11,3 Korpimaki, 1987

19 ± 15 Korpimaki et Norrdahl, 1989
0,92 Romanowski et Zmihorski, 2008

0,8-3,4 Tome, 1994
2,2 Wijnandts, 1984

Păsările de pradă nocturne de dimensiuni similare, cum sunt ciu-
ful de pădure și cucuveaua sunt prădători cu grad înalt de specializa-
re, capturând indivizi care cântăresc mai mult de 15 g (Goszczynski, 
1977). Soricidele, care cântăresc până la 10 g, reprezintă doar un tip 
de hrană alternativ pentru aceste specii și ele trec la vânarea sorici-
delor doar când abundenţa şoarecilor de câmp scade.
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Capitolul VI.

IMPORTANȚA ȘI CONSERVAREA 
MAMIFERELOR INSECTIVORE 

Deși sunt multe și răspândite, mamiferele insectivore s-au bu-
curat de mai puțină atenție din partea cercetătorilor în comparație 
cu alte grupuri de mamifere. Activitatea lor nu are acțiune directă 
asupra omului și al mediului antropic, însă, acționând indirect insec-
tivorele au un rol deosebit prin menținerea în echilibru a celor două 
mari grupe de dăunători: insectele și rozătoarele (fig. 52). Insectivo-
rele consumă cantități semnificative de nevertebrate, proporția că-
rora variază între 80% și 100%. Hrana consumată este reprezentată 
preponderent de dăunători ai plantelor, cum sunt melcii, limacșii, 
miriapodele, viermii, arahnidele, insecte din familiile Cincinelidae, 
Carabidae, Staphilinidae, Silphidae, Histeridae, Cerambicidae, Cur-
culionidae, Scarabaeidae, precum și pui de rozătoare, iar speciile se-
miacvatice (gen. Neomys) consumă în cantități mari moluște, larve 
de insecte, pești și broaște mici. Cantitatea de hrană consumată în 
24 ore este egală cel puțin cu greutatea corpului animalului, astfel 
biomasa consumată este enormă, mamiferele insectivore aducând un 
folos real în reglarea numărului dăunătorilor.

În urma studiului spectrului trofic al ariciului dunărean în baza 
a 23 probe de excremente colectate în zona centrală a Republicii 
Moldova în perioada mai-iulie s-a constatat prezența în exclusivitate 
a insectelor. În hrană predomină speciile gen. Cylindronotus (fam. 
Tenebrionidae) cu peste 36%, urmate de larve de carabide și indivizi 
din gen. Harpalus cu cca 18% fiecare, gen. Melolontha și Ophonus 
cu cca 9% fiecare, iar Grillus campestris, determinat pană la specie 
a constituit 9,09% (fig. 53).
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Mamiferele de dimensiuni mici precum chițcanii se apropie de 
masa critică minimă pentru menținerea endotermiei la temperaturi 
scăzute. Ca urmare a raportului între suprafața corpului și volum ei 
pierd mult mai multă energie și căldură în comparație cu mamiferele 
de talie mai mare (Genoud 1988). Când temperatura ambiantă sca-
de, ratele metabolice ale soricidelor trebuie să crească pentru a ge-
nera căldură și, în consecință, cerințele lor energetice cresc. Astfel, 
chițcanii sunt răpitori oportuniști, care se hrănesc cu o gamă largă 
de nevertebrate. În ciuda acestui oportunism există o relație puterni-
că între dimensiunile corporale și mărimea prăzii preferate. Speciile 
mai mici se hrănesc cu artropode mici cu conținut relativ ridicat de 
lipide și conținut scăzut de apă și chitină (Churchfield, 1982; 1990). 
Avantajele dimensiunilor reduse ale chițcanilor sunt confirmate de 
capacitatea de a consuma artropode mici, numeroase și accesibile, cu 
rate mari de întâlnire, permițând coexistența cu speciile mai mari și 
exploatarea habitatelor cu productivitate scăzută (Churchfield, 2002; 
Gliwicz, Taylor, 2002). Printre artropode predomină arahnidele, api-
lionidele, litobiomorfele și insectele (Klenovšek et al., 2013). Spe-
ciile hidrofile din gen. Neomys consumă cantități mari de trihoptere, 
moluște acvatice și terestre (Haberl, 2002). 

Totodată, mamiferele insectivore servesc ca sursă trofică pen-
tru mamiferele carnivore, dar în special pentru păsările răpitoare 
(fig. 52). Ariciul este consumat într-un număr mic de păsările de pra-
dă nocturne mari, cum este buha mare, și mai frecvent de mamifere 
– vulpea, viezurele. Cârtița cade rar victima răpitorilor datorită mo-
dului ascuns de viață. Totuși, este consumată destul de rar de unele 
păsări de pradă – șorecarul, uliul, buha mare, huhurezul. Mamiferele 
carnivore (vulpea, bursucul, pisica sălbatică, jderii, dihorii, musteli-
dele mici) vânează chițcani, însă uneori lasă prada fără să o consu-
me din cauza mirosului puternic al glandelor tegumentare. Păsările 
de prada, care sunt anosmatice, în special cele nocturne, vânează 
chițcani într-o proporție de până la 50% în dependență de specie, 
de sectoarele de vânat și de abundența rozătoarelor. Chițcanii sunt 
consumați în cantități mai mari de păsările de pradă nocturne: ciuful 
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de câmp (Asio flammeus), huhurezul (Strix aluco), ciuful de pădure 
(Asio otus) și mai rar de unele păsări răpitoare diurne. Astfel, pen-
tru teritoriul Republicii Moldova s-a stabilit că în dieta Buteo buteo 
frecvența insectivorelor față de prada totală era următoarea: T. euro-
paea – 0,7%, N. fodiens (0,4-0,7%), C. suaveolens (0,7%); în dieta 
Falco tinnunculus - C. suaveolens (0,4-1,4%); în dieta Buteo lago-
pus – C. suaveolens (1,4%-2,1%); în dieta Accipiter gentilis – S. ara-
neus (1,6%); în dieta A. nisus  – Crocidura sp. (1,4%); în dieta Asio 
otus – S. araneus (0,1%-0,3%), S. minutus (0,1-0,3%), N. anomalus 
(0,01-0,02%), C. suaveolens (0,1-0,8%), C. leucodon (0,1-0,7%); în 
dieta Athene noctua – S. araneus (0,1-0,8%), S. minutus (0,1-0,2%), 
N. fodiens (0,1-0,4%), N. anomalus (0,1%), C. suaveolens (0,4-0,9%); 
în dieta Strix aluco - S. araneus (1,3-4,8%), S. minutus (0,2-0,7%), 
N. anomalus (1,2-4,1%) și C. suaveolens (0,4-0,9%) (Zubcov, 1981).

Figura 52. Conexiunile trofice ale mamiferelor insectivore
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Figura 53. Spectrul trofic al E. roumanicus în Republica Moldova

În cazul insectivorelor, în special al soricidelor, se poate obser-
va foarte clar acţiunea indirectă a unui tip de pradă asupra altuia. 
Soricidele reprezintă doar un tip de hrană alternativ pentru ciufii de 
pădure, aceştia din urmă trecând la vânarea soricidelor doar când 
abundenţa şoarecilor de câmp (Microtus arvalis) scade. Procentul 
soricidelor în dieta ciufului de pădure este invers proporţională cu 
procentul speciei M. arvalis în dietă (Korpimaki, 1986). Rezultate-
le obţinute de alţi cercetători indică faptul, că proporţia soricidelor 
în spectrul trofic al ciufului de pădure este dependentă de abunden-
ţa lui M. arvalis în zona unde activează ciuful de pădure, dar este 
independentă de abundenţa soricidelor în această zonă (Korpimaki, 
Norrdahl, 1989).

Mamiferele insectivore au un rol extrem de important în trans-
formarea solului, modificând condițiile de creștere a plantelor. Săpa-
rea și deplasarea permanentă a particulelor de sol modifică mediul 
pentru semințe și plantule în curs de germinare. Mamiferele insecti-
vore alături de alte mamifere mici reînnoiesc stratul fertil al solului 
aducând la suprafață material de la adâncimi de 2-3 m și accele-
rează mineralizarea substanței organice moarte, asigurând migrația 
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verticală a elementelor și includerea lor mai activă în circuitul biotic 
(Matveev, Kozlov, 2008). 

Activitatea de săpare, caracteristică în special cârtițelor, duce la 
modificarea structurii fizice a solului, la afânarea lui, precum și la 
modificarea microreliefului, fapt care împiedică procesul de nete-
zire a suprafeței solului în urma ploilor torențiale și a vântului, în 
special în ecosistemele de tip deschis. De asemenea, mușuroaiele 
acoperă o cantitate destul de mare de plante ierboase, care se des-
compun mai repede și îmbogățesc solul cu substanțe organice. În 
păduri tunelurile subterane ale cârtiței, situate la adâncimi de 30-150 
cm, permit rădăcinilor diverselor specii de plante să pătrundă mai 
ușor până în straturile adânci ale solului. Activitatea de săpare modi-
fică esențial regimurile de căldură, apă și aer ale solului (Pahomov, 
1998), contribuie la intensificarea creșterii vegetației ierboase și la 
creșterea diversității plantelor (Bulakhov et al., 1998; Pahomov, 
2003), la creșterea rezervelor și viteza de descompunere a litierei 
(Dubina, Reva, 1998), la creșterea procesului de formare a humusu-
lui cu 6-18%, activității microbiene cu 18-40% și a respirației solului 
cu 30-190% (Bulahov et al., 2005).

Este necesar de menționat importanța activității de săpare a tu-
nelurilor de către cârtiță în modificarea zoogenă a mediului de trai al 
multor specii de animale. Tunelurile cârtiței sunt utilizate de broaște, 
șopârle (Oppermann, 1968; Kiselev, 1969) și alte mamifere mici 
(Rukovskii, 1991). S-a stabilit că în timpul migrațiilor sezoniere ale 
rozătoarelor mici reprezentanții tuturor speciilor utilizează tunelu-
rile de cârtiță, iar la M. arvalis acestea ating până la 80% (Miheev, 
2007). În căutarea rozătoarelor în tuneluri pătrund și mamifere carni-
vore mici, așa ca nevăstuica și hermelina (Rukovskii, 1991). Așadar, 
activitatea de săpare a câriței se situează la un nivel nu doar edafic, 
dar și biocenotic.

Modificările antropogene din ultimele decenii şi utilizarea inten-
să a resurselor naturale, printre care defrişarea pădurilor, desecarea 
bălților, construcţia drumurilor, dezvoltarea turismului, creşterea ac-
tivităţii recreaţionale a populaţiei, precum și schimbările climatice 
din ultimul deceniu au devenit factori importanţi şi primordiali în 
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funcţionarea lumii vii. Pe lângă factorii negativi menționați, unul 
din factorii principali de declin al populațiilor de chițcani în unele 
zone ale Republicii Moldova și ale Europei îl reprezintă utilizarea 
pesticidelor, in urma cărora sunt nimicite cantități mari de insecte 
dăunătoare, însă alături de acestea sunt distruse și multe specii fo-
lositoare. Mamiferele insectivore sunt afectate atât direct, cât și in-
direct de pesticide. Pe de o parte, acestea consumă cantități mari de 
insecte și acumulează în organismul lor o cantitate de toxine care le 
poate ucide, iar pe de altă parte scade drastic efectivul bazei trofice. 
Diminuarea resurselor trofice duce la scăderea intensității reprodu-
cerii și fertilității, la migrarea în alte habitate și la scăderea gradului 
de supraviețuire a noilor generații. În timp ce insectele sunt capabi-
le să-și restabilească efectivul într-un timp relativ scurt, mamiferele 
insectivore au nevoie de mai multe luni și chiar ani ca să-și refacă 
efectivul. În urma perturbărilor echilibrului ecologic între pradă și 
prădător, daunele produse de insecte pot depăși de câteva ori media 
optimă menținută în condiții naturale. 

În prezent una din cele mai importante probleme la nivel mondial 
și o condiție obligatorie pentru evoluția omenirii sunt conservarea 
biodiversității și utilizarea rațională a resurselor naturale. Conceptul 
de biodiversitate sau diversitate biologică a fost definit pentru prima 
dată în contextul adoptării unui nou instrument internaţional de me-
diu, în cadrul Summitului Pământului UNCED din 1992 de la Rio de 
Janeiro. Acesta semnifică diversitatea vieţii de pe pământ şi implică 
patru niveluri de abordare: diversitatea ecosistemelor, diversitatea 
speciilor, diversitatea genetică şi diversitatea etnoculturală.

În vederea realizării obiectivelor de conservare a biodiversității, 
Republica Moldova este parte a 18 convenţii internaţionale din do-
meniul mediului, din care 10 promovează direct conservarea bio-
diversităţii şi patrimoniul natural. Printre acestea pot fi menționate 
Convenția de la Berna (1979) privind conservarea vieții sălbatice și 
a habitatelor naturale, Convenția de la Bonn (1979) privind conser-
varea speciilor migratoare de animalelor sălbatice (CMS), Conven-
ţia de la Rio de Janeiro (1992) cu privire la Diversitatea Biologică 
(CBD), Acordul privind conservarea păsărilor de apă migratoare 
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african-eurasiatice (AEWA), Convenţia Ramsar asupra zonelor ume-
de de  importanţă internaţională (1971), Convenţia CITES privind 
comerţul internaţional cu specii sălbatice de faună şi floră pe cale 
de dispariţie (1973), Protocolul de la Nagoya (2010) privind accesul 
la resursele genetice și împărțirea corectă și echitabilă a beneficii-
lor care rezultă din utilizarea acestuia – acord suplimentar al CBD, 
Directiva  privind conservarea habitatelor naturale și a speciilor de 
faună și floră sălbatică (1992), Reţeaua Emerald – reţea ecologică 
având drept scop conservarea florei şi faunei sălbatice şi habitatelor 
naturale ale acestora din Europa și multe altele.

În anul 1995 Republica Moldova a ratificat Convenţia cu privire 
la Diversitatea Biologică (CBD), care vizează conservarea diversită-
ţii biologice, utilizarea durabilă a elementelor acesteia şi partajarea 
justă şi echitabilă a beneficiilor  care decurg din utilizarea resurselor 
genetice şi accesul la aceste resurse, ţinând cont de toate drepturile 
asupra respectivelor resurse şi graţie unei finanţări adecvate pentru 
măsurile de conservare a biodiversităţii.

În cadrul Conferinţei Părţilor la CBD au fost adoptate şi principi-
ile ce stau la baza conservării biodiversităţii şi dezvoltării durabile a 
sistemului socioeconomic, după cum urmează:

• principiul prevenţiei: conservarea biodiversităţii se realizează 
eficient dacă sînt eliminate sau diminuate efectele posibilelor 
ameninţări;

• principiul precauţiei: lipsa studiilor ştiinţifice complete nu 
poate fi considerată ca motiv de acceptare a unor activităţi ce 
pot avea impact negativ semnificativ asupra biodiversităţii;

• principiul poluatorul plăteşte: cel ce cauzează distrugerea bi-
odiversităţii trebuie să plătească costurile de prevenire, redu-
cere a impactului sau reconstrucţie ecologică;

• principiul participării publicului la luarea deciziilor şi accesul 
la informaţie şi justiţie în domeniul mediului: publicul trebuie 
să aibă acces la informaţiile de mediu şi dreptul de a participa 
în procesul de luare a deciziilor de mediu;

• principiul integrării sectoriale: conservarea biodiversităţii şi 
utilizarea durabilă a componentelor sale trebuie luate în con-
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siderare în procesul de adoptare a deciziilor şi de stabilire a 
politicilor sectoriale;

• principiul abordării ecosistemice: reprezintă o strategie de 
management integrat, adaptiv, bazat pe aplicarea unor me-
todologii ştiinţifice corespunzătoare, care iau în considerare 
structura şi funcţiile ecosistemelor şi capacitatea lor de su-
port;

• principiul reţelelor ecologice: pentru asigurarea conectivită-
ţii dintre componentele biodiversităţii cu cele ale peisajului 
şi ale structurilor sociale, având drept componente centrale 
ariile naturale protejate, se stabilesc culoare ecologice de le-
gătură.

Fiind o convenţie-cadru, CDB stabileşte doar măsurile genera-
le de conservare şi utilizare durabilă, pentru implementarea acestor 
prevederi fiind necesară elaborarea unor strategii, planuri sau progra-
me naţionale ori adaptarea celor deja existente, alături de integrarea 
conservării şi utilizării durabile a diversităţii biologice în planurile, 
programele şi politicile sectoriale sau intersectoriale pertinente. Din 
aceste considerente, în anul 2001, Parlamentul Republicii Moldova 
a aprobat prima Strategie naţională şi Planul de acţiuni în domeniul 
conservării diversităţii biologice (Hotărâre Nr. 112 din 27.04.2001 
http://lex.justice.md/index.php?action=view&view=doc&lang=1&
id=307364)

Cadrul legal de conservare a biodiversităţii include următoarele 
acte legislative:

• Codul silvic nr. 887-XIII din 21 iunie 1996, http://lex.jus-
tice.md/index.php?action=view&view=doc&lang=1&
id=311740;

•  Legea nr. 1515-XII din 16 iunie 1993 privind protecţia me-
diului înconjurător, http://lex.justice.md/index.php?action=vi
ew&view=doc&lang=1&id=311604;

•  Legea regnului animal nr. 439-XIII din 27 aprilie 1995, 
http://lex.justice.md/index.php?action=view&view=doc&la
ng=1&id=311667; 

•  Legea nr. 1102-XIII din 6 februarie 1997 cu privire la resur-
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sele naturale, http://lex.justice.md/index.php?action=view&
view=doc&lang=1&id=311535; 

•  Legea nr. 1538-XIII din 25 februarie 1998 privind fondul 
ariilor naturale protejate de stat, http://lex.justice.md/index.
php?action=view&view=doc&id=311614;

•  Legea nr. 591-XIV din 23 septembrie 1999 cu privire la spaţi-
ile verzi ale localităţilor urbane şi rurale, http://lex.justice.md/
index.php?action=view&view=doc&lang=1&id=311847;

•  Legea pentru ameliorarea prin împădurire a terenurilor de-
gradate nr. 1041-XIV din 15 iunie 2000, http://lex.justice.md/
index.php?action=view&view=doc&lang=1&id=312730;

• Legea nr. 325-XVI din 15 decembrie 2005 cu privire la Car-
tea Roşie a Republicii Moldova, http://lex.justice.md/index.
php?action=view&view=doc&lang=1&id=315224;

• Legea nr. 94-XVI din 5 aprilie 2007 cu privire la reţeaua eco-
logică, http://lex.justice.md/viewdoc.php?action=view&vie
w=doc&id=334071&lang=1;

• Legea apelor nr.272 din 23 decembrie 2011, http://lex.justice.
md/md/342978/. 

În general, cadrul legislativ în domeniul conservării şi utiliză-
rii durabile a biodiversităţi este destul de consolidat, însă coordo-
narea activităţilor intersectoriale ale economiei naţionale reprezintă 
un proces dificil. Acordul de Asociere dintre Republica Moldova şi 
Uniunea Europeană crează premise pentru cooperare în diverse do-
menii şi permite racordarea sistemelor politic, economic şi ecologic 
al Republicii Moldova la valorile şi standardele Uniunii Europene. 

La nivel european și regional speciile de mamifere insectivore 
au statut de protecție diferit, în dependență de starea speciei în zona 
respectivă.

Conform Listei Roșii a IUCN în Europa speciile de mamifere 
insectivore sunt incluse la categoria „least concern”, adică nu au ne-
voie de măsuri speciale de protecție. Totuși, toate speciile de soricide 
sunt listate în Anexa III a Convenției de la Berna – specii protejate. 
Însă, situația la nivel regional este diferită. În Cartea Roșie a Re-
publicii Moldova sunt incluse 3 specii de soricide: Neomys fodiens 
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– critic periclitată CR, N. anomalus – periclitată EN și Crocidura 
leucodon – vulnerabilă VU. În Cartea Roșie a Vertebratelor din Ro-
mânia (2005) sunt incluse 5 specii: Sorex alpinus – vulnerabilă, 
N. fodiens – periclitată, N. anomalus – periclitată,  C. leucodon – 
vulnerabilă și C. suaveolens – vulnerabilă. În Cartea Roșie a Ucrai-
nei (2009) sunt listate 6 specii de mamifere insectivore, dintre care 3 
specii nu se întâlnesc pe teritoriul R. Moldova (Desmana moschata, 
Hemiechinus auritus, S. alpinus), N. fodiens este în categoria spe-
cie rară, N. anomalus – rară și C. leucodon are statut nedefinit. În 
Belarus doar N. anomalus este listat în anexa Cărții Roșii (2004) 
ca specie care necesită cercetări suplimentare. În Germania 2 specii 
sunt protejate la nivel național – N. fodiens și C. leucodon, inclu-
se în Lista Roșie la categoria vulnerabile. În Belgia sunt listate trei 
specii rare de chițcani: N. fodiens – periclitată, S. minutus – vulne-
rabilă și C. leucodon – periclitată (https://www.nationalredlist.org). 
În Luxemburg sunt protejate ariciul european, cârtița și 3 specii de 
chițcani –N. fodiens, N. anomalus și C. leucodon (Pir, Shley, 2015).

Mamiferele insectivore au o importanță deosebită în natură, în 
economia umană, iar factorii negativi care afectează populațiile lor 
sunt de origine antropogenă. În contextul conservării diversității spe-
ciilor de animale, sunt necesare măsuri drastice nu doar la nivel regi-
onal, dar și global, iar conservarea speciilor vulnerabile, amenințate 
sau pe cale de dispariție trebuie să înceapă de la conservarea habita-
telor și utilizarea rațională a resurselor naturale.
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CONCLUZII

Pe teritoriul Republicii Moldova populează reprezentanții a 3 
familii de mamifere insectivore - Erinaceidae, Talpidae, Soricidae, 
care includ 5 genuri și 8 specii: Erinaceus roumanicus, Talpa eu-
ropaea, Sorex araneus, S. minutus, Neomys fodiens, N. anomalus, 
Crocidura leucodon și C. suaveolens. Măsurătorile biometrice ale 
speciilor de mamifere insectivore se încadrează în cele indicate pen-
tru indivizii din Europa Centrală și de Est.

În Republica Moldova ariciul dunărean și cârtița sunt animale 
euritope, răspândite pe tot teritoriul în majoritatea tipurilor de eco-
sisteme terestre, cu excepția celor de baltă. S. araneus este o specie 
comună şi cea mai răspândită dintre soricide. S. minutus populează 
aceleași habitate ca și chițcanul comun însă este mai puțin frecvent. 
Speciile gen. Neomys sunt amfibionte, stenotope și populează doar 
habitatele umede sau din nemijlocita apropiere a bazinelor acvatice. 
N. fodiens nu a fost semnalat în anii de studiu. Speciile gen. Croci-
dura sunt mai puțin dependente de sursa de apă fiind răspândite și în 
ecosisteme de tip deschis, situate la distanțe mai mari față de bazi-
nele acvatice. Chițcanul de grădină este cea mai antropofilă specie, 
semnalată în multe localități.

Ariciul este cel mai abundent în diverse tipuri de ecosisteme fo-
restiere cu o frecvență de 72% și semnificație ecologică constantă 
sau caracteristică, iar în biotopuri de tip deschis are o abundență mai 
scăzută, de până la 8%, cu o frecvență de 12-27% și semnificație 
ecologică accesorie. Cârtița are o abundență mai mare în biotopuri 
de tip deschis (12-16%) cu o frecvență de 64,2% în pajiști, 48,6% 
în ecosistemele de stepă și semnificație ecologică constantă. În pă-
duri este destul de frecventă (75,5%) și are semnificație ecologică 
caracteristică. Ambele specii au abundență mare în localități (ari-
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ciul – 20,3%, cârtița – 21,2%), în special în biotopurile de la limita 
acestora.

Pe parcursul anilor de studiu au fost colectați în total 946 chiţcani 
din 5 specii: 386 chiţcani comuni (Sorex araneus), 212 chiţcani mici 
(S. minutus), 168 chiţcani de câmp (Crocidura leucodon), 156 chiţ-
cani de grădină (C. suaveolens) şi 24 chiţcani de mlaștină (Neomys 
anomalus). Cel mai frecvent şi mai abundent este chiţcanul comun, 
care a fost semnalat în toate zonele studiate şi în majoritatea ecosis-
temelor, urmat de chiţcanul de grădină, chiţcanul pitic şi chițcanul de 
câmp. Cel mai rar și mai puțin frecvent a fost chiţcanul de mlaștină 
– o specie stenotopă și hidrofilă.

Chițcanul comun a fost cea mai abundentă specie în păduri, bi-
otopuri palustre, păduri umede, în zona de ecoton pădure-palustru 
și pădure-agrocenoză, constituind 42-60% din totalul indivizilor. În 
pădurile umede de luncă și în șanțuri umede cu vegetație hidrofi-
lă chițcanul pitic a atins 30% din totalul chițcanilor. În apropierea 
şi pe malurile bazinelor acvatice chiţcanul pitic este deseori mai 
abundent decât chiţcanul comun. Se întâlneşte şi în agroecosisteme, 
însă numai în cele situate în apropierea surselor de apă, unde atin-
ge o abundență de cca 40%, fiind dominant în astfel de biotopuri. 
Chițcanul de câmp se întâlnește şi în terenuri deschise, mai aride, 
cum sunt pajiştile, luncile, văile cu vegetaţie de subarboret. În zona 
centrală a ţării specia a fost deosebit de abundentă în agrocenoze și 
perdele forestiere, fiind prezentă și în cele mai diverse tipuri de eco-
ton, în special la ecotonul biotop palustru-pajiste, cu abundența de 
peste 50%. Chițcanul de grădină este mai abundent și mai frecvent 
(F=37,8%) decât chițcanul de câmp în ecotonurile pădure-palustru, 
pădure-agrocenoză și palustru-agrocenoză (15-20%), iar în șanțurile 
umede cu vegetație hidrofilă atinge 40%, fiind specia dominantă. N. 
anomalus este cea mai hidrofilă specie printre soricidele din republi-
că. A fost semnalată în biotopuri palustre, șanțuri umede cu vegetație 
hidrofilă, în pădurile naturale din centrul republicii, iar la ecotonul 
pădure-biotop palustru și în șanțuri umede a avut cea mai ridicată 
abundență de peste 10%.
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Cea mai mare diversitate conform indicilor Shannon și Simpson 
s-a stabilit în biotopurile riveran, perdea forestieră, șanț umed și la 
ecotonul palustru-agrocenoză, unde indivizii sunt repartizați relativ 
uniform pe specii. Indicele dominanței Simpson este cel mai mare în 
pădure, biotopul palustru și pădure umedă, unde sunt prezente toate 
speciile, însă una este dominantă, constituind cca 50% din comuni-
tate. Bogăția specifică evaluată după Margaleff este cea mai mare în 
biotopul riveran și șanț umed, unde efectivul este mic, dar indivizii 
sunt repartizați uniform pe specii.

Analiza predilecției biotopice relative a arătat că pentru tot te-
ritoriul republicii S. araneus are predilecție semnificativă pentru 
pădurile umede de luncă, S. minutus are predilecție semnificativă 
pentru ecotonul palustru-agrocenoză, C. leucodon are predilecție 
semnificativă pentru agrocenoze, perdele forestiere, biotopul riveran 
și ecotonul palustru-pajiște, C. suaveolens are predilecție semnifica-
tivă generală pentru agrocenoză și șanț umed, iar N. anomalus are 
predilecție semnificativă doar pentru habitatele umede.

În urma analizei dendrogramei similarității s-a constatat că un 
cluster separat este format de biotopurile de ecoton pădure-agroce-
noză și perdea forestieră din zona de nord cu ecotonul pădure-palus-
tru din Sud cu cea mai mare similaritate de peste 90%. Un alt cluster 
este format de biotopurile palustre din cele trei zone cu ecosistemele 
silvice din zona centrală, care au avut o faună bogată de soricide, 
aici valorile similarității au valori de peste 80%. În multe cazuri bi-
otopurile sunt grupate pe zone, ceea ce denotă similaritatea zonală a 
distribuției biotopice a soricidelor.

S-a stabilit o corelație semnificativă negativă între densitatea 
chițcanilor și distanța până la sursa de apă (-0,605), și o corelație 
semnificativă pozitivă între densitatea chițcanilor și înălțimea stratu-
lui ierbos (0,945). S-a stabilit o corelație pozitivă semnificativă între 
efectivul soricidelor și gradul de umiditate (0,968) precum și între 
densitatea chițcanilor și grosimea litierei (0,946).

Speciile gen. Sorex și C. suaveolens sunt mai puțin supuse per-
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turbărilor numerice în funcție de condițiile climatice. C. leucodon 
este foarte sensibil la condițiile mediului: în anii secetoși specia își 
micșorează drastic efectivul și activitatea, fiind practic indetectabilă 
în ecosisteme, însă la apariția condițiilor favorabile își redresează 
efectivul mult mai repede decât alte specii de soricide. Chițcanul 
de mlaștină este cea mai sensibilă specie în ce privește umiditatea, 
iar în anii secetoși și în lunile secetoase din timpul verii este practic 
indetectabil în ecosisteme.

În ecosistemele forestiere chițcanul comun este cea mai comună 
și răspândită specie, semnalată în toți anii de studiu cu abundența 
de 12,5 și 73,3%. Chițcanul pitic este de asemenea larg răspândit 
în diverse tipuri de biotopuri forestiere, însă este mult mai rar cu 
abundența de 8-25%. Habitatele preferate ale speciilor gen. Sorex 
și Neomys sunt cele silvicole situate în apropierea pâraielor şi râu-
leţelor. Chițcanul de mlaștină în păduri se întâlneşte doar în locurile 
cu umiditate ridicată, în pădurile inundabile de luncă, în zona de 
ecoton dintre păduri și bazine acvatice unde are frecvența de 4,7% 
și semnificație ecologică accidentală. Speciile gen. Crocidura evită 
sectoarele compacte de pădure și preferă zona de ecoton ale eco-
sistemelor silvice. Chițcanul de câmp a fost semnalat în majorita-
tea ecosistemelor de pădure, în special la ecoton, cu o abundență de 
9-46,9%, o frecvență de 37,2% în habitate forestiere și de 73,4% la 
ecoton. Abundența chițcanului de grădină la liziera pădurii și per-
delelor forestiere a constituit 3-50% pe parcursul anilor de studiu, 
cu o frecvență de 88,3%, iar în interiorul pădurii este o specie ac-
cidentală, cu frecvența de 12,6%. Ecosistemele forestiere secetele 
constituie zone importante de refugiu pentru populațiile de chițcani 
în perioadele de secetă.

Ariciul dunărean a fost semnalat în apropierea râurilor și lacuri-
lor, însă la o distanță de câteva zeci de metri cu o semnificație eco-
logică accesorie sau accidentală. În habitatele riverane, palustre și la 
ecotonul lor cu biotopuri forestiere, pajiști, agrocenoze cârtița atinge 
densități destul de mari, de 4-6 ind./ha și are o semnificație ecologică 
constantă sau caracteristică.



150 Victoria Nistreanu

Toate speciile de chițcani au preferințe evidente față de habitatele 
umede, deși speciile gen. Crocidura se întâlnesc și în biotopuri mai 
aride. Pe parcursul cercetărilor cele 5 specii de soricide au fost sem-
nalate în diverse tipuri de biotopuri palustre, riverane și ecotonurile 
acestora. Abundența speciilor de chițcani a variat de la an la an în 
dependență de condițiile climatice și de perioada de studiu. În majo-
ritatea anilor de studiu specia dominantă a fost chițcanul comun (S. 
araneus), abundența căruia a variat între 21,2% și 90%. Habitatele 
umede, în special cele naturale incluse în rezervații, arii protejate, 
zonele umede Ramsar sunt oaze de supraviețuire și redresare a efec-
tivului speciilor de chițcani pe tot teritoriul republicii. În biotopurile 
umede speciile gen. Sorex au avut o frecvență de 61,7-82,8%, spe-
ciile gen. Crocidura o frecvență de 58,7%-73,9%, iar N. anomalus 
– 37,6%, ceea ce reprezintă o valoare destul de mare pentru această 
specie periclitată. Toate speciile de chițcani au avut o semnificație 
ecologica caracteristică sau accesorie pentru habitatele umede.

Pe teritoriul municipiului Chișinău au fost semnalate 6 specii 
de mamifere insectivore: E. roumanicus, T. europaea, Sorex arane-
us, S. minutus, Crocidura leucodon și C. suaveolens. Chițcanul de 
mlaștină nu a fost înregistrat în mun. Chișinău, nici chiar în ecosiste-
me palustre sau în sectoare umede de pădure. În ecosistemele fores-
tiere ale municipiului ariciul dunărean are o densitate de 2-2,5 ind./
ha, în zona suburbană de 3,7-5,3 ind./ha, iar în cartierele cu blocuri 
are densitatea de 0,3-1 ind./ha. Densitatea cârtiței în grădini a fost de 
0,1-0,8 ind/ha, în terenuri cu cereale – 1-1,4 ind./ha, în pârloage – 
1,5-2 ind/ha, în livezi – 0,2-1 ind./ha, în pășuni și pajiști – 2-4,4 ind/
ha și în ecosisteme forestiere 1-1,8 ind./ha. Printre chițcani specia 
dominantă pentru toți anii a fost C. leucodon (32,89%), urmat de 
C. suaveolens (30,26%), iar speciile gen. Sorex au constituit mai 
puțin de 20% fiecare. În oraș cele mai favorabile pentru fauna de in-
sectivore sunt biotopurile similare celor naturale: pădurile insulare, 
perdele forestiere și parcurile situate la limita orașului.
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Pe parcursul ultimilor 70 de ani s-au înregistrat modificări esenţi-
ale ale structurii comunităţilor de soricide în diverse tipuri de ecosis-
teme pe teritoriul republicii. În anii 1950-70 specia dominantă printre 
soricidele din ecosistemele naturale ale republicii a fost S. araneus, 
urmată de N. anomalus. Chițcanul mic și cel pitic aveau o răspândire 
destul de largă pe teritoriul republicii, dar cu o abundență redusă, în 
timp ce C. leucodon a fost înregistrat numai în câteva ecosisteme 
naturale cu abundență foarte redusă. În anii ‘80 abundența speciei S. 
araneus s-a menținut la nivel înalt și constituia mai mult de jumătate 
din populația de soricide, abundența speciei N. anomalus a scăzut 
sub 20%, abundența S. minutus a crescut cu cca 10%, iar cea a speci-
ilor gen. Crocidura rămâne scăzută, sub 10% pentru fiecare specie. 
În anii ‘90 chițcanul comun a constituit aproape 80% din populatie, 
S. minutus și N. anomalus au abundența destul de scăzută de 5% și, 
respectiv 9%, chițcanul mic - cca 12%, în timp ce C. leucodon doar 
1-2%. După 2000 chițcanul comun rămâne specia dominantă, însă 
abundența sa a scăzut la 43%, chițcanul pitic avea abundența de pes-
te 25%, cea a chițcanului de grădină a crescut la 21%, a chițcanului 
de câmp a crescut până la 8%, în timp ce abundența N. anomalus a 
scăzut drastic la doar 3%. În ultimii ani de studiu chițcanul comun 
este dominant, abundența chițcanului pitic variază între 10 și 25%, 
cea a chițcanului de câmp variază în limitele 6,45 și 43%, iar cea a 
chițcanului de grădină variază în limite mai mici – între 5 și 27%. 
Starea chițcanului de mlaștină continua să fie critică, acesta a avut 
cea mai mare abundență în 2016, când a constituit peste 7%, iar în 
restul anilor a acumulat doar 1,6-4,5%.

În urma studiilor efectuate pe parcursul anilor s-a constatat că 
speciile gen. Sorex prezintă o dinamică relativ stabilă, cu creșterea 
în ultimii ani a abundenței chițcanului comun. La specia C. leucodon 
s-a ameliorat starea pe întreg teritoriul republicii, însă cu salturi și 
scăderi mai pronunțate ale efectivului populației. Chițcanul de gră-
dină prezintă oscilații mai puțin pronunțate și efectivul speciei este 
mai puțin afectat de condițiile mediului. Specia N. fodiens nu a fost 
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semnalată pe teritoriul republicii de mulți ani, N. anomalus a devenit 
o specie foarte rară, cu un efectiv scăzut chiar și în biotopurile prefe-
rate. În consecință, în ediția a treia a Cărții Roșii (2015) a fost inclus 
chițcanul de apă ca specie critic periclitată, chițcanul de mlaștină ca 
specie periclitată, iar la chițcanul de câmp s-a modificat categoria de 
la critic periclitată la vulnerabilă.

În mun. Chișinău spectrul trofic al ciufului de pădure constă din 
specii de rozătoare, lilieci, păsări și 4 specii de chiţcani: Crocidu-
ra leucodon cu 0,81%, C. suaveolens cu 0,21%, Sorex araneus cu 
0,03% și S. minutus cu 0,18%. În zona de sud (loc. Sadaclia) în dieta 
ciufului de pădure s-au găsit doar resturi ale speciilor gen. Crocidură 
în proporție de 0,37%. În dieta cucuvelei în zona de nord (Hordinești) 
dominant a fost șoarecele de câmp cu abundența de 57,58% urmat de 
chițcanul de grădină (C. suaveolens) cu cca 18%, apoi de alte specii 
de rozătoare. În general, mamiferele insectivore constituie o pradă 
alternativă pentru păsările de pradă nocturne.

Mamiferele insectivore au un rol deosebit în natură și în eco-
nomia umană prin menținerea în echilibru a celor două mari grupe 
de dăunători: insectele și rozătoarele. Proporția nevertebratelor în 
hrana insectivorelor variază între 80 și 100%. Totodată, mamifere-
le insectivore servesc ca sursă trofică pentru mamiferele carnivore, 
dar în special pentru păsările răpitoare, care vânează chițcani într-o 
proporție de pana la 50% în dependență de specie, de sectoarele de 
vânat și de abundența rozătoarelor.

Mamiferele insectivore au un rol extrem de important în transfor-
marea solului, modificând condițiile de creștere a plantelor. Activi-
tatea de săpare a cârtiței modifică esențial regimurile de căldură, apă 
și aer ale solului, are importanță în modificarea zoogenă a mediului 
de trai al multor specii de animale. Așadar, insectivorele sunt verigi 
importante în relațiile biocenotice ale lumii vii.

Conform Listei Roșii a IUCN în Europa speciile de mamifere 
insectivore sunt incluse la categoria „least concern”, adică nu au ne-
voie de măsuri speciale de protecție. Totuși, toate speciile de soricide 
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sunt listate în Anexa III a Convenției de la Berna – specii proteja-
te. De asemenea situația la nivel regional este diferită, câteva spe-
cii de chițcani fiind protejate de stat în Republica Moldova, Româ-
nia, Ucraina, Belarus, Germania, Belgia, Luxemburg etc. Factorii 
principali care afectează populațiile de mamifere insectivore sunt 
defrișarea pădurilor, desecarea bălților, utilizarea pesticidelor.
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INSECTIVOROUS MAMMALS (MAMMALIA: 
ERINACEOMORPHA, SORICOMORPHA) 
FROM THE REPUBLIC OF MOLDOVA

Abstract
The studies were performed on the whole territory of the Re-

public of Moldova during the period 2003-2017 in various types of 
ecosystems and their ecotones.

On the territory of the Republic of Moldova, the representatives 
of 3 families of insectivorous mammals inhabit - Erinaceidae, Talpi-
dae, Soricidae, which include 5 genera and 8 species: Erinaceus rou-
manicus, Talpa europaea, Sorex araneus, S. minutus, Neomys fodiens, 
N. anomalus, Crocidura leucodon and C. suaveolens. Biometric mea-
surements of insectivorous mammal species are similar with those in-
dicated for individuals from Central and Eastern Europe.

In the Republic of Moldova the northern white-breasted hedge-
hog and the mole are euritope animals, spread throughout the territory 
in most types of terrestrial ecosystems. S. araneus is a common and 
most widespread species among shrews. S. minutus inhabits the same 
habitats as the common shrew but is less common. The species of 
genus Neomys are hydrophilous, stenotopic and inhabit only wet habi-
tats or near aquatic basins. N. fodiens was not recorded in the study 
years. The species of genus Corcidura are less dependent on the water 
source, being spread also in open type ecosystems, located at greater 
distances from the aquatic basins. The lesser white-toothed shrew is 
the most anthropophilous species, reported in many localities.

The hedgehog is most abundant in various types of forest ecosys-
tems with a frequency of 72% and constant or characteristic ecologi-
cal significance, while in open type biotopes has a lower abundance, 
up to 8%, with a frequency of 12-27% and accessory ecological sig-
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nificance. The mole has a greater abundance in open-type biotopes 
(12-16%) with a frequency of 64.2% in grasslands, 48.6% in steppe 
ecosystems and constant ecological significance. It is quite common 
in forests (75.5% frequency) and has a characteristic ecological sig-
nificance. Both species have high abundance in localities, especially 
in the biotopes at their limit (hedgehog - 20.3%, mole - 21.2%).

During the study years, a total of 946 shrew individuals from 5 spe-
cies were collected: 386 common shrews (Sorex araneus), 212 pygmy 
shrews (S. minutus), 168 bicolour shrews (Crocidura leucodon), 156 
lesser white-toothed shrew (C. suaveolens) ) and 24 Mediterranean 
shrews (Neomys anomalus). The most common and most abundant is 
the common shrew, which has been reported in all the studied areas 
and in most ecosystems, followed by lesser white-toothed shrew, the 
pygmy shrew and the bicolour shrew. The rarest and least common 
was the Mediterranean shrews - a stenotopic and hydrophilous species.

The highest diversity according to the Shannon and Simpson in-
dices was established in the riparian biotopes, the forest belt and 
the paludous-agrocenosis ecotone, where individuals are distributed 
relatively even across species. The Simpson dominance index is 
the highest in the forest, paludous biotope and wet forest, where all 
species are present, but one is dominant, constituting about 50% of 
the community. The species richness assessed after Margaleff is the 
highest in the riparian biotope and wet ditch, where the number is 
small, but individuals are evenly distributed across species.

The analysis of the relative biotopic predilection showed that 
for the whole territory of the Republic S. araneus has a significant 
predilection for the wet meadow forests, S. minutus – for paludous-
agrocenosis ecotone, C. leucodon – for agrocenoses, forest belts, ri-
parian biotopes and paludous-grassland ecotone, C. suaveolens – for 
agrocenosis and wet ditch, and N. anomalus has a significant predi-
lection for wet habitats only.

The similarity analysis showed that a separate cluster consists of 
the forest-agrocenosis ecotone and forest belt in the northern area 



156 Victoria Nistreanu

with the forest-paludous ecotone in the southern area with the high-
est similarity of over 90%. Another cluster is formed by the paludous 
biotopes of the three zones with the forest ecosystems of the central 
area, with the similarity values of over 80%. In many cases the bio-
topes are grouped by zones, which prove the zonal similarity of the 
biotopic distribution of the shrews.

A significant negative correlation was established between the 
density of the shrews and the distance to the water source (- 0.605), 
and a significant positive correlation between the density of the 
shrews and the height of the grass layer (0.945). Significant posi-
tive correlation was established between the number of shrews and 
the degree of humidity (0.968) as well as between the density of the 
shrews and the thickness of the litter (0.946).

The species from genus Sorex and C. suaveolens are less sus-
ceptible to numerical disturbances depending on the climatic condi-
tions. C. leucodon is very sensitive to environmental conditions: in 
drought years the species drastically decreases its number and activ-
ity, being practically undetectable in ecosystems, but when favorable 
conditions occur, its population recover much faster than other spe-
cies of soricids. The Mediterranean shrew is the most sensitive spe-
cies in terms of humidity, and in years with droughts and in the dry 
summer months it is practically undetectable in ecosystems.

On the territory of Chișinău city 6 species of insectivorous mam-
mals were registered: E. roumanicus, T. europaea, Sorex araneus, 
S. minutus, Crocidura leucodon and C. suaveolens. 

During the last 70 years there were registered considerable modi-
fications of shrew communities structure on the whole territory of 
the republic. After assessing the actual state of the shrew species in 
the R. Moldova, it was concluded that the species S. araneus is the 
most common and widespread among shrews, the pygmy shrew is 
rather spread all over the republic territory, but is less abundant and 
rarer, and the lesser shrew is widespread mostly in localities and 
other anthropized ecosystems. The species N. fodiens was not regis-
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tered on the republic territory, N. anomalus became a very rare spe-
cies, while the state of C. leucodon improved all over the territory of 
the republic. As consequence, in the third edition of the Red Book of 
the Republic of Moldova the water shrew was included as critically 
endangered species, the Mediterranean water shrew – as endangered 
species, while in bicolor shrew the status changed from critically 
endangered to vulnerable species. 

In Chisinau city the trophic spectrum of the long-eared owl con-
sists of rodent species, bats, birds and 4 species of shrews: Crocidura 
leucodon with 0.81%, C. suaveolens with 0.21%, Sorex araneus with 
0.03% and S. minutus with 0.18%. In the southern area (loc. Sadaclia), 
only the remains of the genus Crocidura were found in the diet of the 
long-eared owl in a proportion of 0.37%. In the diet of the little owl in 
the northern area (Hordinești) the dominant was the field mouse with 
an abundance of 57.58% followed by the bicolour shrew (C. suaveo-
lens) with about 18%, then by other rodent species. In general, insec-
tivorous mammals are an alternative prey to nocturnal birds of prey.

The insectivorous mammals have a special role in nature and in the 
human economy by keeping the two major groups of pests in balance: 
insects and rodents. The proportion of invertebrates in the food of in-
sectivores varies between 80% and 100%. At the same time, insectivo-
rous mammals serve as a trophic source for carnivorous mammals, but 
especially for predatory birds, which consume up to 50% of shrews 
depending on the species, hunting sectors and rodent abundance.

Insectivorous mammals play an extremely important role in soil 
transformation, changing the conditions of plant growth. The digging 
activity of the mole essentially modifies the heat, water and air re-
gimes of the soil, has importance in the zoogenic modification of the 
living environment of many animal species. Therefore, insectivores 
are important links in the biocoenotic relationships of the living world.

According to the IUCN Red List in Europe, insectivorous mam-
mal species are included in the “least concern” category, meaning 
they do not need special protection measures. However, all species 
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of Soricidae are listed in Annex III of the Bern Convention - pro-
tected species. Also, the situation at the regional level is different, 
some species of shrews being protected by the State in the Republic 
of Moldova, Romania, Ukraine, Belarus, Germany, Belgium, Lux-
embourg etc. The main factors affecting the populations of insec-
tivorous mammals are the forest cutting, the drying of marshes, the 
use of pesticides.
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НАСЕКОМОЯДНЫЕ МЛЕКОПИТАЮЩИЕ 
(MAMMALIA: ERINACEOMORPHA, SORICOMORPHA) 

РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА

Аннотация
Исследования проводились на всей территории Республики 

Молдова в период 2003-2017 гг в различных типах экосистем и 
их экотонов.

На территории Республики Молдова обитают представите-
ли 3 семейств насекомоядных млекопитающих - Erinaceidae, 
Talpidae, Soricidae, в состав которых входят 5 родов и 8 видов: 
Erinaceus roumanicus, Talpa europaea, Sorex araneus, S. minutus, 
Neomys fodiens, N. anomalus, Crocidura leucodon и C. suaveolens. 
Биометрические данные видов насекомоядных млекопитающих 
аналогичны тем, которые указаны для особей из Центральной и 
Восточной Европы.

В Республике Молдова северный белогрудый еж и крот - эв-
ритопные животные, распространенные по всей территории в 
большинстве типов наземных экосистем. S. araneus является 
обычным и наиболее распространенным видом среди землеро-
ек. S. minutus встречается в тех же местообитания, что и обычные 
землеройки, но встречается реже. Виды рода Neomys являются 
гидрофильными, стенотопными и обитают только во влажных 
местах обитания или вблизи водных бассейнов. N. fodiens не 
был зарегистрирован в исследуемые годы. Виды рода Crocidura 
меньше зависят от воды, встречаясь также в экосистемах откры-
того типа, расположенных на больших расстояниях от водных 
бассейнов. Малая белозубка - наиболее антропофильный вид, 
зарегистрированный во многих населенных пунктах.

Еж наиболее распространен в различных типах лесных эко-
систем с частотой 72% и имеет постоянную или характерную 
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экологическую значимость, в то время как в биотопах открыто-
го типа имеет более низкую численность, до 8%, с частотой 12-
27%. Крот имеет большую численность в биотопах открытого 
типа (12-16%) с частотой 64,2% на пастбищах, 48,6% в степных 
экосистемах и постоянной экологической значимостью. Вид до-
вольно часто встречается в лесах (частота 75,5%) и имеет харак-
терное экологическое значение. Оба вида имеют высокую чис-
ленность в населенных пунктах, особенно в биотопах на своем 
пределе (еж - 20,3%, крот - 21,2%).

За годы исследования было собрано 946 особей землероек из 
5 видов: 386 обыкновенных бурозубок (Sorex araneus), 212 ма-
лых бурозубок (S. minutus), 168 белобрюхих белозубок (Crocidura 
leucodon), 156 малых белозубок (C. suaveolens) и 24 малых кутор 
(Neomys anomalus). Самой обычной и наиболее распространен-
ной является обыкновенная бурозубка, зарегистрированная во 
всех исследованных районах и в большинстве экосистем, за ко-
торой следуют малая белозубка, малая бурозубка и белобрюхая 
белозубка. Наиболее редкой и наименее распространенной была 
малая кутора - стенотопный и гидрофильный вид.

Наибольшее разнообразие по индексам Шеннона и Симпсона 
выявлено в прибрежных биотопах, лесополосах и в экотоне болот-
но-агроценоз, где особи распределены относительно равномерно 
по видам. Индекс доминирования Симпсона является самым вы-
соким в лесном, болотном биотопе и влажных лесах, где присут-
ствуют все виды, но доминирует один, составляя около 50% со-
общества. Видовое богатство, оцененное по Маргалеву, является 
самым высоким в прибрежном биотопе и влажной канаве, где чис-
ленность мала, но особи равномерно распределены по видам.

Анализ относительной биотопической приуроченности 
показал, что для всей территории республики S. araneus име-
ет значительную приуроченность к влажным луговым лесам, 
S. minutus - к экотону болото-агроценоз, C. leucodon - к агро-
ценозам, лесополосам, прибрежным биотопам и экотону луг-
болото, C. suaveolens - к агроценозам и влажным канавам, а 
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N. anomalus имеет значительную приуроченность только к 
влажным местообитаниям.

Анализ сходства сообществ показал, что отдельный кластер 
состоит из экотона лес-агроценоз, лесополоса в северной части 
и экотон лес-озеро - в южной части с наибольшим сходством 
более 90%. Другой кластер образован водно-болотными био-
топами трех зон с лесными экосистемами центральной зоны, 
значения сходства которых превышают 80%. Во многих случа-
ях биотопы группируются по зонам, что доказывает зональное 
сходство биотопического распределения землероек.

Была установлена значительная отрицательная корреляция 
между плотностью землероек и расстоянием до источника воды 
(- 0,605), а также значительная положительная корреляция меж-
ду плотностью землероек и высотой травяного слоя (0,945). Зна-
чительная положительная корреляция была установлена между 
количеством землероек и степенью влажности (0,968), а также 
между плотностью землероек и толщиной подстилки (0,946).

Виды рода Sorex и C. suaveolens менее подвержены чис-
ленным колебаниям в зависимости от климатических условий. 
C. leucodon очень чувствителен к условиям окружающей среды: 
в засушливые годы вид резко сокращает свою численность и ак-
тивность, будучи практически не обнаруживаемым в экосисте-
мах, но когда возникают благоприятные условия, его популяция 
восстанавливается гораздо быстрее, чем другие виды землеро-
ек. Малая кутора является наиболее чувствительным видом с 
точки зрения влажности, а в годы с засухами и в сухие летние 
месяцы она практически не обнаруживается в экосистемах.

На территории города Кишинэу было зарегистрировано 6 ви-
дов насекомоядных млекопитающих: E. roumanicus, T. europaea, 
Sorex araneus, S. minutus, Crocidura leucodon и C. suaveolens. 

За последние 70 лет на всей территории республики были за-
фиксированы значительные изменения в структуре сообществ 
землероек. После оценки фактического состояния видов в Ре-
спублике Молдова, было установлено что вид S. araneus явля-
ется наиболее обычным и распространенным среди землероек, 
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S. minutus довольно распространена по всей территории респу-
блики, но встречается реже, а C. suaveolens широко распростра-
нена в основном в населенных пунктах и других антропогенных 
экосистемах. Вид N. fodiens не был зарегистрирован на террито-
рии республики, N. anomalus стал очень редким видом, а состо-
яние C. leucodon улучшилось на всей территории республики. 
Как следствие, в третьем издании Красной книги Республики 
Молдова N. fodiens был включен в список видов, находящихся 
под угрозой исчезновения, N. anomalus – как исчезающий вид, в 
то время как у C. leucodon статус изменился с находящегося под 
угрозой исчезновения на уязвимый вид.

В городе Кишинэу трофический спектр ушастой совы состо-
ит из видов грызунов, летучих мышей, птиц и 4 видов землероек: 
Crocidura leucodon с 0,81%, C. suaveolens с 0,21%, Sorex araneus с 
0,03% и S. minutus с 0,18 %. В южной части (Садаклия) в рацио-
не ушастой совы были обнаружены только остатки рода Crocidura 
в пропорции 0,37%. В рационе домового сыча в северном регио-
не (Гординешть) доминирующей была полевка с численностью 
57,58%, за которой следовал вид C. suaveolens примерно с 18%, 
затем другие виды грызунов. В общем, насекомоядные млекопи-
тающие являются альтернативной добычей ночных хищных птиц.

Насекомоядные млекопитающие играют особую роль в приро-
де и в экономике человека, поддерживая равновесие двух основных 
групп вредителей: насекомых и грызунов. Доля беспозвоночных 
в пище насекомоядных колеблется от 80 до 100%. В то же время 
насекомоядные млекопитающие служат трофическим источником 
для плотоядных млекопитающих, но особенно для хищных птиц, 
которые потребляют до 50% насекомоядных в зависимости от 
вида, охотничьих участков и численности грызунов.

Насекомоядные млекопитающие играют чрезвычайно важ-
ную роль в трансформации почвы, меняя условия роста расте-
ний. Роющая активность крота существенно изменяет тепло-
вой, водный и воздушный режимы почвы, имеет значение в зоо-
генной модификации среды обитания многих видов животных. 



163Mamiferele insectivore

Поэтому насекомоядные млекопитающие являются важными 
звеньями в биоценотических отношениях живого мира.

Согласно Красному списку МСОП в Европе, виды насеко-
моядных млекопитающих включены в категорию «наименьший 
риск», то есть они не нуждаются в специальных мерах защи-
ты. Однако все виды Soricidae перечислены в Приложении III 
Бернской конвенции - охраняемые виды. Кроме того, ситуация 
на региональном уровне отличается, некоторые виды землерой-
ки охраняются государством в Республике Молдова, Румынии, 
Украине, Беларуси, Германии, Бельгии, Люксембурге и т. д. Ос-
новными факторами, влияющими на популяции насекомоядных 
млекопитающих, являются вырубка лесов, осушение болот, ис-
пользование пестицидов.
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